
  

  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  فروردينفروردين  3131آزمون آزمون 
  

  

  45/8تا  8دفترچه اول: 
  

  

  گویی زمان پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی  ردیف
  دقیقه 45  45 1 45 شناسیزیست  1

  شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ میدر کارنامهاین آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  به ترتیب حروف الفبا) طراحان سؤال (
  ییرضا رضایعل- راهواره دیحم-این يداور یعل-يدریح یعل محمد-این یبزرگ سپهر-عیبام رف ایآر-يریبابام ماین-آقازاده يمهد محمد-آرامش اصل رضا- اذرلوبا جواد-یلیاسماع يمهد-لو لیاسماع فرزاد-شیعباس آرا
  یاصغر مشکل یعل- يدیزیبا يمحمدسعید -شکورزاده ماین-یشعبان لوفرین-این یسعادت اری يمهد-یساق یعل حسن-يزرند اشکان- زارع دیوح-زارع محمد-پور یاضیر پرهام-صادق روستا محمد-رمضان زاده ابوالفضل
  محمود یوصال یعل-یهاشم نیرحسیام دیس- یمیند کاوه-حسن مومن زاده محمد

  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   تار استادویراس  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  ملیکا باطنی  -  محمدرضا گلزاري - مریم سپهی  - علیرضا دیانی   حمید راهواره  مهدي جباري  محمدحسن مؤمن زاده  شناسی زیست
  - سعید شرفی   دیاکو فاروقی  فرد محمدحسن کریمی

  علی خاکساري
  
  
  
  

 

 

  

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  سادات غیاثیزهرا

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ

 محیا اصغري  مدیر گروه مستندسازي
 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي

  زینب باور نگین –مهدي اسفندیاري ویراستاران:–(مسئول درس)مهساسادات هاشمی  شناسی گروه مستندسازي درس زیست

 مراجعه كنيد.@2zistkanoon براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  2 :ةصفح    دفترچه اول -)يژه كنكور ارديبهشتو( جامعآزمون  

  

 
 
 
 

 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسبی تکمیل می - 1

  .............» هاي نگهبان روزنۀ گل رز که  در سلول ATPهاي تولید کنندة  هاي انتقال الکترون موجود در اندامک گروهی از زنجیرهتنها «
  کاهد.  دامک میان هاي از میزان پروتون ،داراي پروتئین (هایی) جهت پمپ کردن یون هیدروژن است) 1
  نقش دارد.  NADHدر ساخت مولکول  ،در غشاي ساختارهاي کیسه مانند و به هم متصل قرار دارند) 2
  بپردازد.  ATPبه کمک شیب غلظت یون هیدروژن به تولید  است قادر ،در غشاي درونی نوعی اندامک قرار دارد) 3
 در انتقال الکترون به نوعی سامانه تبدیل انرژي نقش دارد.  ،ت(هاي) فاقد تماس با بخش آبگریز غشا اس داراي پروتئین) 4

 هاي زیر است؟  باشد، به طور قطع داراي چند مورد از مشخصه اي که واجد پلیمر نوکلئوتیدي با دو انتهاي متفاوت می هر یاختۀ زنده - 2

شکسته و سپس پیوند بین گروه فسفات و کربن را اي، ابتدا پیوند بین دو گروه فسفات را  چرخۀ یاخته Sالف) نوعی پروتئین در مرحلۀ 
  دهد.  تشکیل می

  گردند.  تولید می ژنهاي حاوي جایگاه فعال در یاخته، در پی اتصال نوعی پلیمر آمینواسیدي به یک  مولکولهمۀ ب) 
هایی، دستخوش تغییر  یر آنزیمشوند،  تحت تاث اي سیتوپلاسم وارد می که به مادة زمینهتولید شده در هسته ي ج) ریبونوکلئیک اسیدها

  گردند. 
  اند.  هاي همان یاخته تولید شده دهند که توسط ریبوزوم هایی تشکیل می د) همۀ پلیمرهاي نوکلئوتیدي واقع در سیتوپلاسم را آنزیم

 3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

 همواره ............. ،ربهت ةهاي گیاهی به منظور مشاهد آمیزي برش در ارتباط با رنگبا توجه به کتاب درسی،  - 3

  گیرد.  هاي مختلف رنگ می هاي آوندي با رنگ هریک از بافت) 1
  شود.  از استیک اسید به عنوان رنگ جهت رنگ کردن بافت آوند آبکش استفاده می) 2
  دهند.  بلافاصله بعد از تهیه برش نمونه را در محلول رنگ بر یا سفیدکننده قرار می) 3
 بر تر از استفاده از استیک اسید خواهد بود.  رنگ بر زمان استفاده از محلول) 4

 .............»تواند  ............. می در بدن انسانی بالغ، هر یاخته«مناسب است؟  مقابلکدام گزینه براي تکمیل عبارت  - 4

  زا، منفذي را ایجاد کند.  با ترشح پرفورین در غشاي عامل بیماري –کشنده طبیعی ) 1
  اي را تولید کند.  در برخوردهاي بعدي با آنتی ژن، لنفوسیت خاطره –ساز  پادتن) 2
  هاي خونی از خون خارج بشود.  با عبور از دیواره مویرگ –خوار  بیگانه) 3
 هاي لنفی بدن مشاهده شود.  در درون گره –حاصل از تغییر مونوسیت ) 4

توان  میطبق شکل کتاب درسی  ،هاي ............. مغز گوسفند م مشاهدة بخشدر هنگا« مناسب است؟ مقابلبراي تکمیل عبارت  ،کدام گزینه - 5
 .............»گفت 

  شود.  تر از پل مغزي مشاهده می کرمینۀ مخچه برخلاف کیاسماي بینایی، عقب –شکمی ) 1
  ها قرار گرفته است.  تر از تالاموس بطن سوم همانند بطن چهارم مغز، عقب –درونی ) 2
  قرار گرفته است.  ها تالاموس بالاتر ازاي مغز برخلاف بطن سوم،  رابط پینه –درونی ) 3
 کرمینۀ مخچه نسبت به شیار بین دو نیمکرة مخ، بالاتر واقع شده است.  –پشتی ) 4

 .............» زیرنوار قلب  در یک انسان سالم و بالغ، اندکی ............. نقطۀ مشخص شده در«؟ نیستمناسب  مقابلکدام گزینه، براي تکمیل عبارت  - 6

 
 

  کند.  افزایش پیدا می میزان حجم خون درون قلب شدیداً –پس از ) 1
 خون تیره، توانایی عبور از طریق بزرگترین دریچۀ قلبی فرد را دارد.  –پیش از ) 2

  ابد. ی می تغییرهاي داراي قطعات آویخته  فاصلۀ بین دیوارة برخی حفرات قلبی و دریچه –پس از ) 3
 . هستندپرشدن از خون  در حالترین مرحلۀ چرخۀ قلبی، حفرات پایینی قلب  کوتاه طی –پیش از ) 4

ها، چند مورد فقط در  صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است که هر کدام دو الل دارند. با توجه به نمودار توزیع فنوتیپ - 7
 اي درست است؟  هاي آستانه ذرترابطه با ژنوتیپ گامت ذرت حاصل از آمیزش 

  الل بارز  3الف) گامت با 
  الل نهفته  3ب) گامت با 
  الل بارز  1الل نهفته و  2ج) گامت با 
  الل نهفته 1الل بارز و  2د) گامت با 

 ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1
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 به طور حتم به درستی بیان شده است؟  ،دهنده هاي برش در رابطه با آنزیم کدام گزینه - 8

  شود.  ي داراي جایگاه تشخیص بوده و با عملکرد خود باعث کاهش فشار اسمزي میاصلی باکتر هاي تن ر فام) د1
  ي چسبنده گویند. هاي بلند، انتها شود که به رشته ) بعد از فعالیت خود باعث ایجاد یک رشته بلند و یک رشته کوتاه می2
GAATTC) با شناسایی و برش توالی 3

CTTAAG
  کند.  را از حالت حلقوي بودن خارج میاصلی تن  تن باکتري، فام در فام 

 . اشته باشندها جایگاه برش د ها و یوکاریوت در دیسک موجود در پروکاریوت توانند می ) در سامانه دفاعی ایفاي نقش کرده و4

 .............»............. در بدن یک  )هاي(رشح هورمونبا ............. ت «؟ کند نمیرا به درستی تکمیل  مقابلعبارت  کدام گزینه، - 9

هاي سرتولی و بینابینی  ساز در هیپوفیز پیشین، فعالیت یاخته LHو  FSHهاي  مرد سالم و بالغ، در پی تحریک یاخته –آزادکننده از هیپوتالاموس  –افزایش ) 1
  یابد.  افزایش می

هـاي جدیـد  از رشـد و بـالغ شـدن انبانکزن سالم و بالغ،  –وم واخر هفتۀ سن در استروپروژی در پی افزایش با تنظیم بارخوردي منف FSHو  LH – کاهش) 2
  د.شو می يجلوگیر

منجر به تبـدیل بـاقی مانـدة انبانـک بـه جسـم زرد  LH  زن سالم و بالغ، افزایش ترشح هورمون –استروژن در حدود روز چهاردهم چرخۀ جنسی  –افزایش ) 3
  شود.  می
و  FSHشـود و تولیـد  زن سالم و بالغ، در صورت عدم بارداري جسم زرد به جسم سفید تبدیل مـی –دورة لوتئالی  اواخراستروژن و پروژسترون در  –کاهش  )4

LH شود. نیز کم می  
 ، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ گزینهکدام  -10

 .............» نسبت به گیرندة نوري دیگر  ،.......ترین لایۀ چشم که ...... در نوعی گیرندة نوري موجود در نازك«

  است.تري  واجد مادة حساس به نور به هستۀ گیرنده، داراي اندازة بزرگ ترین ساختار نزدیک –باشد  داراي مادة حساس به نور بیشتري می) 1
  . است يتر اندازة بزرگرگیري مادة حساس به نور داراي برآمدگی موجود در حدفاصل میان هسته و محل قرا –در دقت و تیزبینی نقش موثري دارد ) 2
  است.هاي عصبی کمتر  فاصلۀ محل قرارگیري هسته از محل تشکیل سیناپس با یاخته –باشند  تر می هاي واجد مادة حساس به نور متنوع ) ساختار3
  است.ها متفاوت  ري ساختاربه نور بیشتر بوده و ضخامت محل قرارگیهاي واجد مادة حساس  ساختار –باشد  در لکۀ زرد به میزان کمتري قابل مشاهده می) 4

کدام به ترتیب  ،باشد AaBBو یاختۀ بافت خورش  AAaaBBBBدانۀ گرده نارس  یاختۀ سازندة نمود در گیاه گل مغربی با فرض اینکه ژن -11
 است؟ ممکنگیاه حاصل هاي پارانشیم اسفنجی  دانه و یاخته براي درون به طور طبیعی ژنوتیپ

1 (AAABBB-AaaBBB      
2 (aaaBBB-AaaaBBBB 

3 (AaaBBB-AAaaBBBB      
4 (AaaBBB-AAAaBBBB 

  »رخ دهد. ،تواند در پی ............. در بدن یک مرد، ............. می« کند؟  تکمیل می درستینارا به  مقابلعبارت  کدام گزینه، -12
  ریز بدن  ترین غدد درون همانند آسیب به پایین جنینیکمبود نوعی مادة معدنی در  –) اختلال در رشد ابعاد تارهاي ماهیچه دو سر بازو 1
  هاي متصل به تیروئید افزایش فعالیت ترشحی غدة هیپوفیز برخلاف پرکاري غده –) افزایش تراکم تودة استخوانی در ران 2
  د بروز جهش در طی تقسیم میوز در فعالیت غدد موجود در پشت شکم هماننشدید اختلال  –در تولیدمثل ) اختلال 3
 هاي فوق کلیه برخلاف آسیب دستگاه ایمنی به پانکراس  افزایش فعالیت غده – ها ها جهت تامین انرژي یاخته ها و چربی تجزیه پروتئین) افزایش 4

 د؟ نکن رد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل میامو کدام -13

درون اي سیتوپلاسم به  در مادة زمینههاي حاصل از تجزیۀ آن  با ورود ترکیبول گلوکز ازاي یک مولک اي انسان، به در یاخته ماهیچه«
  »شود. هاي ............. کربنی، در مجموع ............. می میتوکندري، به منظور تولید اولین مولکول

  آزاد  NADHیک مولکول  –الف) دو 
  ف مصر CO2شش مولکول  –ب) پنج 
  آزاد  Aدو مولکول کوآنزیم  –ج) شش 
  دو مولکول چهار کربنی مصرف –د) چهار 

 د - ج ) 4  د - ب ) 3  ج - ب ) 2  د - الف ) 1
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 ؟ استبراي عبارت زیر  مناسبینا  تکمیل کنندة گزینه، کدام -14

  »شود. ، ............. میدهد انجام می را اصلی که ورود مواد به محیط داخلی بدندر جریان تجزیۀ ............. در اندام «
  حاوي عامل هیدروکسیل در طرفین خود، افزوده  هاي بر تعداد مولکول –) مالتوز 1
  از فشار لازم براي توقف اسمز در این اندام، کاسته –پپتید  پلی) 2
  در بخش میانی ساختار خود، کاسته حاوي پل اکسیژنی هاي  از تعداد مولکول –) لاکتوز 3
 ، افزوده ها آمینواسید موجود درهاي اکسیژن و هیدروژن  بر تعداد اتم –آمینواسید  ده) پپتید حاوي 4

نوعی سامانه بافتی که ترابري مواد را برعهده  همانند ،مشابه پوست جانوران دارد يدر رابطه با نوعی سامانه بافتی که عملکرد ،ردامو کدام -15
 ؟ باشند میصحیح در درخت آلبالو دارد، 

  هاي دراز قرار گیرند.  توانند در مجاورت یاخته هاي کوتاهی است که می یاختهالف) داراي 
  هایی با توانایی ساخت دیواره پسین در مجاورت دیواره نخستین است.  ب) داراي یاخته
  باشد.  می خودهاي زنده و فاقد هسته در سیتوپلاسم  ج) داراي یاخته
 باشد.  میهاي واجد انشعاب  لان هایی با د) داراي یاخته

 د - ج ) 4  د - ب ) 3  ج - الف ) 2  ب - الف ) 1

 »تواند ............. می ساختارنوعی  یک نوع گیاهدر سامانۀ بافت پوششی «است؟  مناسبنا مقابل براي تکمیل عبارت گزینهکدام  -16

  دیل کند.جذب کند و توسط سامانه به انرژي شیمیایی تبهاي خود انرژي خورشید را  با استفاده از رنگیزه) 1
  کنترل کند. در ریشه انتقال مواد را به وسیلۀ نوارهایی از جنس سوبرین (چوب پنبه) ) 2
  کند. ها ایجاد  اف روزنهراتمسفر مرطوبی در اطبا به دام انداختن رطوبت هوا،  )3
 هاي بعدي را افزایش دهد.  با تولید بوهاي قوي احتمال انتقال صفات به نسل) 4

هر دو جانور نر و ماده در انتخاب  در آن، گیري هستند که ها داراي نوعی نظام جفت است که اکثر آن نادرسته جانورانی دربار کدام گزینه، -17
 پردازند؟  ها را می هاي پرورش زاده سهم مساوي دارند و هزینهجفت 

  د. نبا آواز خواندن، احتمال موفقیت در تولیدمثل خود را افزایش دهممکن است ) 1
  د. ناز میدان مغناطیسی زمین براي نوعی رفتار غریزي استفاده کنند توان می) 2
  کنند.  در هر بار غذایابی، بیشترین انرژي خالص را دریافت می) 3
 دهد.  میرا کاهش  انجانوراین  برخی از ) صفات ثانویه جنسی، احتمال بقاي4

 ه است؟ بیان شد نادرستهاي اسکلتی  کدام عبارت درباره تارهاي قرمز ماهیچه -18

  آیند.  کنند، در اثر تغییر تارهاي تند به وجود می گروهی از این تارها در افرادي که ورزش می) 1
  این تارها نسبت به تارهاي سفید داراي مقدار بیشتري از نوعی پروتئین حمل و ذخیره کننده اکسیژن درون بدن هستند. ) 2
  اي احاطه شده با بافت پیوندي قرار داشته باشند.  ند، در یک دسته تار ماهیچهممکن است گروهی از این تارها در کنار تارهاي ت) 3
 دهند.  هاي درون یاخته انجام می میتوکندري سفید مقدار بیشتري تنفس هوازي توسط این تارها نسبت به تارهاي) 4

 است؟  نامناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر  -19

 .............»، ............. رویانی لوبیاه در هنگام تشکیل رویان در دانۀ گیا«

  گیرد.  شود، قرار می در تماس با بخشی از دانه که سبب ایجاد ارتباط بین رویان و گیاه مادر می –ریشۀ ) 1
  در ابتداي تشکیل در دورترین فاصله از یاختۀ بزرگتر حاصل از تقسیم اول یاختۀ تخم اصلی قرار دارند.  –هاي  برگ) 2
  شود، در تماس است.  در قسمت میانی رویان تشکیل شده و با بخشی که به دنبال جذب درون دانه بزرگتر می –اقۀ س) 3
 شود.  هاي مجاور می در حال تشکیل موجب ایجاد ساختاري قلبی شکل و با سرعت تقسیم بالا نسبت به یاخته –هاي  برگ) 4

 ها درست است؟  گوناگونی در جمعیت چه تعداد از موارد زیر، در ارتباط با عوامل تداوم -20

  هاي متنوع را دارند.  توانایی تولید گامت به طور طبیعی، الف) همه جانوران
  ها وجود دارد.  یت اولیه، امکان نوترکیب شدن هریک از فامینکسهاي اوو ب) در فرآیند چلیپایی شدن در یاخته

  میرند.  در هر یاخته خونی قرمز خود هستند، معمولاً در سنین پایین می sHbج) افرادي که داراي دو دگرة 
Aنمود  افراد داراي ژن بدند)  SHb Hb است  انگل مالاریا مقاوم و ورود، در برابر آلوده شدن . 

 صفر) 4  1) 3  2) 2  3) 1
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این در ارتباط با  گزینهشود. کدام  فوقانی خود به دو شاخه تقسیم می اند در بخش هاي پایین بر روي آن محکم شده استخوانی که دندان -21
 صحیح است؟  استخوان

  دهد.  ، ضمن محافظت از گوش داخلی با استخوان پیشانی مفصل میهاي آن یکی از شاخهاستخوان پهن مجاور با ) 1
  فصل با استخوان گیجگاهی است. ، ضمن شرکت در کاسۀ چشم، فاقد مهاي آن یکی از شاخهاستخوان پهن مجاور با ) 2
  دهد.  ، با استخوان فک بالا مفصل ثابت تشکیل میهاي آن یکی از شاخهاستخوان پهن مجاور با ) 3
  ترین استخوان پهن جمجمه است.  ، داراي مفصل با بزرگۀ آنهر دو شاخاستخوان پهن مجاور با ) 4

ABDHنمود   از آمیزش فردي با ژن -22

abdh
(در صورتی که احتمال  وجود دارد؟نمود  احتمال تولد فرزندي با کدام ژن ،با فردي با ژن نمود مشابه 

 )وجود داشته باشد. hو  D ،d ،H هاي هکراسینگ اور، در هر دو فرد و در بین دگر یک وقوع

1 (ABdh

abdh
  2 (aBDH

ABDH
  3 (ABDh

abDh
  4 (aBdh

ABDH
 

 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  ،کدام گزینه -23

 .............» به طور حتم  ،همانند ............. ،شود در رابطه با انسولین که به روش ............. ساخته می«

  رشته پلی پپتیدي ایجاد شده نسبت به نمونه طبیعی فعال، آمینواسیدهاي متفاوتی دارد.  – اینترفرون ساخته شده به روش مهندسی پروتئین –مهندسی ژنتیک ) 1
  دهد. پیوند پپتیدي را تشکیل میخود  H2Nاولین آمینو اسید تشکیل دهنده پیوند پپتیدي، از سمت گروه  –پلاسمین با فعالیت و اثر درمانی بیشتر  –طبیعی ) 2
  شود.  دهنده و اتصال دهنده استفاده می از آنزیم برش –خته شده به روش مهندسی ژنتیک اینترفرون سا –مهندسی ژنتیک ) 3
  شود.  دهنده تولید نمی در جاندار واجد ژن آنزیم برش –ها کاربرد دارد  پروتئینی که در صنایع غذایی و تولید شوینده –طبیعی ) 4

 صحیح است؟  اً چند مورد در رابطه با هر آنزیم مطرح شده در کتاب درسی، قطع -24

  باشد.  الف) حاصل ترجمه یک رناي پیک توسط رناتن در سیتوپلاسم می
  شود.  باعث تغییر عملکرد آنزیم میلزوماً ب) تغییر در سطح ساختاري اول آن، 

  شود.  ج) پیش مادة آن، در بدن فرد سازنده آنزیم یافت می
 دهد.  ود را افزایش میتواند سرعت عملکرد خ دار می د) به کمک نوعی ترکیبات کربن

 3) 4  2) 3   1) 2  صفر ) 1

 بیان شده است؟  نادرستیبه  کدام گزینهبا توجه به گردش خون و گردش لنف در دستگاه گوارش انسان سالم و بالغ،  -25

  شود.  ترین بخش لولۀ گوارش مخلوط شده و سپس به سیاهرگ باب تخلیه می متسعخون ) خون سیاهرگی راست روده با 1
  ریزد.  به سیاهرگ باب می در نهایتشود،  ن سیاهرگی رودة کور با اندامی لنفی که تنها در سمت چپ بدن دیده می) خو2
  شود.  کند، تخلیه می ) لنف خارج شده از آپاندیس و بخش انتهایی محل اصلی جذب مواد غذایی به مجراي لنفی که از پشت قلب عبور می3
هاي لنفی مشترکی  از گرهی در طی ورود به مجراي لنف ریزد رو و اندام غیرگوارشی که خون خود را به سیاهرگ باب می ینی) لنف خارج شده از کولون پا4

 کنند.  عبور می

 کند؟  کدام گزینه در ارتباط با فرایندهاي بعد از لقاح در یک درخت آلبالو، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -26

اي که نسبت به یاختۀ دیگر .............  شود. یاخته هاي موجود در کیسۀ رویانی، دو نوع یاخته ایجاد می ها و یاخته پس از لقاح میان اسپرم«
 .............»دارد، به طور حتم 

  کند.  پس از تقسیمات متوالی ذخایر غذایی خود را مستقیماً به ساقه و ریشۀ رویانی منتقل می –سیتوپلاسم بیشتري ) 1
  در بالاترین قسمت کیسۀ رویانی قرار گرفته و در تماس مستقیم با لولۀ گرده تشکیل شده است.  – سیتوپلاسم کمتري) 2
  دهد.  براي تشکیل بافت آندوسپرم، به دنبال تقسیمات میتوز خود، تقسیم سیتوپلاسم انجام می –هاي بیشتري  تعداد کروموزوم) 3
 سازد.  هاي گیاه را می کند که یاختۀ بزرگتر لپه ي متفاوت را ایجاد میها دو یاخته با اندازه –هاي کمتري  تعداد کروموزوم) 4

 توان بیان داشت ............. می قطعاً ،دربارة مراحل همانندسازي دناي اصلی در ............. -27

   ریبوز وجود دارد. در دو راهی همانندسازي ژن دنابسپاراز، قند ریبوز و دئوکسی – E.coliپارامسی همانند ) 1
  شود.  هایی باز می توسط آنزیم tRNAتوالی نوکلئوتیدي ژن  فامینهپیچ و تاب  –اوگلنا برخلاف سیانوباکتري ) 2
  دهد. اشتباه نوکلئوتیدها را مقابل هم قرار می نبه علت رابطه مکملی بدوآنزیم دنابسپاراز  –اسپیروژیر همانند ریزوبیوم ) 3
 کند.  آنزیم هلیکاز با شکستن پیوند هیدروژنی در چند نقطه فرایند را آغاز می –ها  رخلاف شیمیوسنتزکنندهپلاناریا ب) 4
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اي است. با توجه به مطالب کتاب درسی، چند مورد در  هاي نوعی بافت زمینه براي ترمیم محل زخم در گیاه، نیاز به فعالیت و تقسیم یاخته -28
 است؟  نادرستها  یاخته درتقسیم این ارتباط با 

  هاي همتا  ها در بخش میانی یاخته، پس از جداسازي کروموزوم الف) شروع فعالیت دستگاه گلژي و تجمع ریز کیسه
  اي  ها، پیش از آغاز روند تشکیل صفحۀ یاخته هاي سیتوپلاسمی و افزایش فاصله جفت سانتریول ها توسط رشته ب) هدایت ریزکیسه

  ها  اي با دیوارة یاختۀ اولیه، پیش از پیدایش پلاسمودسم ترین لایۀ صفحه یاخته هاي گلژي و ادغام بیرونی سهج) برون رانی محتویات ریز کی
 اتصالی در ناحیۀ سانترومر   هاي تک کروماتیدي به غشاي یاخته، پس از تجزیۀ پروتئین تن شدن فام د) افزایش تعداد کروماتیدها و نزدیک

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 کند؟  کامل می ه درستیزیر را ب ه، عبارتکدام گزین -29

  .............» به طور معمول هر جانوري که .............، برخلاف  ،مطابق توضیحات کتاب درسی«
  کند.  هاي غلیظ دفع می نمک اضافی بدن خود را به صورت قطره ،آب شیرینماهی  –) واجد غدد نمکی است 1
  ن، ساختار کلیه توانمندي بازجذب آب زیادي دارد. پرندگا –اي دارد  ) قلب چهار حفره2
  کند.  هاي دفعی را از بدن خود خارج می سفره ماهی، با سه مکانیسم متفاوت یون –اي است  ) واجد غدد راست روده3
 کند.  ا آغاز میخزندگان بیابانی، هنگام خشک شدن محیط بازجذب آب از مثانه به خون ر –ترین سامانه گردش خون مضاعف دارد  ) ساده4

 کند؟  عبارت زیر را به درستی کامل می ،کدام مورد یا موارد -30

  .............»  ممکن نیستکند،  ترین ماده دفعی آلی ادرار را ............. می در انسان، اندامی که فراوان«
  اسمزي ادرار شود. تحت تاثیر نوعی هورمون مترشحه از هیپوفیز پسین باعث افزایش فشار  –الف) از بدن دفع 

  واجد نوعی کاتالیزور زیستی باشد که نوعی ماده سمی به عنوان پیش ماده آن عمل کند.  –ب) در بدن تولید 
  هاي آن در افزایش فعالیت گلبول قرمز نقش داشته باشد.  توسط نوعی بافت حفاظت شود که یاخته –ج) از بدن دفع 

 هاي بافت اسفنجی، استخوان ران را براي ساخت نوعی یاخته خونی تحریک کند.  یاخته بر مؤثریایی نوعی پیک شیم  با ترشح –در بدن تولید ) د

 فقط د) 4  د - ج ) 3  ب  –الف ) 2  د - ج  –ب  –الف ) 1

 ، کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ زیربا توجه به شکل  -31

 .............» ، ر شکل مقابلداده شده د نوعی گیرندة حسی ............. گیرندة نشان «

ممکن اسـت تحـت تـأثیر  –که پیکري بوده و در تعادل فرد نقش موثري دارد، برخلاف ) 1
  ها پیام عصبی ایجاد کند.  حرکت استخوان

در سرتاسر گوش درونی در مجاورت  –موجود درمجاري نیم دایرة گوش درونی، همانند ) 2
   باشد. هاي پوششی قابل مشاهده می یاخته

به برقـراري  بوده و قادر یهای واجد مژك –قرار گرفته در کانال زیرپوستی ماهی، همانند ) 3
  باشد.  هاي عصبی می سیناپس با رشته

بخشی از یاخته بوده و  –کند، برخلاف  موجود در ماهیچۀ مخطط که به مخچه پیام ارسال می) 4
 متري دارد. تر است، انشعاب ک در محلی از زردپی که به ماهیچه نزدیک

باشند،  بوده و والدین هر دو داراي عامل انعقادي هشت و سالم از نظر بیماري هموفیلی می ABاي که پدر داراي گروه خونی  در خانواده -32
، کدام موارد تولد خود است. هاي خونی ترین یاخته بر روي غشاي فراوان Aفرزند اول، پسري فاقد عامل انعقادي هشت و داراي کربوهیدرات 

 باشد؟ پذیر می در این خانواده امکان

 Dالف) پسري مبتلا به بیماري هموفیلی و فاقد توانایی تولید پروتئین 

 Dب) دختري فاقد عامل انعقادي هشت و واجد توانایی تولید پروتئین 

  گروه خونی  هاي کربوهیدرات افزودنج) پسري داراي عامل انعقادي هشت و فاقد توانایی 
  هاي گروه خونی  هر دو نوع کربوهیدرات ري هموفیلی و داراي توانایی افزودند) دختري ناقل بیما

 د - ج ) 4  د - ب ) 3  د - الف ) 2  ج - الف ) 1
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 است؟  نادرست گزینه، کدام مقابلمطابق با شکل  -33

 
دازه بـا یکـدیگر هایی است که شکل کشـیده دارنـد و از نظـر انـ داراي یاخته ،1همانند  3بخش ) 1

  متفاوت هستند. 
اند و سطوح  هاي آن به یکدیگر بسیار نزدیک یاخته، داراي نوعی بافت است که 2 برخلاف 4بخش ) 2
  پوشاند. مینیز را 
  اي اندك دارند.  هایی است که فضاي بین یاخته ، داراي یاخته2همانند  1بخش ) 3
 آنها ارتباط سیتوپلاسمی وجود دارد.  هایی است که بین ، داراي یاخته4برخلاف  3بخش ) 4

  
 ؟ کند عبارت زیر را به درستی تکمیل می کدام گزینه ،با توجه به مطالب کتاب درسی -34

غشادار مشاهده  یغشا را درون اندامک بدونحضور اندامکی  ها در آن توان همانند گروهی از جانداران که می ،در جاندارانی که .............«
 ».... قابل انتظار است.......... ،کرد

  امکان مشاهده شدن بیش از یک جایگاه آغاز همانندسازي  –دهند  ها را در مجاورت نوعی کروموزوم انجام می اي اکسایش استیل کوآنزیم هاي چرخه واکنش) 1
  خروج الکترون از تیلاکوئید، طی عبور از زنجیره انتقال الکترون بزرگتر –نیاز به نوعی توالی ویژه براي اتصال رنابسپاراز نیست لزوماً ها  براي رونویسی از روي هر ژن آن) 2
 اکسید کربن و الکترون در شرایط کمبود اکسیژن دي  همزمانآزاد شدن   –شود  تولید می ATP 30 تجزیه کامل گلوکز در بهترین شرایط آزمایشگاهی حداکثردر ازاي ) 3

  همواره
Hد از نتوان می) 4 S2  هلیکاز و دنابسپاراز  هاي حرکت خلاف جهت آنزیم –تامین الکترون جهت فرایند شیمیوسنتز استفاده کنند  برايو آب همزمان 

 »است. غیرممکندر صورت بروز هر نوع جهش در ............. «مناسب است؟  مقابلبراي تکمیل عبارت  ،کدام گزینه -35

  یاکلاي، اتصال نوعی دي ساکارید به این مولکول زیستی کننده در اشرش ژن سازنده فعال) 1
  رشته الگوي ژن مربوط به هموگلوبین انسان، اتصال اکسیژن به گروه هم این مولکول زیستی) 2
  ژن سازنده پروتئینی با توانایی اتصال به توالی افزاینده در انسان، توقف رونویسی ژن دیگري ) 3
 رشیاکلاي، اتصال این نوع مولکول زیستی به توالی اپراتورساختار توالی مهارکننده در اش) 4

 )، کدام گزینه صحیح است؟ 3زیست ( 8با توجه به مطالب کتاب درسی در خصوص رفتارهاي مختلف جانوران مطرح شده در فصل  -36

  ا وارسی کرده و در ادامه از دور شدن نوزادان خود ممانعت کند. دهد که ابتدا نوزادان ر به جانور این امکان را می Bدر رفتار مراقبت مادري در موش، فعال شدن ژن ) 1
  خورند تا بدین صورت کمبود مواد مغذي دریافتی خود را جبران کنند.  ها، این پرندگان خاك رس می در رفتار غذایابی گروهی از طوطی) 2
  زا است، پاسخ دهند.  ها آسیب هایی که براي آن گیرند که تنها به محرك در رفتار خوگیري جوجۀ پرندگان، این جانوران یاد می) 3
 ندازد.به شدت حیات خود را به مخاطره بیتواند  در رفتار دگرخواهی دم عصایی، جانور با فریاد زدن می) 4

 کند؟  طور مناسب تکمیل می هب ،ترجمه در یاختۀ ریزوبیوم فرایند عبارت زیر را در رابطه با کدام گزینه، -37

  .............»جایگاهی از رناتن که .............، بطور قطع  )در(اي پروتئینی تثبیت کنندة نیتروژن، ه حین ساخت آنزیم«
  باشد.  پلی پپتیدي می ۀبلافاصله قبل از آخرین حرکت ریبوزوم، فاقد رشت –گیرند  در آن قرار می هاtRNA) همۀ 1
  دهد.  به این جایگاه، شکستن پیوند در جایگاه مجاور رخ می tRNAبعد از ورود هر  –شود  ) آخرین پادرمزه وارد آن می2
  شود.  شکند، در این جایگاه هیدرولیز می همان پیوندي که توسط هلیکاز می –تواند محل خروج رناي ناقل باشد  ) می3
 ه پلی پپتیدي، با رناي پیرایش یافته رابطه مکملی دارد. رناي متصل به زنجیر –) محل ورود عوامل پروتئینی است 4

 درست است؟ ردیگ شیدر پ رییروند تغ تیشوند جمع که موجب می یدر ارتباط با عوامل نهیکدام گز -38

 شود. یپیتواند موجب کاهش تنوع ژنوت مبدأ می تیبرخلاف شارش ژن در جمع یتصادف ریغ يها ) آمیزش1

 .کند ینم جادیا یهاي قبل دگره ینسب یدر فراوان رییتغ یکند ول جادیا يدیهاي جد تواند دگره ) اگرچه جهش می2

 .باشدهمراه  تیدر جمع یگوناگون زانیبا کاهش م تواند می یعیانتخاب طب یدر پ تیجمع کیاي در  دگره یفراوان ریی) تغ3

 ندارند. ینسل بعد نقش یخزانه ژن لیکاند در تش گوسفندان حذف شده تیاي از جمع که در اثر رانش دگره ی) گوسفندان4
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  8 :ةصفح    دفترچه اول -)يژه كنكور ارديبهشتو( جامعآزمون  

  

 
 
 
 

شود. کدام  می Tهاي  ویروس آنفلوآنزاي پرندگان در انسان به بخشی از دستگاه تنفس حمله کرده و موجب تولید بیش از حد لنفوسیت -39
 شوند، صحیح است؟  گزینه، تنها در ارتباط با برخی از مجاري تنفسی که در این بخش دستگاه تنفس دیده می

  د. کن اي عملکردي دستگاه تنفس تنظیم میه شتن ماهیچۀ صاف در دیوارة خود، هواي عبوري را تنها در یکی از بخشبا دا) 1
  شود.  قسمت ابتدایی آن داراي حلقۀ کامل از جنس غضروف است و در شش سمت راست نسبت به چپ به انشعابات بیشتري تقسیم می) 2
  شود که زوائد سیتوپلاسمی متعددي در سطح غشاي خود دارند.  غشاي پایه دیده می همگی متصل بهمنی هاي ای آن یاخته هاي سطح داخلی کیسهدر ) 3
 هستند که در دو سمت با نوعی بافت پیوندي در تماس است.  اي هاي متنوع ماهیچه حداقل در بخشی از لایۀ سوم دیوارة خود از سمت داخل، داراي یاخته) 4

 کند؟  ره انسان به درستی تکمیل میرا دربا کدام گزینه عبارت زیر -40

 .............»شود،  اي شکل بخش هادي دستگاه تنفس که هواي ............. به آن وارد می اولین ساختار لوله«

  در انتهاي خود ساختارهاي کیسه مانندي با قابلیت افزایش حجم دارد.  –بازدمی ) 1
  هاي بدن نقش دارد.  در همه یاخته ATPید هاي موثر در تول در ورود برخی مولکول –دمی ) 2
  اي قرار دارد. هاي ترشحی آن در لایه ماهیچه همۀ غدهدر سطح داخلی خود  –دمی ) 3
 هاي حاوي گیرنده براي انواع مختلف پیک شیمیایی جهت تغییر قطر خود دارد.  در دیواره خود یاخته –بازدمی ) 4

 با همدیگر ............. دارند.  ،اند از نظر ............. ل شدههایی که از تقسیم اووسیت اولیه حاص یاخته -41

  شباهت  –تعداد کروماتیدهاي موجود در هسته همانند توانایی تشکیل کمربند پروتئینی در صورت لقاح ) 1
  تفاوت  –انجام تقسیمات میتوزي پس از لقاح با اسپرم برخلاف دفع از بدن در صورت عدم وقوع لقاح ) 2
  تفاوت  –ها برخلاف شرکت در رشد و نمو جنین  انایی جدا کردن کروماتیدهاي خواهري کروموزومتو) 3
 شباهت  –هاي همتا برخلاف ورود به لولۀ رحم در اثر حرکت زوائد انگشت مانند  داشتن کروموزوم) 4

 ز ایجاد شود، قطعاً .............سا هاي اسپرم اي که به دنبال ............. در لوله در یک مرد سالم و بالغ، هر یاخته -42

  هاي همتا را از طول کنار هم قرار دهد.  تواند کروموزوم می –تقسیم میتوز (رشتمان) یاختۀ مادري ) 1
  دهد.  به دنبال تقسیم خود، تعداد سانترومرهایش را به نصف کاهش می –هاي همتا  جدا شدن کروموزوم) 2
  باشد.  هاي یکسان در محتواي ژنتیکی خود می فاقد ژن –ۀ مادري کاهش تعداد کروموزوم نسبت به یاخت) 3
 دهد.  دار شده و سپس بخش زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می ابتدا تاژك –تقسیم یک یاختۀ هاپلوئید ) 4

 یح است؟ کنند، صح داران انرژي بیشتري مصرف می کدام موارد، در خصوص دستگاه تنفس جانورانی که نسبت به سایر مهره -43

  هاي هوادار جلویی و عقبی قرار گرفته است.  کیسه از هایی بخشی از هر شش آنها، در زیر بخش الف)
  تري نسبت به کیسه هوادار داراي دو بخش باریک قرار دارند.  ها در بخش عقبی ب) شش

   هاي هوادار جلویی قرار گرفته است. ها روي یکی از کیسه ج) محل دو شاخه شدن ناي در آن
 هاي هوادار جلویی و عقبی قرار دارند.  هاي هوادار، بر روي بخشی از کیسه د) گروهی از کیسه

  »ج«، »ب«، »الف«فقط ) 2  »د«، »ج«، »ب«، »الف«) 1
 »ج«و » الف« فقط) 4  »د«و » ج«، »ب« فقط) 3

 کند؟ تکمیل می مناسبنارا به طور  زیرعبارت  کدام گزینه، -44

  .............» ،............. از سایرین است هی که در برگ آندر نمونۀ گیابر اساس مطالب کتاب درسی «
  باشد.  هاي تمایز نیافته روپوستی قابل انتظار می تولید مونوساکارید شش کربنه در یاخته –کمتر  ،هاي اسفنجی به کل میانبرگ نسبت یاخته) 1
  باشند.  ها، داراي تیلاکوئید می هاي آن ترین یاخته ستجات آوندي بوده که بیرونیهاي موازي شامل د رگبرگ –کمتر  ،) فاصلۀ آوند چوبی از روپوست بالایی2
هایی اسفنجی در میانبرگ وجود داشته که در مجاورت روزنه حفراتی  یاخته –بیشتر  ،هاي موجود در روپوست پایینی نسبت به روپوست بالایی ) روزنه3

  کنند.  ایجاد می
آوندي به سمت روپوست خارج  استوانۀدر برش عرضی ریشۀ، انشعابی از محل قرارگیري  –بیشتر  ،زك و متعلق به میانبرگهایی با دیوارة نا ) تنوع یاخته4

 شده است. 

 ؟کند نمیکدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل  ،هاي رشد گیاه کننده در ارتباط با تنظیم -45

 »افزایش دهد. ،تواند ............. را برخلاف ............. زیاد آن مینوعی تنظیم کنندة رشد گیاهی که .............، مقادیر «

  هاي تجزیه کنندة پکتین و سلولز  تولید آنزیم –جذب فسفات از خاك  –شود  میدر تودة کال سبب تمایز ریشه ) 1
  ها در ساقه  د تقسیم یاختهتعدا –دار  آزادسازي آنزیم پروتئینی از لایه گلوتن –در بررسی از نوعی قارچ استخراج شد ) 2
  روزنه هاي نگهبان میزان جذب آب در یاخته –هاي اطراف نگهبان  میزان پتاسیم در یاخته –شود  هاي نگهبان روزنه می سبب تغییر میزان پتانسیل آب یاخته) 3
 مایز تودة کال به ریشهمیزان ت –هاي برگ گیاه  تعداد یاخته –یابد  تحت تأثیر چیرگی راسی مقدار تولید آن کاهش می) 4
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  فروردينفروردين  3131آزمونآزمون
  
  

  

  10تا  45/8دفترچه دوم: 
  

  گویی زمان پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی  ردیف
  دقیقه40  75 46 30 فیزیک  1
  دقیقه 35  110 76 35 شیمی  2

  شود. مطابق با آخرین کنکور لحاظ میدر کارنامهاین آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا) فیزیک طراحان سؤال
  قندچلر محسن- نژاد يعبدو نیحس- يزیطاهرعز لادیم- شرق دیسع- شادآباد عطااله- پور میسل دیحم- يدریح یعل دیس- یحاتم يمهد- يجبار رضایعل- برادران نیرحسیام- يآقامحمد زهره- یرانیا احسان- ياسریک انیاکبر یعل

  یواثق یمصطف- دیرسعیم راحمدیام- يمنصور محمود- يمنشاد مظمحمدکا- يجردیملا یعل- یمطلب احسان- يمحمد آراس- حسن زادهم رمحمدیام- یکلبعل آرمان
  ( به ترتیب حروف الفبا) شیمی طراحان سؤال

  سراب ییرضا رضایعل- یعلائ یمیرح یعل- کوکنده یرحمت حسن- يخانلر ژنگار- ینیاحسان حس دیس- يجعفر مسعود- يجعفر کامران- یانیب رضایعل- ینیام یعل- یدوست سلماس یاشرف یعل دیس- زواره ینیرسول عابد
  السادات نیمع دیمج- يلنگر يکوثر ثمیم- پور یفتح فرزاد- يغفور يمهد دیس- يزیعز لادیم- يعباد يهاد- یبیط نیرحسیام- طبرسا مسعود- یصالح محمد- زاده یصادق سهراب- یلک يسور جواد- یمانیسل رضا- یرمضان یعل

  یثان يناصر نیحس- ادهمؤمن ز یعل محمد
  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  کیارش صانعی - مهدي خوشنویس  - بهنام شاهنی  - سعید محبی   مصطفی کیانی  امیرحسین برادران  امیرحسین برادران  فیزیک
  حدیثه آسایشی  نیلگون سپاس  کوروش حیاتی

  کوثر گلیج  محمدرضا طاهري نژاد  امیرعلی بیات -  فرزین فتحی - نیا  حسین ربانی - پارسا عیوض پور   زاده مقدم محمد حسن  رامین آزادي  مسعود جعفري  شیمی
  
  
  
  

 

  

    

 گروه اجرایی تولید آزمون
  ف نگارحرو  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون
  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  احسان صادقی-ویراستاران: آراس محمدي-درس)حسام نادري(مسئول  فیزیکگروه مستندسازي درس 
  حسین شاهسواري - محسن دستجردي - امیرحسین توحیدي-ویراستاران: امیرحسین مرتضوي-الهه شهبازي(مسئول درس)  شیمیگروه مستندسازي درس 

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  درسي به كانالبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب
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  فيزيك
 ؟ هستندبُرداري و فرعی  از نوع یي فیزیکها در کدام گزینه همۀ کمیت -46

  ) سرعت، میدان الکتریکی، تندي2  جایی ) نیرو، سرعت، جابه1
  مغناطیسی ) نیرو، مسافت، شار4    ) شتاب، سرعت، تکانه3

به  tتا  0در بازة زمانی است. مطابق شکل زیر  ،حرکت است حال متحرکی که بر روي خط راست در زمان –نمودار سرعت  -47
 چند بار جهت حرکت و چند بار جهت بردار شتاب تغییر کرده است؟ ،ترتیب از راست به چپ

1 (3  ،4  
2 (3  ،2  
3 (2  ،2  
4 (2  ،3  
 
  
  
  

20mخودرویی با سرعت ثابت  -48

s
راننده مانعی را مشاهده کرده و  ،در یک لحظهحرکت است.  حال بر روي مسیر مستقیمی در 

ثابت و شتاب خودرو از لحظۀ ترمز تا لحظۀ توقف  ثانیه متوقف شود و اندازة  5/6پس از  اگر خودرو کند. تصمیم به ترمز گرفتن می
 ده است؟جا ش متر بر مجذور ثانیه باشد، از لحظۀ دیدن مانع تا لحظۀ توقف کامل، خودرو چند متر جابه 4 با برابر

1 (50     
2 (30     
3 (80     
4 (60   

 متحرك اگر .کند ساعت طی می 5 مدت در و بدون تغییر مسیر را با تندي ثابت Bو  A ۀمتحرکی فاصلۀ مستقیم بین دو نقط -49

72kmا تندي خود ر

h
را با تندي اولیه  672kmکند. این متحرك مسافت  دقیقه زودتر طی می 90افزایش دهد، همین مسیر را  

 کند؟ در چند ساعت طی می

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

صورت  به SI، در دهد متر حرکت هماهنگ ساده انجام می سانتی 12 خطی به طول ۀ حرکت نوسانگري که روي پارهعادلم -50
x Acos t   0است. اگر مسافت طی شده توسط نوسانگر از لحظۀt   تا لحظۀt  یروي و بزرگی نمتر  سانتی 40برابر با

t، 0 الص وارد بر نوسانگر در لحظۀخ  ژول است.؟ نیوتون باشد، بیشینۀ انرژي جنبشی نوسانگر چند میلی /6

1 (27    
2 (54    
3 (18    
4 (9  
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  3 :ةصفح    دفترچه دوم-(ويژه كنكور ارديبهشت)آزمون جامع 

  

 
 
 
 

رسد. اگر  به سطح زمین می 10sشود و پس از  رها می از حالت سکون ح زمینمتري سط 100از ارتفاع  10kgجسمی به جرم  -51

210mهواي وارد بر جسم در طول مسیر ثابت باشد، بزرگی آن چند نیوتون است؟   نیروي مقاومت ةانداز
(g )

s
  

1 (80     
2 (60     
3 (120     
4 (70   

20که ثابت آن  12cmرا به انتهاي فنري با طول عادي  2kgاي به جرم  وزنه -52 N

cm
بندیم و فنر را از سقف یک  می ،است 

آسانسور از  که در حالتی ساکن آسانسور تنسبت به حال تغییر طول فنر ،تا در حالت تعادل قرار بگیرد کنیم انسور آویزان میآس

22mبزرگی  به حالت سکون با شتاب ثابت

s
است که   چند برابر همین مقدار در حالتی ،دکن حرکت می شروع به به سمت بالا 

22mالت سکون با شتاب ثابت به بزرگی از حآسانسور 

s
210m( کند؟ حرکت می شروع به به سمت پایین 

g
s

  و جرم فنر ناچیز

 است.)

1 (33
32     

2 (3
2     

3 (1     

4 (2
3   

0بر روي سطحی با ضریب اصطکاك جنبشی را  2kgجسمی به جرم  -53 20mبا تندي  /2

s
که جسم  کنیم. پس از آن پرتاب می 

جسم بعد از طی  ،شود. پس از این لحظه جهت حرکت جسم به آن وارد میدر خلاف  F ثابت را طی کرد، نیروي 36mمسافت 
210mچند نیوتون است؟ Fاندازةشود.  متوقف می 32mمسافت 

(g )
s

 

1 (4    
2 (8    
3 (12    
4 (16  

0است. در بازة زمانی زیر بق شکل ي مطاا هماهنگ ساده گرزمان نوسان- نمودار مکان -54 05/ s  0تا 95/ s، که  اگر مدت زمانی
 2t برابر با ها استxگر، خلاف جهت محور  که جهت حرکت نوسان و مدت زمانی 1tبرابر با حرکت نوسانگر تندشونده است 

1نسبت  باشد،
2

t

t
 کدام است؟ 

 
1 (125/1  
2 (/0 9   
3( 1   
4 (/0 8   

x(cm)

-2

t(s)

-4

2
15

4

0
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نقش يک موج عرضی در يک طناب كه با تندی  -55
m

s
0tود، در لحظة ش ها منتشر می xدر جهت محور  12  صورت زير است.  به

گر هر ذرة اين طناب در هر نوسان، مسافت  برای دومين بار به مكان  Mكشد تا ذرة  چند ثانيه طول می ،را بپيمايد 24cmا

6cm برسد؟ 

1( 1
48   

2 (1
36   

3 (1
24   

4 (1
12   

  
  
  

 2nsرا در مدت زمان  Bتا  Aشود. اگر این پرتو فاصلۀ  و دچار شکست می شدهپرتو نوري از هوا وارد شیشه  زیر، مطابق شکل -56

mمتر است؟  سانتی طی کند، ضخامت شیشه چند
(c )

s
  83 10  

1 (15 6   
2 (30 3   
3 (10 6   
4 (15 3   
  
  
  
  
  

Wاگر شدت صوتی  -57
/

m

 9
21 2  SIچند واحد شدت صوت اولیه  .کند بل تغییر می دسی 6افزایش یابد، تراز شدت آن  10

2است؟  0 3(log / )  

1 (93 10     
2 (103 10     
3 (94 10     
4 (104 10   

13225 با ژن در یک رشتۀ معین برابر مد چهارمین خط طیفی اتم هیدروبسا -58 1016   هرتز است. بلندترین طول موج این رشته

8چند نانومتر است؟  13 10 0 01m
(c ,R / (nm) )

s
    

1( 54 109    

2 (55 109   

3 (44 109      

4 (45 109   

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5 :ةصفح    دفترچه دوم-(ويژه كنكور ارديبهشت)آزمون جامع 

  

 
 
 
 

5nالکترونی در تراز  -59  این الکترون چند ریدبرگ انرژي دریافت کند تا شعاع مدار آن به دور هسته .ژن است اتم هیدرو 
 درصد افزایش یابد؟ 96 نسبت به حالت قبل

1 (25
1176     

2 (24
25     

3 (25
24     

4 (24
1225   

گر نيمهزير با توجه به نمودار -60 روز باشد، نسبت  ٣عمر ماده  ، ا
0

N

N
 كدام است؟ 

1 (1
32       

2 (31
32   

3 (1
8       

4 (7
8   

 ،3qو  2qاند. اگر با ثابت ماندن مکان بارهاي  در حال تعادل الکتریکی 3qو  1q ،2qاي  نقطه الکتریکی سه بار  ،در شکل زیر -61
چند برابر  2qبرایند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار بزرگی در حالت جدید  ،درصد کاهش دهیم 50را  2qتا  1qفاصلۀ بار 
  است؟  3qرایند نیروهاي الکتریکی وارد بر بار بزرگی ب

1 (5
6     

2 (12
5     

3 (6
5     

4 (1   
12 با آن برابر خازن تختی به دو سر یک باتري متصل است و بار ذخیره شده در -62 C 2. اگر ظرفیت خازن را است F  افزایش و

کند. انرژي ذخیره شده در  اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر آن را یک ولت تغییر دهیم، بار ذخیره شده در خازن تغییر نمی
 ژول است؟ خازن در حالت دوم، چند میکرو

1 (12    
2 (48    
3 (252    
4 (150   

)هاي  در مکان q2و  q1اي و هم اندازة  دو بار الکتریکی نقطه -63 cm, cm)4 2  و( cm, cm)2 2   اگر بار  .اند شدهثابت| q | C33    را
)در مکان  cm, cm)1 چند میکروکولن است؟  q1اندازة بار  .شود بر آن وارد می N30قرار دهیم، نیروي الکتریکی خالص  1

N.m
(k )

C

299 10 2  

1 (2
2 

2 (2 

3 (2 2 

4 (4 2  
 

q
1 =27 C� q

2 =-3 C� q
3
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دهد. اگر جاي آمپرسنج و باتري را عوض کنیم، اختلاف پتانسیل  آمپر را نشان می 5/1عدد در مدار شکل زیر، آمپرسنج آرمانی  -64
 کند؟ دو سر باتري، چند ولت تغییر می

1 (2/1  
2 (6  
3 (8/2  
4 (3  
  
  
  

اُهمی است. اختلاف پتانسیل دو سر  20توان مصرفی مقاومت  برابر 8اُهمی،  10مقاومت  توان مصرفی زیر،در مدار شکل  -65
 چند ولت است؟  1Rمقاومت 

1 (1  
2 (2  
3 (10   
4 (8   
  
  
  
  

سنج آرمانی، آمپرسنج آرمانی و توان خروجی  اعداد ولت ،به ترتیب از راست به چپ 3Rبا افزایش مقاومت  ،در مدار شکل زیر -66
 کند؟ باتري چگونه تغییر می

  
 

  ) افزایش، افزایش، کاهش1
  ) افزایش، کاهش، افزایش2
  ) کاهش، افزایش، افزایش3
  هش) کاهش، افزایش، کا4
  
  
  
  
  
  
  

از فاصله نسبتاً دور به نزدیکی سیم  حامل جریان الکتریکی چکی به موازات دو سیم بلند موازي حلقۀ فلزي کو زیر،مطابق شکل  -67
2چه صورت است؟  شود. جهت جریان القایی در حلقه به برده می)  2( 1(I I )  

  ) ساعتگرد1
  ) پادساعتگرد2
  پاد ساعتگرد سپس ،) ابتدا ساعتگرد3
  .شود نمی) جریانی در حلقه القا 4
  
  

� r=2�

R
5

�=2

A

R
2

R
1

V

R
3

R
4

�

r= 1�
4�

A

12�
2�

R
1

R
2 20�R

3

10�

�=24V

r=4�

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  7 :ةصفح    دفترچه دوم-(ويژه كنكور ارديبهشت)آزمون جامع 

  

 
 
 
 

Bمیدان مغناطیسی فضاي در ، ها استxعمود بر محور  که 220cmقاب مستطیلی شکلی به مساحت اگر  -68 i j (T) 2 4
 

 باشد، 
 باشد؟ اندازة شارمغناطیسی گذرنده از این سطح چند وبر می

1 (34 10     
2 (38 10     
3 (34 5 10     
4 (32 10   

vالکترونی با سرعت  -69
  در میدان مغناطیسی یکنواختB


Fحرکت است و نیروي مغناطیسی حال در  


مطابق از طرف میدان  

Bدهندة جهت بردار  تواند نشان شود. کدام گزینه می شکل به آن وارد می


 باشد؟ 

1 (     2 (   

3 (     4 (   
  

متر  سانتی 20و ارتفاع مایع  cm220ساحت کف ظرف اگر م .در ظرف دهانه باز قرار دارد kg4مطابق شکل زیر مایعی به جرم  -70

32و چگالی آن  g

cm
10جانبی کدام گزینه است؟  هاي برآیند نیروهاي وارد بر مایع از طرف سطح ،باشد  N

(g )
kg

 

 

1 (N8 به سمت بالا  
2 (N32 به سمت بالا  
3 (N8 به سمت پایین 
4 (N32به سمت پایین  
 

0سمت چپ  ۀشاخ بهاگر  ،شکل مقداري آب به حالت تعادل قرار دارد Uاي  مطابق شکل زیر، در درون لوله -71 17/ L  نوعی از
 متر جیوه افزایش خواهد یافت؟  چند میلی Aروغن اضافه شود، فشار در نقطۀ 

  
3 3 3 213 6 1 0 3 10g g g m

[ / , , / ,g ]
cm cm cm s

      ½¼Ã] JA ¸ü»n  

       
  

1 (170   
2 (17  
3 (25/1  
4 (0/125  
  
  
  

Aآب

A cm 2
1 10 A cm 2

2 20

h cm 20 {
A cm 220
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5mگرم با تندي  400توپی به جرم  -72

s
شود. اگر انرژي  نسبت به سطح زمین در راستاي قائم، رو به پایین پرتاب می hاز ارتفاع  

4جنبشی توپ در ارتفاع 
h 23 برابر با از سطح زمینJ  ،باشدh ) 10چند متر است؟ N

g
kg

 پوشی  و از مقاومت هوا چشم

 کنید.)

1 (6    
2 (12    
3 (15    
4 (18  

 80گرم و دماي  کیلو 2سلسیوس را همراه با یک گوي فلزي به جرم  ۀدرج 100گرم با دماي  100یک گوي مسی به جرم  -73

200ظرفیت گرمایی  که ظرف آنگرماسنجی  سلسیوس، درون ۀدرج J

K
 ۀدرج 10گرم آب با دماي  500محتوي  را دارد و 

 SIت گرمایی گوي فلزي چند واحد سلسیوس شود، ظرفی ۀدرج 50 مجموعه برابر با اندازیم. اگر دماي تعادل سلسیوس است می

Jاتلاف گرمایی نداریم، (است؟ J
(c ,c

kg.K kg.K
 400 4200u¶ JA  

1 (1500     
2 (2000     
3 (3000     
4 (4000   

 باشد؟ ها درست می رد زیر دربارة دماسنجچند مورد از موا -74

  هاي معیار هستند. دماسنج ءسنج و ترموکوپل جز گازي، تف  الف) دماسنج
  ب) کمیت دماسنجی ترموکوپل، ولتاژ است.

  شود. کمینه در مراکز پرورش گل و گیاه و باغداري استفاده می –ج) دماسنج بیشینه 
  ار نیست.د) پیرومتر به دلیل دقت کم جزء دماسنج معی
  هاي آن بستگی دارد. ه) گسترة دمایی یک ترموکوپل به جنس سیم

1(2  2 (3  3 (4  4 (5  
کند،  با تندي ثابت بر روي یک خط راست حرکت می ومیبا شتاب ثابت و د اولیکه  B و  Aزمان دو متحرك  -نمودار مکان -75

ی شده توسط دو متحرك در بازة زمان مطابق شکل زیر است. مجموع مسافت طی
  چند متر است؟  ،شوند که به یکدیگر نزدیک می

1 (168  
2(108   
3 (144  
4 (135  
  
  
  
  
  
  
  
  

x(m)

0

B

8
t(s)2

-48

-60

A
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  شيمي
 اند؟  نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت -76

  باشند.  میطبیعی لیتیم و منیزیم هر کدام داراي دو نوع ایزوتوپ  عنصرهاي  
  تر است.  تر آن، نزدیک به جرم ایزوتوپ سنگین هاي مختلف است، یزوتوپي که داراي اعنصر جرم اتمی میانگین هر  
   238درصد فراوانی U 0/از  در مخلوط طبیعی   درصد کمتر است.  7
  01ترین ذره زیر اتمی، نوترون است و با نماد  سنگینn شود.  نشان داده می 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

/داراي  SFnگرم از ترکیب  4/5 -77 223 01 100/هاي  باشد. تعداد اتم مولکول می ها در چند  مول از این ترکیب با تعداد نوترون 002
132بر است؟ لیتیم که پایداري کمتري دارد برا ی ازگرم از ایزوتوپ 19(S , F : g.mol )  

1 (/0 01    
2 (/0 1    
3 (/0 2    
4 (/0 02  

nکوانتومی  ادعداا الکترون ب 10داراي  A واسطۀ صراعناتم  -78 3  2وl   صر اعناتم وB  کوانتومی  داعداداراي یک الکترون با
n 4  0وl  زیر درست است؟ ( هاي باشد. چه تعداد از عبارت میA  وB در دوره چهارم جدول تناوبی قرار دارند. ( 

   عناصرA وB  باشد 2یون پایدار آنها ممکن نیست بیشتر از  که اندازة بار فلزاتی هستند.  
   عناصرA  وB توانند با تشکیل یون پایدار به آرایش گاز نجیب برسند.  نمی  
  1هاي با  شمار الکترونl   در عناصرA  وB  .یکسان است  
   در اتم عناصرA  وB 2، قطعا در زیرلایه باl   .الکترون وجود دارد  
  صر عنA ند ترکیبات یونی به صورت نتوا میAOH  وAO  .تشکیل دهد  

1 (4  2 (2  3 (3  4 (1 

 است؟  نادرستهاي زیر، کدام مطلب  با توجه به واکنش -79

I) PCl H O H PO HCl5 2 3 4    
II) Fe O CO Fe CO3 4 2    
III) H PO Ca(OH) Ca (PO ) H O3 4 2 3 4 2 2    

3 2 3 2 2IV) NaHCO Na CO CO H O   

  است.  5، برابر (I)در معادلۀ موازنه شده واکنش  HCl) ضریب 1
Feو Feهاي  پس از موازنه، مجموع ضرایب گونه (II)) در واکنش 2 O3   .برابر استCOبا ضریب گاز  4
  است.  2ها برابر با  دهنده ها به حاصل ضرب ضرایب واکنش وردهانسبت حاصل ضرب ضرایب فر پس از موازنه، (III)) در واکنش 3
در معادلـه موازنـه شـده واکـنش  کننده شـرکت پس از موازنه، با مجموع ضـرایب مـواد (IV)واکنش  هاي شرکت کننده در ) مجموع ضرایب گونه4

  سوختن هیدروژن برابر است. 
 است؟  نادرستکدام مطلب  -80

  هواکره توزیع شده است.  هاي لایه برخی هواکره است که به طور ناهمگون در مهم گازهاي وزون یکی از) ا1
C200) نخستین گازي که در فرایند تقطیر جزء به جزء هواي مایع با دماي 2  شود، براي پر کردن تـایر خودروهـا  از مخلوط هواي مایع خارج می

  کاربرد دارد. 
  شوند.  هاي جدا ذخیره می از یک ستون تقطیر، اجزاي سازنده جداسازي و در ظرف آنبا عبور  ،هواي مایع پس از تشکیل) 3
 است.  6برابر  ،شود که در فرایند تهیه هواي مایع از آن جدا می اي مادههاي پیوندي در ساختار لوویس نخستین  ) شمار الکترون4
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 چند مورد از عبارات زیر درست است؟ -81

   هاي  دارد با تعداد اتم ين که دماي جوش بیشترکسیژپیوندي و ناپیوندي در دگرشکلی از ا هاي الکترونتفاوت شمار جفت
  آن برابر است. مولکول 

  شود.  پذیر است و از مواد گیاهی ساخته می هاي سبز در ساختارش اکسیژن دارد، زیست تخریب سوخت سبز همانند پلاستیک  

  2 گازي انجام واکنش 2 3NO O NO O    3به ثابت ماندن غلظتO کند.  در لایه اوزون کمک می  
   شود.  یک واکنش در لایه اوزون باعث جذب مقدار قابل توجهی از تابش فرابنفش میتنها تکرار پیوسته 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

تولیدي در واکنش اول چند برابر  CO2 گاز حجم ،با اکسیژن کافی وارد واکنش شوند برابر از گلوکز و اتانول هاي جرماگر  -82
112د) نموازنه شو ها واکنشمعادله واکنش دوم است؟ ( 1 16(C , H , O : g.mol )   

/، آوري پس از جمع دومواکنش  تولیدي در CO2باشد و چگالی  می STP(واکنش اول در شرایط  g.L11   است.)  1
) C H O (s) O (g) CO (g) H O(l)   6 12 6 2 2 2  
) C H OH(l) O (g) CO (g) H O(l)   2 5 2 2 2  

1 (/0 73    
2 (/2 07    
3 (/0 43    
4 (/0 54 

 درست است؟  گزینهکدام  ،شیمیایی زیر که نام آنها داده شده است با توجه به ترکیبات -83

  »هیدروکسید (III)لیتیم کربنات، آلومینیم نیترات، آمونیوم سولفات، آهن «
  هاي سازنده را در میان آنها آلومینیم نیترات دارد.  ) بیشترین تعداد اتم1
  است.  متفاوتبنات و آمونیوم سولفات ها در دو ترکیب لیتیم کر ها به کاتیون ) نسبت شمار آنیون2
0/هاي آنها برابر  آنیونشمار ترکیب به مجموع  4هاي  مجموع شمار کاتیوننسبت ) 3   است.  75
 ترکیب تعداد پیوندهاي کووالانسی برابري وجود دارد.  4) در ساختار لوویس آنیون هر 4

  کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟ -84

  یابد.  هاي ناقطبی، با افزایش جرم مولی نقطۀ جوش هم افزایش می آ) در مواد مولکولی با مولکول
  ب) در شرایط یکسان، نقطۀ جوش گاز نیتروژن از نقطۀ جوش گاز کربن مونوکسید بیشتر است. 

Hو  O2 ،CO2هایی مانند  پ) گشتاور دو قطبی، کمیتی تجربی است که براي مولکول S2  .مقدار آن برابر صفر است  
 کنند.  گیري نمی هاي ناقطبی در میدان الکتریکی جهت ت) مولکول

 ) آ، ت4  ) پ، ت3  ) ب، پ2  ) آ، ب1

گرم پتاسیم  میلی 87گرم از این محلول  100ست. اگر به ا ppm23سدیم برابر  یون در محلولی از سدیم سولفات، غلظت -85
است؟  ppmسولفات جامد اضافه کنیم، غلظت یون سولفات در محلول حاصل به تقریب چند

139 23 32 16(K ، Na ، S ، O : g.mol )    

1 (432    
2 (480    
3 (960    
4 (528 

 نور خورشيد
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گرم محلول سیر  44دهد. اگر  را برحسب دماي محلول نمایش می xنمودار روبرو، تغییرات درصد جرمی محلول سیرشدة نمک  -86
با دما، خطی  xشود؟ (رابطۀ انحلال پذیري  چند گرم رسوب ته ظرف جمع می کنیمسرد  C60تا  C80را از دماي  xشدة نمک 

 است.) 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4 

Aهاي تک اتمی  با توجه به آرایش الکترونی لایه ظرفیت یون -87 : s p2 2 63 3 ،B : s p2 62 2  وC : s p2 63 3 هاي  ازعبارت کدام یک
 (نماد عناصر فرضی هستند.)زیر درست است؟

  دهد.  ، در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش میCالف) عنصر 
  ، یک عنصر واسطه است. Aب) عنصر 

  است.  کمتر Bاز  Cج) شعاع اتمی 
 است.   Cو  Bنصف اختلاف عدد اتمی  Cو  Aد) اختلاف عدد اتمی 

 ج  –) الف 4  د  – ج –) الف 3  د  –ج  –) ب 2  د  –) ج 1

 کدام مورد، درست است؟  -88

 ها با هم برابر است.  ها، درصد جرمی کربن در همۀ آلکن هاي سیر شده و آلکین ) برخلاف هیدروکربن1

C، نسبت شمار پیوندهاي استمول گاز اکسیژن نیاز  26) در آلکانی که براي سوختن کامل یک مول از آن، به 2 H  به شمار پیونـدهايC C ،
 است.  25/2برابر 

دار اتم کربنـی وجـود  هاي شاخه هاي راست زنجیر که در آنها هر اتم کربن حداکثر به دو اتم کربن دیگر متصل است، در همۀ آلکان ) برخلاف آلکان3
 دارد که به سه اتم کربن دیگر متصل است. 

 10هداري فرش و لباس کاربرد داشته است به هیدروکربنی سیر شده، به ه مدت ها به عنوان ضد بید براي نگتبدیل هر مولکول از  ترکیبی ک) براي 4
 ل هیدروژن نیاز است. مو

 است؟  نادرستهاي زیر، مطابق قوانین آیوپاك،  گذاري چند مورد از نام -89

 3 ،3 ،5 -  تري متیل هگزان  
 5 - ي متیل هپتان تر - 5، 4، 2 -اتیل  
 3 ،5- دي متیل هگزان  -2، 2 -دي اتیل  
 2 ،2 ،5 ،6- اتیل هپتان -4 -تترا متیل 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

ار اختلاف شم.شود  گرم می 34هاي واکنش  درصد ناخالصی اختلاف جرم فراورده 40گرم آلکانی با  50کاملاز سوختن  -90

11پیوندهاي اشتراکی این آلکان با شمار پیوندهاي اشتراکی سومین آلکان کدام است؟   12 16(H , C , O : g.mol )   

1 (12  2 (9    
3 (3  4 (6 

بیشتر است اما  1ها در ظرف  هاي جنبشی ذره طوري که میانگین انرژي بهمقداري آب وجود دارد  2و  1هاي  درون هریک از ظرف -91
 است؟  نادرستبیشتر است. کدام عبارت در مورد این دو ظرف  2ها در ظرف  جنبشی ذرههاي  مجموع انرژي

  است.  2بیشتر از ظرف  1) دماي آب درون ظرف 1
  است.  1بیشتر از ظرف  2) انرژي گرمایی آب درون ظرف 2
  ، منفی است. 1 براي ظرف Qعایق نباشند، علامت در محل تماس ها  ) اگر دو ظرف را به هم تماس دهیم و دیواره3
 شود.  می 2و  1برابر میانگین دماي دو ظرف  3) اگر آب درون هر دو ظرف را به ظرف سوم منتقل کنیم، دماي آب ظرف 4
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دهیم اگر ظرفیت  می قرار C20کیلوگرم و دماي  2به جرم  Bرا در تماس با جسم  C76به جرم یک کیلوگرم و دماي  Aجسم  -92
چند درجه به  Aن این دو جسم مبادله شده باشد، دماي جسم باشد و گرما فقط بی B، پنج برابر جسم Aگرمایی ویژة جسم 

J.gبرابر  Bو اگر ظرفیت گرمایی ویژه جسم  رسد میسلسیوس  . C 10 منتقل  Bبه جسم  Aباشد چند کیلوژول گرما از جسم  12
 ؟شده است

1 (25 ،400  2 (60 ،160    
3 (25 ،160  4 (60 ،400  
 

CHگرم  101اگر گرماي آزاد شده از واکنش  -93 Cl3  کیلوگرم آب  5/2زیر را به  موازنه نشدةبا مقدار کافی گاز کلر مطابق واکنشC20 
Cرسد؟ (میانگین آنتالپی پیوندهاي بدهیم، دماي آب به چند درجه سلسیوس می Cl ،C Hهايی پیوندآنتالپ وH ClوCl Cl را به

/ویژة آب را  ول و گرمايکیلوژول بر م240و 430 ، 415، 330برابرترتیب  J.g . C 10 14 Cl،بگیریددر نظر  2 / ,C ,H : g.mol   135 5 12 1( 

CH Cl(g) Cl (g) CHCl (g) HCl(g)3 2 3   

1 (40    
2 (60    
3 (80    
4 (100 

 ه درستی بیان شده است؟ با توجه به ساختارهاي داده شده، چند مورد از مطالب زیر ب -94

  

  

  

  

 توانند یافت شوند.  هاي (الف) و (ب) به ترتیب در توت فرنگی و هندوانه می ترکیب  
 هاي خاصی را افزایش دهند.  توانند مدت زمان انجام واکنش ها می هر دوي این ترکیب  
 باشد.  روژن در ترکیب (الف) میهاي کربن و هید تعداد پیوندهاي دوگانه در ترکیب (ب) برابر با مجموع تعداد اتم  
 باشد.  می 30برابر با  کربن -یگانه کربن هاي هیدروژن و شمار پیوندهاي  در ساختار هر مولکول از ترکیب (ب) تفاوت شمار اتم  
  دي در هاي پیوندي و ناپیون اي تعلق دارد که مجموع شمار جفت الکترون به خانوادهدار  اکسیژنترکیب (الف) از نظر گروه عاملی

 است.  12، برابر با آن خانوادةساختار هر مولکول از آشناترین عضو 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5 

 ؟، یکسان استها) (واکنشهاي زیر، عامل موثر بر سرعت واکنش در کدام عبارت -95

  تر از پتاسیم است.  آ)  سرعت واکنش سدیم با آب سرد کم
  سوزد.  تر می ب) قند آغشته به خاك باغچه سریع

  سوزد.  سوزد اما در ارلن پر از اکسیژن می الیاف داغ آهن در هوا نمی پ)
اضافه  KIبسیار بیشتري از زمانی که سرعت ، با محلول پتاسیم یدیداز ت) محلول هیدروژن پراکسید با افزودن چند قطره 

  شود.  تجزیه مینشود، 
 شود.  ث) پاشیدن گرد آهن روي شعله سبب سوختن آهن می

  ) ب و ت4  ) آ و ت 3  ) ب و پ 2  ) پ و ث 1

ب)

O

OH

الف)
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 ... به جزاند  هاي زیر درست بیان شده همه عبارت -96

  . هستندبه ترتیب درشت مولکول به دست آمده از واکنش بسپارش، درشت مولکول طبیعی و یک مولکول کوچک » برم«و » پروتئین«، »تفلون) «1
  شود.  بسیار زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر ساخته می راست که از اتصال شما ) پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده و سلولز، زنجیري بسیار بلند2
  تواند با برم مایع واکنش دهد.  ) در ساختار هر مولکول پلی اتن، هزاران اتم کربن و هیدروژن وجود دارد و پلی اتن می3
  تن است. ا هاي بیشتري دارد، بیشتر از نوع دیگر پلی پذیري پلی اتنی که شاخه ) انعطاف4

 اتیلن گلیکول و سیانواتن در چند مورد از موارد زیر با یکدیگر تفاوت دارند؟  -97

  هاي پیوندي  شمار جفت الکترون  
   کاربرد به عنوان مونومر در تهیه پلیمرها  
  هاي خود  توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول  
  ) 1داشتن اتم کربن با عدد اکسایش-( 

 فر) ص4  3) 3  2) 2  1) 1

کنیم، اگر نسبت جرم مولی ترکیب آلی حاصل به  کافی متیل آمین را با کربوکسیلیک اسیدي دو عاملی وارد واکنش می مقدار -98
تواند مربوط به اسید باشد؟  باشد، کدام فرمول می 25/1جرم مولی اسید مصرف شده برابر با 

112 16 14 1(C , O , N , H : g.mol )    

1 (3 4 4C H O  2( 5 10 2C H O  3 (3 6 2C H O  4 (5 8 4C H O 

 ؟نیستکدام گزینه درست  -99

  کند.  ماده شیمیایی کلردار اضافه می ،کشی لفات و براي افزایش خاصیت میکروبکنندگی مواد شوینده به آنها نمک سو ) براي افزایش قدرت پاك1
  د. شوند افزودنی شیمیایی ندار هاي پوستی استفاده می هایی که براي از بین بردن قارچ برخلاف صابون ) صابون مراغه2
ها  کنند  ولی برخلاف آنها با آلاینده ها عمل می کنش میان ذره هاي صابونی و غیرصابونی بر اساس بر هم کننده هاي خورنده همانند پاك ) پاك کننده3

  دهند.  مینیز واکنش 
 ترین گاز سازنده بزرگترین سیاره منظومه خورشیدي است.  با آب، فراوان 13عنصر گروه  دومینز تولید شده از واکنش مخلوط سود سوزآور و ) گا4

 هاي زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت - 100

  ترولیت است. ها غیرالک انحلال موادي مانند هیدروژن سیانید، شکر و اتانول در آب به شکل مولکولی است و محلول آن  
   ،در دماي اتاقpH  0/محلول 0/محلول  pHبرابر  3مولار پتاسیم هیدروکسید  001   مولار هیدروکلریک اسید است. 001
  شود.  هاي ناقطبی است که در آب حل نمی روغن زیتون همانند وازلین هیدروکربنی با مولکول  
  شود.  ی صابون به مخلوطی پایدار تبدیل میکاف مخلوط آب و روغن ناهمگن است و در حضور مقدار  
  ها افزایش  هاي کربن، قدرت اسیدي آن هاي تک عاملی جزو اسیدهاي ضعیف هستند و با افزایش شمار اتم کربوکسیلیک اسید

 یابد.  می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
از  HClمحلول  pH mL800است. براي افزایش  3/53به تقریب برابر  s درصد جرمی اکسیژن در اکسیدي از یک فلز دستۀ - 101

به چند گرم از این اکسید نیاز داریم؟ (از تغییر حجم محلول صرف نظر کنید.) ،  3/13به  3/1
17 16 23 24 39 40 85 88(Li , O , Na , Mg , K , Ca , Rb , Sr : g.mol )        

1 (75/3    
2 (3    
3 (6    
4 (4 
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 هاي داده شده کدام گزینه درست است؟ Eبا توجه به   - 102

2 20 76 0 12E (Zn / Zn) / V E (Pb / Pb) / V       
2 20 34 2 38E (Cu / Cu) / V E (Mg / Mg) / V       

2) واکنش 1 2Pb(s) Zn (aq) Pb (aq) Zn(s)    شود.  در شرایط استاندارد به طور طبیعی انجام می 

 باشد.  ولت می 14/3ها برابر  بیشترین ولتاژ سلول حاصل از نیم سلول )2

  توان در ظرف روي نگهداري کرد.  ) را میII) محلول حاوي نمک سرب (3
 شود.  سلول روي و منیزیم، تیغه منیزیم به مرور زمان خورده می ) در سلول گالوانی حاصل از نیم4

 اند؟  کدام موارد از مطالب بیان شده زیر درست - 103

  آ) هر سلول سوختی از دو جزء اصلی (الکترودهاي آند و کاتد) تشکیل شده است. 
  کنند.  ها برخلاف سلول سوختی انرژي شیمیایی را ذخیره نمی ب) باتري

  درصد دارد.  60پ) اکسایش گاز هیدروژن در سلول سوختی بازدهی نزدیک به 
Hو  SO3ي در دو ترکیب ت) عدد اکسایش اتم مرکز SO2  برابر است.  4

 ) پ، ت 4  ) آ، ب3  ) ب، ت2  ) آ، پ1

آهن به طور مستقیم براي آبکاري یک قاشق مسی توسط فلز نقره به کار رفته  –الکتریکی حاصل از سلول گالوانی آلومینیم  بار - 104
گرم از جرم تیغۀ آندي کم شود، تغییر جرم الکترود آندي در سلول آبکاري چند گرم خواهد  8/37است. اگر در سلول گالوانی 

127(بود؟  56 108 64Al , Fe , Ag , Cu : g.mol     3و 2
0 0
(Al /Al) (Fe /Fe)

E E (  

1 (8/145    
2 (6/453    
3 (6/89    
4 (2/151 

اين نمونه خاک رس در برابر هوای مرطوب باشد.  می ١٢و  ٤٦ای از خاک رس، درصد جرمی سيليس و آب به ترتيب برابر  در نمونه - 105

چند گرم سيليسيم وجود دارد؟  حدوداً  خاک رس حاصل،از گرم  200رسد. در  درصد می 20گيرد و درصد جرمی آب به  قرار می

128 16(Si , O : g.mol )  
1 (9/42    
2 (39    
3 (8/82    
4 (8/41  

کدام گزینه درست  ها با توجه به آن است. مختلفساختارهاي داده شده نشان دهندة نقشۀ پتانسیل الکتروستاتیکی چند گونۀ  - 106

 است؟

 

CHتواند  ) ساختار (آ) می1 Cl3  شود.  اي باردار به آن منحرف می کردن میلۀ شیشه  با نزدیکاگر در فاز مایع باشد، باشد که  

  نسبت داد.  NO3و  NH3توان به  ) ساختار (ب) را می2
  رسیم.  میخمیده مولکول کربونیل سولفید با گوگرد از ساختار (ت) به ساختار اکسیژن ) با جایگزین شدن اتم 3
  متفاوت هستند. شیمیاییهاي  اند اما از نظر ویژگی لکتریکی مشابهرفتار در میدان ااز نظر  ،هاي با ساختار (پ) مولکول) 4
  

(ب)                                (پ)                                     (ت)                                          (آ)
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 هاي داده شده درست هستند؟  یک از عبارت کدام - 107

  د. کن هاي مرئی را بازتاب می اکسید همه طول موج (IV)) تیتانیم آ
  است.  م از فولاد بیشتردر برابر خوردگی و چگالی تیتانی ب) مقاومت

، V2هاي حاوي یون  هاي بازتاب شده از محلول از طول موج V3هاي حاوي یون  از محلولهاي بازتاب شده  پ) طول موج
  تر است.  کوتاه

Zn موازنه شدة ت) در واکنش Zn    2ªº n jnp ´ÄjIº H» −¼±d¶ ªº n ÂMA ´ÄjIº H» −¼±d¶ است.  2، تعداد الکترون مبادله شده برابر  
 و ت  آ) 4  و ت) ب 3  ) ب و پ2  و ب آ) 1

 اند؟  زیر درست هاي عبارتچند مورد از  - 108

 ها تا  دهنده از اختلاف سطح انرژي واکنش پیشرفت - قلۀ نمودار انرژي ها تا  هاي گرماده، اختلاف سطح انرژي فراورده در واکنش
  ، بیشتر است. انرژي  قلۀ

  در واکنشA B C2    اگرH kJ40   تواند  باشد، انرژي فعالسازي واکنش رفت میkJ50  .باشد  
   واکنشNO NO NH N H O2 3 2 2    هاي کاتالیستی خودروهاي دیزلی براي حذف اکسیدهاي نیتروژن است و  در مبدل

1بر اي رنگ به گاز ناقطبی واکنش برا در معادله موازنه شده آن نسبت ضریب گاز قهوه
  است.  2

  هاي  هاي عاملی و شناسایی آلاینده گروه شناساییCO  .و اکسیدهاي نیتروژن از کاربردهاي طیف سنجی فروسرخ است  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

NOواکنش تعادلی گازي  C25در دماي  - 109 O NO2 22 2   از گرم گ 45را باNO  گرم  16وO2  لیتر  10در ظرفی به حجم
0/هاي تعادلی گازها برابر با  کنیم. اگر در لحظه تعادل مجموع غلظت شروع می برابر با  تقریبمول بر لیتر باشد ثابت تعادل به  16

N)لیتر ثابت تعادل ............... .  20با افزایش حجم به  ............... بوده و , O : g.mol )114 16   

1 (21 31 10/   کند. تغییر نمی –لیتر بر مول    

2 (/  41 31   کند.  تغییر نمی –لیتر بر مول  10

3 (/  41 31     شود. دو برابر می –مول بر لیتر  10

4 (/  21 31  شود.  دو برابر می –لیتر  برمول  10

 دهد. با توجه به آنها، کدام گزینه درست است؟  هریک از موارد زیر سنتز یک فراورده هدف را نشان می - 110

B
A ¸UH pI¬ −¼ºIUH 

B
C −¼ºIUH Kva−°e 

4KMnO D ¸±ÄHpHnIQ ÉÃ±ü −¼±d¶ 

D E PET  

1 (B  در هر دو واکنش نقش کاتالیزگر دارد و نماد آنNi(s) باشد.  می  
  کنند.  شود و با آب پیوند هیدروژنی برقرار می همانند اتانول به هر نسبتی در آب حل می D) ترکیب 2
3 (E است.  25/2پیوندي به ناپیوندي برابر با باشد و در آن نسبت جفت الکترون  یک دي الکل می  
  است.  صفربرابر با  Cهاي کربن در ترکیب  ) تفاوت عدد اکسایش اتم4
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  11الي  10: ساعتسومدفترچه 
                                                

  
  
  
  
  
  

  گویی زمان پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی  ردیف
  155 141 15 شناسیزمین  2  دقیقه 60  140 111 30 ریاضی  1

  شود. با آخرین کنکور لحاظ میمطابقدر کارنامهاین آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا) ریاضی طراحان سؤال
  ربلوچیاحمد م لیجل- ینیموئ سروش- یکرم یمصطف-  یفیاصغر شر یعل- ینیحس یسلام محمدحسن- سادات  بابک- ركیز منوچهر- پور خان لیسه- حلاج بهرام- یجلال یمحمدعل- ییشوایسجاد پ محمد- یاشرف عباس- ياسد دیتوح

  کنامین جهانبخش
  ( به ترتیب حروف الفبا) شناسی زمین طراحان سؤال

  ملک آرا یرعليام-مرزبان ايعرش-یفلاح اسد نيآر-یفتح رضايعل-یسلطان بهزاد-ینوده یمصطف ديس-یديخورش رضايعل-انيجعفر حامد-یدخوريفرزاد ب محمد-انيروزبه اسحاق
  
  
  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  مهرداد ملوندي  اصغر شریفی علی  اصغر شریفی علی  ریاضی
  اللهی نریمان فتح  آرمین احمد بابادي  علی رضایی - علی قربان زاده  - نیکا کاویانی   عباس اشرفی

  -   سعیده روشنایی  عرفان هاشمی - آرین فلاح اسدي   بهزاد سلطانی  علیرضا خورشیدي  علیرضا خورشیدي  زمین شناسی
  
  
  
  

 

 

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  چۀ درسنامهمسئول دفتر  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون
  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  امیرمحمد موحدي-ویراستاران: امیر قلی پور-تبریزي(مسئول درس)اریانژ یقیازسر  ریاضیگروه مستندسازي درس 
  آرمین بابایی-ویراستاران: روژین دروگر-محیا عباسی (مسئول درس)  شناسی زمین گروه مستندسازي درس

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  درسي به كانالبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب
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- - -

- - -

-1 10

0
a 1-1 b

x

c d

  رياضي
 است؟  نادرستهاي زیر  سوم و پنجم خود وصل شده است. کدامیک از گزینه هاي دوم، به ریشه xزیر عدد در شکل  - 111

1 (a b  0    
2 (b x    
3 (c x 3    
4 (d d3 5  
  
  

fاگر  - 112 (x) x x2 4 1    هاي معادله  ضرب ریشه باشد، حاصلf (x x) f ( x )2 2 2 4    چقدر است؟ 
1 (16    
2 (16 -    
3 (8    
4 (8 - 

x  یک از نامعادلات زیر با جواب نامعادله مقابل برابر است؟  مجموعه جواب کدام - 113 x

x x

3
0

2 6 5



  

 

1 (| x |3 2     
2 (| x |2 3     
3 (| x |3 2     
4 (| x |2 3  

xلۀ هاي معاد مجموع ریشه - 114 x

x x

 
 

 
4 3 7 6 5
7 6 4 3  کدام است؟  2

1 (25/1 -     
2 (25/1    
3 (75/1 -     
4 (75/1 

Aاگر  - 115
!Log

1
52

  وB Log2150 مقدار  ،باشد
B A

2 1
  کدام است؟(Log / )2 0 3 

1 (1
3    

2 (1
3    

3 (7/2 -     
4 (7/2 

xاگر نمودار  - 116 ax bx cx
f (x)

x d

   




4 3 2 aبه صورت مقابل باشد، حاصل  4 b c d    چقدر است؟ 

1 (5    
2( 1 -    
3 (5 -    
4 (1  
  
  

xتابع   - 117 x
f (x)

x x

2 4 8
2 6 8
 


 

f)مفروض است. اگر   g)(x)
x

2
2 


xو  

h(x)
x

1
3





تابع  ۀدامنترین  بزرگ، مجموع اعدادي که در 

hog است؟  کدام ندارند قرار 
1( 8 -    
2( 10 -    
3( 7 -    
4 (9 - 
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fتابع  نمودار - 118 (x) x2 3   واحد در جهت  3راx برابر منقبض  4ها تا  را در راستاي محور عرض هاي مثبت انتقال داده و سپس آن
fانتقال دهیم تا نمودار بدست آمده و به سمت چپ ها  . نمودار حاصل را چند واحد در راستاي محور طولکنیم می (x)  همدیگر را

 د؟ نع کنقط 5اي به عرض  در نقطه

1 (21
2    

2 (23
2    

3 (9
2    

4 (11
2 

sinاگر  - 119 x cos x
7
13    وx ( , )0   باشد، مقدارcot x  کدام است؟ 

1 (2/2    
2 (2/2 -     
3 (4/2    
4 (4/2 -  

tanحاصل  - 120 cot15 15    کدام است؟ 

1 (5    
2 (6    
3 (7    
4 (2 2 

cos(xهاي معادله  از مجموعه جواب - 121 ) cos(x ) 04 3
 

    سه عضو آن در بازه  فقطm
[ , ]0 24

  .براي  قابل قبول  محدودةقرار دارد
m  کدام است؟ 
1 ([ , )49 73    
2 ([ , )73 95    
3 ([ , )25 49    
4 ([ , )25 73 

|اگر  - 122 x ax b |
lim
x x

3 2
21 1

 

 
a ،ود باشدموج  b3   کدام است؟ 

1 (4    
2 (5/4    
3 (5    
4 (5/5 

xتابع  - 123
, x a

f (x) x

tan b , x a

   




3 1
1

2
 تواند باشد؟  کدام می bمقدار  .پیوسته است روي  

1 (3
    

2 (5
3
    

3 (7
6
    

4 (5
2
 

x) اگر - 124 mx) (x x)
lim

x x x

2 2 2 2
23 22 1

  


  
 است؟  کدام mباشد، مقدار  

1 (1 -    
2 (2 -    
3 (3    
4 (4 
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y

x

f داشته باشیم: و پیوسته باشد روي f تابع یک به یک اگر - 125 (x)
lim

x x x




 

2 425 5
fگاه حاصل ، آن (x)

lim
x x

1 5
22 4

 

 
 کدام است؟  

1 (20    
2 (80    
3 (1

20    

4 (1
80 

fاگر  - 126 (x) ax bx2 3    و تابعf (x ) , x
g(x)

f (x) x , x

  
    

3 2 1
2 fعرض از مبدأ خط مماس بر منحنی  ،پذیر باشد مشتق در  1 (x)  

xدر  2  کدام است؟ 
1 (1    
2 (2 -    
3 (1 -    
4 (2 

xfاگر  - 127 (x) 2  وxg(x) log
23 14 ،  حاصلg ( )f (g( ))

1 1
3 3

   چند است؟ 

1 (1    
2 (3

2    
3 (2    
4 (2 

xتابع با ضابطه  - 128 | x |
f (x)

x

3 2
1





 داراي ............... نقطه بحرانی، ...............  ماکزیمم نسبی و ...............  مینیمم نسبی است.  

1 (2 ،1 ،1    
    صفر ،1، 2) 2
    1، صفر، 2) 3
4( 3 ،1 ،1 

fتابع با ضابطه اي که  ترین بازه بزرگ - 129 (x) x k x
3 35 2  بازةنزولی است در آن ،( , )0 . مقدار مینیمم نسبی تابع کدام باشد می1

 است؟ 
1 (1 -    
2 (5/1 -    
3 (2 -    
4 (5/2 -  

yروي منحنی س آن یک رأو  ي مختصاتضلع آن روي محورها وترین محیط مستطیلی که د کم - 130
x

2
 کدام است؟  ،باشد 

 
1 (4    
2 (5    
3 (6    
4 (8 

anan :داریم anبراي دنباله  - 131
3 4

1 4


 حاصل ،(a a a ... a ) (a a a ... a )2 4 6 50 1 3 5 49         کدام است؟ 

1 (25/12    
2 (75/12    
3 (25/18    
4 (75/18 

a ixو  -6 ،5، 4، -1برابر  ها از میانگین داده ختلافا ،ماريداده آ 5براي   - 132 x :ها کدام است؟  است. واریانس داده 
1 (/16 4    
2 (/8 1    
3 (/16 4    
4 (/8 1 
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A

B

D

E
C

 ) .(تکرار ارقام مجاز نیستتوان ساخت؟  می 5پذیر بر  و بخش 3000رقمی بزرگتر از  چهارچند عدد  7و  6، 4، 3، 2، 1با اعداد صفر،  - 133
1 (24    
2 (64    
3( 80    
4 (100 

 کدام است؟  ،باشد 17که حاصل ضرب دو عدد ظاهر شده کوچکتر از  احتمال این ،در پرتاب دو تاس سالم - 134

1 (7
18    

2 (1
2    

3 (11
18    

4 (13
18 

P(Aداریم:  Bو  Aبراي دو پیشامد مستقل  - 135 | B)
2
3  وP(B)

1
5،  حاصلP(B | A)

P(A B)
 کدام است؟  

1 (1
11    

2 (3
11    

3 (3
13    

4 (1
13 

حرف دو جفت که در این کلمه  احتمال اینسازیم.  حرفی ممکن را می هارچتمام کلمات  HORSESHOEبا حروف کلمۀ  - 136
 باشد؟  نداشتهچند برابر احتمال آن است که این کلمه حرف تکراري تکراري مختلف وجود داشته باشد، 

1 (3
5    

2 (3
10    

3 (5
6    

4 (2
7 

BEدر شکل مقابل اگر  - 137 EC ، A   04 ABو  70 CD a   ،زاویه در این صورت باشندB  چند درجه است؟ 

  1 (75    
2 (70    
3 (80    
4 (65  
  
  
 

BCاگر  مثلث شکل زیردر  - 138 8  وAD 12 چهارضلعی و MNPQ  ضلع لوزي کدام است؟ طول ، استلوزي( AD NP ) 
1 (5    
2 (8/4    
3 (4    
4 (6/3  
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  6 :ةصفح    دفترچه سوم -  )يژه كنكور ارديبهشتو( جامع آزمون 

  

 
 
 
 

xاي که بر هر دو دایرة  شعاع کوچکترین دایره - 139 y x2 2 6 7 0     وx y x2 2 4 3 0    کدام است؟  ،شود مماس می 
1 (1    
2 (1

2    

3 (3
2    

4 (2 

xبر خطوط  که محور کانونی آن موازي یکی از محورهاي مختصات است، یک بیضی - 140 3  وx 9  وy 1  وy 3  مماس
 خروج از مرکز این بیضی چقدر است؟  .باشد می

1 (8
9    

2 (1
9    

3 (2 2
3    

4 (1
3 

  
  شناسي زمين

  

  ............. است.هایی مثل . هایی همچون .............. مقدم بر سنگ کره، تشکیل سنگ تکوین اجزاي سنگ در - 141
  سنگ ماسه –) گابرو 2    گابرو –سنگ  ) ماسه1
  گابرو –) کوارتزیت 4  سنگ ماسه –) کوارتزیت 3

 ترتیب از چپ به راست) شناسی چگونه است؟ (به زمینهاي  در شکل مقابل ترتیب وقوع پدیده - 142

 
1 (A B F E    
2 (A B C E    
3 (A F B C    
4 (A F E B     

 ؟استتر  کدام گزینه درست - 143

  براي استخراج طلا دانست. اقتصادي منبعی توان آن را ) به دلیل وجود عنصر طلا در آب دریا، می1
  گیرند. برداري مجدد قرار می ) بسیاري از معادن متروکه پس از مدتی مورد بهره2
Hبلور بخش اعظم ماگما، ) اگر پس از ت3 O2  وCO2 .و ... فراوان باشند؛ امکان تشکیل پگماتیت وجود دارد  
  .یابد درجه افزایش می 5/15 متر پایین برویم، دما 850) اگر در پوستۀ زمین 4
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  7 :ةصفح    دفترچه سوم -  )يژه كنكور ارديبهشتو( جامع آزمون 

  

 
 
 
 

 باشند؟ با عبارت زیر یکسان می نادرستیدرستی یا چند مورد از موارد زیر از لحاظ  - 144

  »گیرد. آب صورت می ۀهاي چرخ بخش  تبخیر در همۀ«
  الف) موقعیت و نوع پوشش گیاهی منطقه بر میزان برگاب مؤثر هستند. 

  پذیري خاك بیشتر باشد، رواناب بیشتر است. ب) هرچه نفوذ
  باشد. آب جاري میایجاد تغییرات در سطح زمین،  بسیار مهمعامل یک ج) 

  باشد. آبریز ایران می ۀترین حوض کارون در حوضۀ آبریزي قرار دارد که طویل ۀد) رودخان
  مورد 3) 4  مورد 2) 3  مورد 1) 2  مورد 4) 1

 است؟ نادرست دارند،دانه قرار  در دستۀ درشت اندازة ذراتهایی که از نظر  کدام گزینه در مورد خاك - 145

  است.خاك موجود  Bو  A) در افق 1
  شود. ) در مصالح سدهاي بتنی و خاکی استفاده می2
  کند. زهکش عمل می  آن در بخش زیراساس خاك به عنوان لایۀحاوي ) مخلوط 3
  ) براي رشد گیاهان مناسب نیست.4

 ترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن، چیست؟ مهم - 146

  سد هاي پی استحکام سنگ –هاي پی سد  سنگ  پذیري کم ) انحلال1
  شناسی) مورفولوژي (شکل –شناسی منطقه  ) شرایط زمین2
  مصالح مورد نیاز –شناسی منطقه  ) شرایط زمین3
  هاي پی سد نفوذ پذیري سنگ –هاي محل احداث سازه  ) پستی و بلندي4

هاي مکانیک خاك و سنگ  در آزمایشگاهبا آزمایشگاهی هاي ذکر شده براي مصالح مورد نیاز ساخت سازه، همگی  در کدام گزینه ویژگی - 147
 شوند؟ مشخص می

  بندي دانه –پذیري  نفوذ –پذیري  ) انحلال1
  بندي دانه –مقدار مواد آلی  –) درجه خمیري بودن 2
  مقاومت –پذیري  انحلال –) درجه خمیري بودن 3
  ها اندازة دانه –پذیري  نفوذ –) مقاومت 4

 ؟کند نمیپیمان و فلوئوریت را بیان رهاي او یاشتراك عنصر اصلی کان هاي زیر وجه یک از گزینه کدام - 148

  شود. هنجاري مثبت این عناصر دیده می ) آرژانتین و غرب ایالات متحدة آمریکا بی1
  شوند. سنگ آزاد می اثر سوزاندن زغال باشد و بر ترین مسیر انتقال آنها آب می ) مهم2
  شود. اي بدن میه ها و بافت ) افزایش مصرف آنها سبب سخت شدن برخی از اندام3
  شوند. که به شکل ترکیب با سایر مواد معدنی یافت می هستند) عناصري غیرضروري 4

 کدام گزینه در ارتباط با ویژگی عنصر موجود در کودهاي بیان شده در عبارت زیر صحیح است؟  - 149

  »د.تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و زنجیرة غذایی گرد کودهاي حاوي این عنصر می«
  گردد. ) باعث تغییر شکل و نرمی استخوان در زنان مسن می1
  شود. هنجاري مثبت آن در بدن باعث کوتاهی قد می ) بی2
  سمیّ با منشأ زمینی است. –) عنصري جزئی و اساسی 3
  شود. ) عنصري فرعی و اساسی که از طریق گیاهان وارد بدن می4
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  8 :ةصفح    دفترچه سوم -  )يژه كنكور ارديبهشتو( جامع آزمون 

  

 
 
 
 

 شکل زیر صادق است؟اي نشان داده شده در  موج لرزهچه تعداد از خصوصیات زیر در مورد  - 150

  
  
 

     الف) عمق نفوذ محدودي دارد.
  شود. ثبت مینگار  هاي لرزه لاو توسط دستگاه ب) قبل از امواج

  کند. هاي جامد عبور می ) فقط از محیطپ
  ) بیشترین سرعت را دارد.ت
1 (3  2 (1  3 (2  4 (4  

 تواند مربوط به کدام دوره باشند؟ به ترتیب از راست به چپ می Dو  Cو  Bو  Aتاقدیس باشد  دهندة یک زیر نشان شکل اگر - 151

  ویسین  اردو –سیلورین  –دونین  –) کربنیفر 1
  تریاس –پرمین  –دونین  –) کربنیفر 2
  پرمین  –اردوویسین  –دونین  –) سیلورین 3
  پرمین –دونین  –تریاس  –) کرتاسه 4
  
  

 اند؟ تشفشانی تشکیل شدهخیز مزارع از کدام مواد آ هاي حاصل خاك - 152

  گدازهمتر و  میلی 2تر از  ) ذرات کوچک1
  متر و گدازه میلی 32و  2) ذرات بین 2
  متر و خاکستر میلی 32تا  2) ذرات بین 3
  لاوامتر و  میلی 32تر از  ) ذرات بزرگ4

 شد؟شناسی، ورقۀ عربستان به ورقۀ ایران برخورد کرد و اقیانوس تتیس بسته  در کدام دورة زمین - 153

  ) پرمین4  ) تریاس3  پالئوژن) 2  نئوژن ) 1
 ساختی ایران است؟ هاي اصلی و ویژگی مطرح شده در کدام گزینه، هر دو مربوط به یک پهنۀ زمین نوع سنگ - 154

  فرورانش تتیس نوین به زیر ایران مرکزي –هاي رسوبی  ) سنگ1
  دغربی، داراي قلۀّ دماون –داراي دو بخش شرقی  –هاي دگرگونی  ) سنگ2
  هاي متوالی ها و ناودیس تاقدیس –هاي رسوبی  ) سنگ3
  آب هاي پهناور، خشک و کم دشت – دگرگونیهاي  ) سنگ4

 است؟ نادرستشناسی کدام مورد  هاي زمین در ارتباط با نقشه - 155

  ها ) نشان دادن پراکندگی سطحی سنگ1
  ها ) نشان دادن جنس سنگ2
  ار) نشان دادن حجم و کیفیت مواد معدنی در کانس3
  ها ها و ناودیس ) نشان دادن وضعیت تاقدیس4

  

A

B

C
D

C

B

A
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  فرهنگيانفرهنگيان
    ))علوم تجربيعلوم تجربيرشتة رشتة ((
  14031403ماه ماه   فروردينفروردين  3131

  

  وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  15  156 -  165 10 هاي معلميمهارت

  166-  175 10 )2(دين و زندگي
15  

  176 -  185 10 )1(دين و زندگي

  30  186- 215  30 يلياستعداد تحل

  60  ــــــ 60 جمع دروس
  

  

  

  

  

  

  

 فاطمه راسخ-الهام محمدي گروه انمدير

  متين داوودي  مسئول دفترچه
  خواه عليرضا همايون، مسئول دفترچه: محيا اصغريمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  معصومه روحانيون-زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  مرتضي محسني كبير  هاي معلمي تمهار 

  مرتضي محسني كبير  - ياسين ساعدي -محمد رضايي بقا  )2(دين و زندگي

  عباس سيدشبستري فردين سماقي ـ  - ياسين ساعدي -محمد رضايي بقا  )1(دين و زندگي

  حميد گنجي -فرزاد شيرمحمدلي -فاطمه راسخ -پور سپهر حسن خان -نيلوفر اميني - حميد اصفهاني  يلياستعداد تحل

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  ياسين ساعدي  ياسين ساعدي هاي معلمي مهارت
  ياسين ساعدي  ياسين ساعدي )2( دين و زندگي  پور سجاد حقيقي  سكينه گلشني

  ياسين ساعدي  ياسين ساعدي )1دين و زندگي (

  خواه عليرضا همايون  فاطمه راسخ  حميد اصفهاني  حميد اصفهاني يلياستعداد تحل

به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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   2: ةصفح                  )علوم تجربي(فرهنگيان                                1403فروردين  31 آزمون
  
  

  ؟ شود، دارد باشد و كدام آيه اشاره به يكي بودن سخن و كاري كه انجام مي …درس و دعوت معلم، بايد  - 156

  »و ما اريد ان اخالفكم الي ما انهاكم عنه«علمي ـ  )1

  »و ما اريد ان اخالفكم الي ما انهاكم عنه«عملي ـ ) 2

  »لا علم لنَا الّا ما علمتنا«عملي ـ ) 3

  »لم لنَا الّا ما علمتنالا ع«علمي ـ ) 4

 ؟شمار آورد توان نوگرايي را ارزشمند و مطلوب به اي دارد و در چه صورتي است كه مي هاي گذشته، يك معلم چه وظيفه در مقابل سنت - 157

  حتي بدون پشتوانه تحقيق و تأييد علما و دانشمندان گراييغلط نياكان ـ صرف نوهاي  كنار گذاشتن سنت) 1

  تأييدشده توسط صاحبان علم و تجربه و هاي تازه هاي غلط نياكان ـ تزريق مفاهيم و برداشت تكنار گذاشتن سن) 2

  حتي بدون پشتوانه تحقيق و تأييد علما و دانشمندان گراييهاي آبا و اجداد ـ صرف نو ترك سنت) 3

 علم و تجربه تأييدشده توسط صاحبان و هاي تازه هاي آبا و اجداد ـ تزريق مفاهيم و برداشت ترك سنت) 4

قرآن كريم به هجرت ذوالقرنين در كدام گزينه آمده  ةتعداد دفعات اشار فرمايد و كه از وظايف معلم است، چه مي» هجرت«در رابطه با ) ع( امام صادق - 158

 ؟است

    مرتبه دوـ »اذا عصى االله في ارض انت فيها فاخرج منها الى غيرها« ) 1

2 (»و اللَّه ضتَكنُْ أَر َاجِرُواألَمةً فتَُهعمرتبه سهـ » اس  

  ـ سه مرتبه »اذا عصى االله في ارض انت فيها فاخرج منها الى غيرها« )3

 دو مرتبه ـ»أَلمَ تَكنُْ أَرض اللَّه واسعةً فتَُهاجِرُوا« )4

مسلمانان  ةوظيفمنان براي ضربه زدن به مسلمانان است و يك از شگردهاي دش ترتيب بيانگر كدام به» لا يألونكم خبالاً«و » مودوا ما عنتّ«عبارت قرآني  - 159

 ؟در قبال اين شگردها در كدام عبارت قرآني تبيين شده است

  »من دونكم بطانةلا تتخذوا «فساد ـ فشار ـ ) 2    »تصبروا و تتقوا«فساد ـ فشار ـ ) 1

 »تتقواتصبروا و «فشار ـ فساد ـ ) 4  »من دونكم بطانةلا تتخذوا «فشار ـ فساد ـ ) 3

 ؟ترين حسرت را در قيامت خواهد داشت در كلام امام باقر (ع) چه كسي سخت - 160

  كسي كه از نماز سخن بگويد ولي اهل نماز نباشد.) 1

  ديگران سخن بگويد ولي خود عادل نباشد.به فاق و كمك كسي كه از ان) 2

  كسي كه از عدالت سخن بگويد ولي عادل نباشد.) 3

 ولي از آن انفاق و استفاده نكند. كسي كه داراي گنجي است) 4

دقيقه 15  معلمي هاي  مهارت

ارزش و امتياز كار  فصل اول:
  معلمي

  صفات معلم فصل دوم :
  وظايف معلم فصل سوم:
  116تا  15صفحة 
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   3: ةصفح               )علوم تجربي(فرهنگيان                                                       1403فروردين  31 زمونآ 
 

شـده   درستي ذكربا استناد به حديث نبوي (ص) در كدام گزينه به » اَرفع صدقات«و » اسلامفرهنگ شده براي رهبر آسماني در  بيان تعبير«ترتيب  به - 161

 ؟است

  ت نكند.پيامبر ـ معلم در قبال آموزش پولي درياف) 2  پدر ـ انسان چيزي را ياد بگيرد و ياد دهد.) 1

 معلم در قبال آموزش پولي دريافت نكند.پدر ـ ) 4  پيامبر ـ انسان چيزي را ياد بگيرد و ياد دهد.) 3

شود، در كدام گزينه آمده است و كدام خصوصيت معلم با اين موضوع در ارتباط  پوشيدن لباس شهرت حرام شمرده مي ،كه در فقه اسلامي چرايي اين - 162

 ؟است

  .ـ مردمي باشد .شود حسوب مينوعي خودبرتربيني م) 1

  .ـ توفيقاتش را از خدا بداند .شود نوعي خودبرتربيني محسوب مي) 2

  .ـ توفيقاتش را از خدا بداند .خورد نوعي امتيازطلبي به چشم ميدر آن ) 3

 .باشد يـ مردم .خورد نوعي امتيازطلبي به چشم ميدر آن ) 4

 ؟است متجليدر كدام گزينه » سفاهةاك في لنر إنّا«فتند: آن هنگام كه به وي گ …ويژگي بارز پيامبر قوم  - 163

  هود ـ متوكل به خداوند) 2    صدر  ةسعنوح ـ ) 1

 صدر ةسعهود ـ ) 4    نوح ـ متوكل به خداوند) 3

 ؟چيست» عالم رباني«عالم ديني به تعبير از  منظورچيست و  ،كار رفته است ترين نامي كه در قرآن كريم به بيش - 164

  كمالات را با رفتار و گفتار و اخلاق به ديگران منتقل كند. ةهمتواند  كند بلكه مي كه تنها علم خود را منتقل نمي االله ـ عالمي) 1

  كمالات را با رفتار و گفتار و اخلاق به ديگران منتقل كند. ةهمتواند  كند بلكه مي عالمي كه تنها علم خود را منتقل نميرب ـ ) 2

  كند. گيرد و به ديگران منتقل مي د متعال صفت ربوبيت را ميرب ـ عالمي كه از خداون) 3

 كند. گيرد و به ديگران منتقل مي االله ـ عالمي كه از خداوند متعال صفت ربوبيت را مي) 4

 ؟گردد برداشت مي» الرحمن علّم القرآن خلق الانسان«الرحمن:  ةسوركدام مطلب از آيات ابتدايي  - 165

  ان و عمل صالح است.ايمة مرحيات واقعي انسان، ث) 1

  گردد. منجر به حيات معنوي مخاطب مي ،و تربيت  تعليم) 2

  بيش از هر چيزي ارزش دارد. ،علم) 3

 اطاعت از فرامين الهي است. ةثمر ،رسيدن به زندگي پاك) 4
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 ؟كدام است» ذلةم قتر و لا هولا يرهق وجوه« ةشريف ةآييابي به بشارت اشاره شده در  راه دست - 166

  »للذين احسنوا«) 2    »العزةمن كان يريد «) 1

 »ليتفقهوا في الدين«) 4    »رحمةو  مودةبينكم «) 3

 ؟كدام يك از اهداف ازدواج است بيانگر زير، هر كدام از موارد - 167

  پذيري مسئوليت ةكسب تجرب -

  مهر و عشق به همسر و فرزندان -

 بخش وحدت روحي آنان پيوند زن و مرد و تحيكم ةثمر -

  خلاقي و معنوي ـ انس با همسر ـ رشد و پرورش فرزندانرشد ا) 1

  رشد اخلاقي و معنوي ـ رشد اخلاقي و معنوي ـ رشد و پرورش فرزندان) 2

  انس با همسر و فرزندان ـ رشد اخلاقي و معنوي ـ انس با همسر) 3

 انس با همسر و فرزندان ـ رشد و پرورش فرزندان ـ انس با همسر) 4

 ؟به كدام موضوع در ازدواج اشاره دارد و راه در امان ماندن از عواقب آن چيست» يعمي و يصم حب الشيء«حديث شريف  - 168

  ـ توكل بر خدا .راند علاقه و محبت به يك شخص، عقل را به حاشيه مي) 1

  ـ توكل بر خدا .كارهاي انسان است ةهماصلي  ةسرچشممحبت و علاقه ) 2

  ـ مشورت با پدر و مادر. راند يه ميعلاقه و محبت به يك شخص، عقل را به حاش) 3

 ـ مشورت با پدر و مادر. كارهاي انسان است ةهماصلي  ةسرچشممحبت و علاقه ) 4

چه  كند، استفاده مي براي زن و مرد، هردو» انسان«و » آدم بني«هاي  جا كه قرآن كريم از واژه كدام صفت الهي است و آن ،هاي ميان زن و مرد خاستگاه تفاوت - 169

 ؟توان دريافت را ميموضوعي 

  ديگر باشند. اند كه زوج يك اي آفريده شده رحمت ـ زن و مرد به گونه) 1

  ديگر باشند. اند كه زوج يك اي آفريده شده زن و مرد به گونهحكمت ـ ) 2

  .اوست كه نه مذكر است و نه مؤنثروح  ،حكمت ـ حقيقت وجود انسان) 3

 نه مذكر است و نه مؤنث.اوست كه روح  ،رحمت ـ حقيقت وجود انسان) 4

ترين معيار همسر شايسته از  شود و مهم ها مي هاي آن رود و تسليم خواسته كه وقتي در برابر ستمگران و قدرتمندان قرار گرفت، زير بار ذلت مي چه كسي - 170

 ؟ديدگاه قرآن كدام مورد است

  نـ با ايمان بود. و تسليم شود بدهدهوي و هوس پاسخ مثبت  به انساني كه) 1

  ـ صداقت داشتن .گيري در شرايط سخت و دشوار را ندارد انساني كه در زندگي فردي خود، توانايي قدرت و تصميم) 2

  ـ با ايمان بودن .گيري در شرايط سخت و دشوار را ندارد فردي خود، توانايي قدرت و تصميمانساني كه در زندگي ) 3

 ـ صداقت داشتن .يم شودانساني كه به هوي و هوس پاسخ مثبت بدهد و تسل) 4

  2دين و زندگي
  عزت نفس
  پيوند مقدس

  12و  11درس 
  158 تا 134صفحة 

دقيقه 15
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 ؟است ارتباطاز عبارات ذكر شده در يك  كدام اب ،هريك از مفاهيم زير - 171

  رشد اخلاقي و معنوي -

  رشد و پرورش فرزندان -

 انسانعمر  ةدورترين  حساس -

  بلوغ ةدورورود به كودكي تا  ةدورـ  »ةدفح ومن ازواجكم بنين «ـ  »لتسكنوا اليها«) 1

  بلوغ تا ازدواجة دورـ  »ةدفح ومن ازواجكم بنين «ـ  »رحمةو  مودة«) 2

  بلوغ تا ازدواجة دور ـ »رزقكم من الطيبات«ـ  »رحمةو  مودة«) 3

 بلوغة دوركودكي تا ورود به ة دورـ  »رزقكم من الطيبات«ـ  »لتسكنوا اليها«) 4

اند، چيست و امام صادق (ع) در رابطه بـا   خدا يافته بندگيدر هايي كه عزت خود را  طبق كلام امام علي (ع)، علت كوچك بودن غيرخدا در نظر انسان - 172

 اهميت ازدواج چه فرموده است؟

  »داشته باشد. كسي كه ازدواج كند، نصف دين خود را حفظ كرده است؛ پس بايد براي نصف ديگر، از خدا پروا« ـ بزرگ بودن خالق جهان در نظر آنان )1

  »كسي كه ازدواج كند، نصف دين خود را حفظ كرده است؛ پس بايد براي نصف ديگر، از خدا پروا داشته باشد.«ـ با تقوا بودن و بخشندگي آنان ) 2

  »خواند. دو ركعت نماز شخص متأهل، برتر از هفتاد ركعت نمازي است كه شخص مجرد مي«ـ  بزرگ بودن خالق جهان در نظر آنان) 3

 »خواند. برتر از هفتاد ركعت نمازي است كه شخص مجرد مي ،شخص متأهل دو ركعت نماز«ـ  با تقوا بودن و بخشندگي آنان) 4

 ؟خواهد كه در پي رابطة غير شرعي پنهان يا آشكار با جنس مخالف نباشند براي انسان چيست و چرا قرآن از دختران و پسران مي عاليپيامد رسيدن به تمايلات  - 173

  هاي آينده يرشدن زيان آن تا قيامت و تأثير بد در نسلگ دامن -ها بردن از آن احساس موفقيت و كمال و لذت) 1

  هاي روحي و رواني به طلاق منجرشدن زندگي در آينده و مبتلاشدن به بيماري -ها بردن از آن احساس موفقيت و كمال و لذت) 2

  آيندههاي  گيرشدن زيان آن تا قيامت و تأثير بد در نسل دامن - احساس آرامش و امنيت كامل جسمي و روحي) 3

 هاي روحي و رواني به طلاق منجرشدن زندگي در آينده و مبتلاشدن به بيماري - احساس آرامش و امنيت كامل جسمي و روحي) 4

 ؟ازدواج در كدام عبارت قرآني تجلي دارد ةكنند چيست و عامل تكميلترين بنا نزد خداوند  محبوب ،در كلام نبوي - 174

  ...» انفسكم ازواجاً خلق لكم منأن و من آياته «خانواده ـ ) 1

  ...»خلق لكم من انفسكم ازواجاً  أن و من آياته«ازدواج ـ ) 2

  ...»االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً  و«خانواده ـ ) 3

 ...»االله جعل لكم من انفسكم ازواجاً  و«ازدواج ـ ) 4

و قرآن كريم چند  برد به چه معناست ان نوجواني و جواني به سر ميدر مورد كسي كه در دور» تر است به آسمان نزديك«اين تعبير پيامبر اكرم (ص) كه  - 175

 ؟بار خداوند را با صفت عزت توصيف كرده است

  بار 85ـ بيش از  .تر است گرايش به خوبي ها در او قوي) 1

  بار 95ـ بيش از  .تر است گرايش به خوبي ها در او قوي) 2

  بار 95ـ بيش از  .داردهاي نامشروع ن نشده و خواسته هيچ گناهي مرتكب) 3

 بار 85ـ بيش از  .هاي نامشروع ندارد نشده و خواسته هيچ گناهي مرتكب) 4
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  اواز خداوند و تجديد عهد دوباره با  بخششلزوم طلب ، قرب الهيهاي گام گذاشتن در مسير  هيك از را  در كدام - 176

 ؟شود مشخص مي

   و ارزيابي محاسبه )2    مراقبت از اعمال) 1

 حركت و عزم براي تصميم) 4    د بستن با خداوندعه) 3

را در پي ايـن موضـوع    تعالي  باريكدام صفت  و كند بيان ميچه چيز ها و موضوع حجاب را  نزديك كردن پوشش فلسفه و علتخداوند در قرآن كريم  - 177

 ؟كند مطرح مي

  حكمت و عزت الهي ـ دست آوردن رضوان الهي نزديك شدن به خداوند كريم و به) 1

  حكمت و عزت الهي ـ به عفاف شناخته شدن و مورد اذيت قرار نگرفتن) 2

  آمرزندگي و مهرباني خداوند ـ دست آوردن رضوان الهي نزديك شدن به خداوند كريم و به) 3

 آمرزندگي و مهرباني خداوند ـ به عفاف شناخته شدن و مورد اذيت قرار نگرفتن) 4

 ة، در كدام آي»، نه ظاهر اوچه اهميت دارد درون و باطن انسان است آن ،به دستورات خداوند ضرورتي ندارد عمل«گويند:  كساني كه مي ةشبه به پاسخ - 178

 شريفه آمده است؟

    »و من الناس من يتخذ من دون االله انداداً«) 1

  »عن الفحشاء و المنكر يتنه الصلاةإنّ  الصلاةأقم «) 2

  »من قبلكم لعلّكم تتّقون علي الّذين كتب يا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما«) 3

 »قل ان كنتم تحبون االله فاتبعوني«) 4

 ؟خودنمايي بگيرد ةجنبشود نوع آراستگي تغيير كند و پوشش انسان  چه چيزي موجب مي - 179

  مندي از گوهر زيبايي و تلاش براي آراستگي هنگام حضور در جامعه بهره) 1

  تمجيد فراوان از اندام ظاهري ويهاي انسان و تحسين و  توجه به ارزش) 2

  نياز به مقبوليت و تلاش براي اثبات مفيد بودن آراستگي براي جامعه) 3

 جاي زيبايي هناب ةعرضهاي عفاف در روح انسان و  ضعيف شدن رشته) 4

 ؟چيست در نماز» تقيماهدنا الصراط المس«صادقانه خواستن عبارت و  »االله اكبر«عبارت  توجه به بزرگي خداوند هنگام گفتنپيامد  - 180

  هاي انحرافي هاي ديگر ـ دل نبستن به راه توجهي به قدرت بي) 1

  هاي انحرافي خضوع و خشوع در برابر مستكبران ـ دل نبستن به راهنداشتن ) 2

  خضوع و خشوع در برابر مستكبران ـ تمايل نداشتن به كسب و كار حرامنداشتن ) 3

 يل نداشتن به كسب و كار حرامتماهاي ديگر ـ  توجهي به قدرت بي) 4

آهنگ سفر، دوستي با خدا،  1دين و زندگي 
ياري از نماز و روزه، 
  فضيلت آراستگي
  زيبايي پوشيدگي

  12تا  8درس 
  152 تا 98صفحة 
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 ؟است »و به فراموشي سپرده نشدن عهد و پيمان با خداوندبيشتر استحكام « كدام يك راهي براي - 181

  ها استواري بر هدف، شكيبايي و تحمل سختي) 2  انتخاب بهترين زمان براي عهد بستن با خداوند) 1

 معين يها ن در زمانتكرار عهد و پيما) 4  شناخت عوامل موفقيت يا عدم موفقيت) 3

 ؟نيستوي  ةقيافشخصيت، استعدادها و كرامت ذاتي زن در جامعه به جاي توجه به ظاهر و  توجه بهكدام گزينه از جمله پيامدهاي  - 182

  بالا رفتن سلامت اخلاقي جامعه) 2    افزايش آرامش رواني زنان) 1

 ت زنانحفظ حريم و حرم) 4  فراهم آوردن شرايط ازدواج شايسته براي زنان) 3

 ؟اي در پي دارد گويي صحيح به اين نياز چه نتيجه تري دارد و پاسخ نياز به مقبوليت در كدام دوران نمود بيش - 183

  تشكيل خانواده ـ تحسين ديگران و خلق آثار گوناگون هنري همراه با تبرج) 1

  ديگران و خلق آثار گوناگون هنري همراه با تبرجنوجواني و جواني ـ تحسين ) 2

  آن به جامعه ةعرضها و  يل خانواده ـ كشف و شكوفايي استعدادها و تواناييتشك) 3

 آن به جامعه ةعرضها و  نوجواني و جواني ـ كشف و شكوفايي استعدادها و توانايي) 4

ص مسافر بايد نمازش ي زير، شخ ها شود و در كدام يك از موقعيت از مفهوم كدام آية شريفة زير استنباط مي دوستي و محبت شديد مؤمنان به خدا -184

 ؟را شكسته بخواند و نبايد روزه بگيرد

  بخواهد بيشتر از ده روز در جايي كه سفر كرده بماند.  - ...»نداداً ن النّاس من يتّخذ من دون االله أو م«) 1

  فرسخ باشد. 8برگشت او بيشتر از فرسخ شرعي و مجموعة رفت و  4رفتن او بيشتر از  - ...»قل إن كنتم تحبون االله فاتبعوني يحببكم االلهُ «) 2

 بخواهد بيشتر از ده روز در جايي كه سفر كرده بماند. - ...»قل إن كنتم تحبون االله فاتبعوني يحببكم االلهُ «) 3

 خ باشد.فرس 8فرسخ شرعي و مجموعة رفت و برگشت او بيشتر از  4رفتن او بيشتر از  - ...»و من النّاس من يتّخذ من دون االله أنداداً «) 4

ي كه خون جهنده گوشت ادرار و مدفوع حيوان حرام«و حكم  ؟اش چه حكمي دارد دار چيزي را كه لاي دندانش مانده، سهواً بخورد، روزه اگر روزهترتيب  به - 185

 ؟چيست» دار انسانمر«و » .دارد

  ـ نجس ـ نجس .درست است) 2    ـ نجس ـ نجس .استباطل ) 1

 ـ پاك ـ پاك .طل استبا) 4    ـ پاك ـ پاك .درست است) 3
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   شناسي زيست    
  

 )عباس آرايش(    »4«گزينة  - 1

  شود.  تولید می ATPسازي صورت سوال: در میتوکندري و کلروپلاست   ساده
  در میتوکندري یک نوع زنجیره در کلروپلاست دو نوع زنجیره وجود دارد. 

 میتوکندري نیز دارد.  نکته: سلول نگهبان روزنه علاوه بر کلروپلاست،

  ها: بررسی گزینه

اي میتوکنـدري بـه  را از مـادة زمینـه H میتوکنـدريهاي زنجیرة  پمپ»: 1«زینۀ گ
  کنند.  فضاي بین دو غشا منتقل می

اي کلروپلاسـت بـه درون تیلاکوئیـد  را از مـادة زمینـه Hکلروپلاسـتپمپ زنجیرة 
  کند.  منتقل می

در ساخت زنجیره کلروپلاست در تیلاکوئید قرار دارد که  زنجیرة»: 2«گزینۀ 
NADPH  نه)NADH .نقش دارد (  

  در غشاي درونی اندامک میتوکندري قرار دارد.  الکترونزنجیرة »: 3«گزینۀ 
گیرد که جـزو  ساز صورت می ATPبه کمک شیب غلظت توسط آنزیم  ATPساخت 

  شود.  زنجیرة انتقال الکترون محسوب نمی
الکتـرون ها به فتوسیستم(سامانه تبدیل انرژي) در کلروپلاست یکی از زنجیره»: 4«گزینۀ 

  کند. منتقل می
  )  83و  71،  70هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »  1«گزينة  - 2

  ارد:. بررسی همۀ موهستندهمۀ موارد نادرست 

هـا فاقـد هسـته  ها نادرست است؛ ایـن یاختـه الف و ج) این موارد در رابطه با پروکاریوت

طبق کتاب درسـی چنین  هستند و هم Sاي و مرحلۀ  بوده و در نتیجه فاقد چرخۀ یاخته

  ها قابل مشاهده است.  هاي رنا، تنها در یوکاریوت مولکول پیرایش

تجزیۀ لاکتوز در اشرشیاکلاي، حاوي چند ژن هستند  هاي مربوط به ب) به عنوان مثال، آنزیم

  و در نتیجه به اتصال رنابسپاراز به چند توالی دئوکسی ریبونوکلئوتیدي نیاز است. 

د) به عنوان مثال، در صـورتی کـه اشرشـیاکلاي مولکـول دنـا را از یـک بـاکتري دیگـر 

  دریافت کند، این مورد نادرست خواهد بود. 

  ) 34و  25 ، 13تا  11،  5،  4هاي ، صفحه3 سيشنا زيست() تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )حميد راهواره(  » 4«گزينة  -3

هاي عرضی ایجاد شـده از گیـاه بـراي  در بررسی ساختارهاي گیاهی هنگام بررسی برش
کرد بـراي ایـن  آمیزي ها را با استفاده از یک یا دو رنگ، رنگ توان برش مشاهده بهتر می

هاي کارمن زاجی و آبی متیل اسـتفاده کـرد. بـه صـورتی کـه ابتـدا  توان از رنگ کار می
دقیقه در محلـول  20تا  15دهید سپس به مدت  ها را در محلول آب مقطر قرار می برش
دهیم و بعد از آن برش را در آب مقطر و سپس بـه مـدت  بر یا سفید کننده قرار می رنگ

دهیم، سپس با قرار دادن در آب مقطر یـک تـا  در استیک اسید قرار می یک تا دو دقیقه
دهیم در انتها آن را بـه  دو دقیقه در رنگ آبی متیل و سپس دوباره در آب مقطر قرار می

دهـیم و سـپس محلـول را آب مقطـر  دقیقه در رنگ کارمن زاجـی قـرار مـی 20مدت 
  شوییم.  می

  ها: بررسی گزینه
هاي متفاوتی استفاده شود بافتهاي آونـدي  ها اگر از رنگ یزي برشآم در رنگ» 1«گزینۀ 
گیرند ولی در صورتی که از یک نوع رنگ استفاده شود طبیعتاً ایـن  هاي مختلف می رنگ

  گونه نخواهد بود. 
  شود.  استیک اسید ماده رنگی نیست و از آن به عنوان رنگ استفاده نمی» 2«گزینۀ 
دهـیم و سـپس در محلـول  ابتدا در آب مقطـر قـرار مـی برش ایجاد شده را» 3«گزینۀ 
  دهیم.  بر قرار می رنگ

دقیقـه اسـت و  20تـا  15بـر  همانطور که گفته شد استفاده از محلول رنـگ» 4«گزینۀ 
بـر  کشـد لـذا اسـتفاده از محلـول رنـگ دقیقه طول مـی 2تا  1استفاده از استیک اسید 

  بر تر خواهد بود.  زمان
  )92و  91هاي  صفحه ،1شناسي زيست(ه) (از ياخته تا گيا  

----------------------------------------------  

 )مهدي يار سعادتي نيا(  » 4«گزينة  - 4

 اي است که هاي دارینه ها، شامل ماکروفاژها و یاخته نوسیتوهاي حاصل از تغییر م یاخته
  ها: گزینه . بررسی سایردن وجود داردهاي لنفی ب هر دو در گره امکان مشاهدة

کشنده، با ترشح پرفورین سـبب ایجـاد  Tیاختۀ کشنده طبیعی و لنفوسیت » 1«گزینۀ 
هاي سـرطانی و آلـوده بـه ویـروس)  منافذي در غشاي یاختۀ ناسالم خودي (مانند یاخته

  گردند.  می
ژنـی ندارنـد و  هـاي آنتـی ساز ، در سطح غشاي خود گیرنده هاي پادتن یاخته» 2«گزینۀ 
تواننـد منشـاء  فعـال شـده مـی B هاي د یاختۀ خاطره ایجاد کننـد. لنفوسـیتتوانن نمی

هـاي خـاطره قبلـی بـا  ژن) و یا یاخته هاي خاطره باشند (در اولین برخورد با آنتی یاخته
  ژن)  هاي خاطره بسازند. (در برخوردهاي بعدي با آنتی توانند یاخته میتوز می

خوارهـایی هسـتند کـه فاقـد توانـایی دیاپـدز  ماکروفاژها، براي مثال بیگانـه» 3«گزینۀ 
  .  باشد می(تراگذري) 

  ) 74تا  71و  69، 67، 66 هاي صفحه ،2شناسي زيست((ايمني)   
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(  » 2«گزينة  - 5

ت قرار دارد. همچنین بطن چهارم در مقابل مخچـه و پشـ ها بطن سوم در عقب تالاموس
  :ها سایر گزینهها قرار دارد. بررسی  مغز میانی و با توجه به شکل در عقب تالاموس

  در سطح شکمی مغز گوسفند مطابق شکل، کرمینه قابل مشاهده نیست. » 1«گزینۀ 
  ها قرار دارند.  تالاموس به سطح بالاتري نسبت، در  اي و بطن سوم رابط پینه» 3«گزینۀ 
خچه و کرمینۀ مخچه پایین تر از شیار بین دو نیمکرة مـخ در مغز گوسفند م» 4«گزینۀ 

  اند.  واقع شده
  ) 15و  14هاي ، صفحه2شناسي زيست((تنظيم عصبي)   

----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(  »  1«گزينة  - 6

و  P فعالیت الکتریکی دهلیزها بـه شـکل است. Tو  P ،QRSنوار قلب شامل سه موج 
شـود.انقباض هـر یـک از ایـن  ثبـت می QRSها به شکل مـوج  بطنعالیت الکتریکی ف

  الکتریکی آن بخش است.ها اندکی پس از شروع فعالیت  بخش
  ها: بررسی گزینه 

ها خون قرار است تا از قلـب خـارج شـود و بـه همـین  در زمان انقباض بطن» 1«گزینۀ 
میزان حجم خـون درون قلـب  توان گفت که اندکی پس از زمان مشخص شده دلیل می
  .  خواهد یافتکاهش 
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باشد. در هنگام انقبـاض دهلیـز  بزرگترین دریچۀ قلبی، دریچۀ سه لختی می» 2«گزینۀ 
  کند.  راست، خون تیره از این دریچه عبور می

ها به سمت داخـل و بـالا  ها، به نوعی دیوارة این حفره در هنگام انقباض بطن» 3«گزینۀ 
  شوند.  ها با وارد کردن فشار به خون، سبب ورود آن به سرخرگکنند تا  حرکت می

هـاي سـه لختـی و دو لختـی  هـا بـا دریچـه ها، فاصـلۀ آن در این هنگام، با حرکت بطن
  یابد.  هاي داراي قطعات آویخته) کاهش می (دریچه
ترین مرحلۀ چرخۀ قلبی فرد است. طبق متن کتـاب درسـی،  انقباض دهلیز، کوتاه» 4«گزینۀ 

  شوند. ها به طور کامل با خون پر می ین مرحله بسیار زودگذر است و با انجام آن، بطنا
  ) 54و  53، 49هاي صفحه ،1شناسي زيست((گردش مواد در بدن)   

----------------------------------------------  

 )نيما باباميري(  » 4«گزينة  -7

aabbcc)اي  هـاي آسـتانه زادة حاصل از آمیـزش ذرت AABBCC)  ذرتـی بـا
 ،ABC ،ABc، AbC، Abc هـاي توانـد گامـت اسـت کـه مـی AaBbCcژنوتیپ 
aBC، aBc، abC، abc را تولید کند، بنابراین همۀ حالات مطـرح شـده در مـوارد را

  :موارد بررسی توانیم متصور باشیم. براي این ذرت می
  لل بارز بدهد .ا 3تواند گامتی با  هم می AABBCCالف) براي مثال ذرت 
  الل نهفته بدهد.  3تواند گامتی با  هم می aabbccب) براي مثال ذرت 
  الل نهفته و یک بارز بدهد.  2تواند گامتی با  هم می AAbbccج) براي مثال ذرت 
  الل نهفته بدهد.  1الل بارز و  2تواند گامتی با  هم می AABBccد) براي مثال ذرت 
  درست نیست. AaBbCcهاي ذرت  در مورد گامت قطفموارد  از بنابراین هیچ یک

  ) 45و  44هاي ، صفحه3 شناسي زيستها) ( انتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  » 4«گزينة  -8

  :ها همۀ گزینهبررسی 
تشخیص ندارند. ایـن هاي برش دهنده در فام تن اصلی باکتري جایگاه  آنزیم» 1«گزینۀ 
منظـور تکثیـر  شـوند تـا ژن خـارجی بـه تن کمکی (دیسک) می ها باعث برش فام آنزیم

د از طرفی این آنزیم با شکستن پیونـد فسـفودي اسـتر و مصـرف سریع در آن جاي گیر
  د. شو مولکول آب باعث افزایش فشار اسمزي می

ند انتهاي چسبنده ایجاد کننـد یـا توان ها انواع مختلفی دارند که می این آنزیم» 2«گزینۀ 
زننـد.  هاي برش دهنده پیوند فسفودي استر نوکلئوتیدها را بـرش مـی ایجاد نکنند. آنزیم

شود که یک رشته آن بلنـدتر از رشـته مقابـل  در نتیجه، انتهایی از مولکول دنا ایجاد می
  ست!گویند. البته این موضوع همواره صادق نی است و به آن انتهاي چسبنده می

ــزیم » 3«گزینــۀ  ــزیم بــرش دهنــده!) تــوالی شــش جفــت  ECOR1آن (نــه هــر آن
GAATTCنوکلئوتیدي 

CTTAAG
  دهد.  را شناسایی و برش می 

ها وجود دارند و قسمتی از سـامانه دفـاعی  هاي برش دهنده در باکتري آنزیم» 4«گزینۀ 
هـا  اشـته باشـید دیسـک حلقـوي معمـولاً در بـاکتريشوند. توجـه د ها محسوب می آن

  ها مثل مخمرها (نوعی یوکاریوت) وجود دارد. (پروکاریوت) و بعضی قارچ
  ) 94و  93هاي ، صفحه3 شناسي زيست(هاي نوين زيستي)  (فناوري  

----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 4«گزينة  - 9

م زرد میـزان ترشـح اسـتروژن و پروژسـترون شـروع بـه کـم شـدن با تحلیل رفتن جس
جسم زرد به جسم سفید تبدیل شـده سوم کند. اگر بارداري رخ ندهد در اواخر هفته  می

. همچنـین در اثـر تنظـیم بـازخوردي یابد کاهش میو تولید استروژن و پروژسترون نیز 
  یابد.  زایش میاف LHو  FSHهاي آزادکننده و  منفی، تولید و ترشح هورمون

  ها: بررسی سایر گزینه
در صورت افزایش ترشح هورمون آزادکننده از هیپوتالاموس، تاثیر آن بـر هیپـوفیز » 1«گزینۀ 

اـز موجـود در ایـن بخـش  LHو  FSHهـاي  شود و در نتیجه، یاختـه پیشین بیشتر می س
بـا اثـر بـر  FSHهـاي بینـابینی و  با اثـر بـر یاختـه LHدهند.  ترشحات خود را افزایش می

  دهد.  ها را افزایش می ها قرار دارند فعالیت ترشحی آن هاي سرتولی که در بیضه یاخته
استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارة داخلـی رحـم و ضـخیم شـدن آن  »2«گزینۀ 

کنند. همچنین با تأثیر بـر  شوند و با این کار، رحم را براي بارداري احتمالی آماده می می
این  .کاهند می FSHو  LHس با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزادکنندة هیپوتالامو

    کند. هاي جدید در طول دورة جنسی جلوگیري می بازخورد از رشد و بالغ شدن انبانک
در حدود روز چهاردهم چرخۀ جنسی ترشح استروژن به طور ناگهـانی زیـاد » 3«گزینۀ 

ندة زیـادي از هیپوتـالاموس آزاد شـده و بـا آزادکن  شود. در نتیجۀ این تغییر هورمون می
گـذاري  ۀ تخمکدهند. در نتیج را افزایش می LHتاثیر بر هیپوفیز پیشین میزان ترشح 

  شود.  ماندة انبانک به جسم زرد تبدیل می و باقی دهد رخ می
  )107تا  101هاي  ، صفحه2شناسي زيست((توليد مثل)   

----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  » 2«گزينة  - 10

باشد. گیرندة مخروطی در دقت و تیزبینـی نقـش دارد.  ترین لایۀ چشم، شبکیه می نازك
اي برآمـدگی موجـود در حدفاصـل میـان  در گیرندة مخروطی نسبت به گیرندة اسـتوانه

  ها: زینهسایر گتري دارد. بررسی  هسته و محل قرارگیري مادة حساس به نور اندازة بزرگ
باشـد. در ایـن  اي داراي مادة حسـاس بـه نـور بیشـتري مـی گیرندة استوانه» 1«گزینۀ 
ترین دیسک واجد مـادة حسـاس بـه نـور بـه هسـته نسـبت بـه گیرنـدة  نزدیک هگیرند

  باشد.  تر می مخروطی کوچک
ها مخروطـی در تشـخیص رنـگ و جزئیـات اجسـام نقـش داشـته و  گیرنده» 3«گزینۀ 

  باشند.  هاي واجد مادة حساس به نور می ي تنوع بیشتري در دیسکبنابراین دارا
اي فاصـلۀ محـل قرارگیـري هسـته از محـل  ها نسبت به گیرنـدة اسـتوانه در این گیرنده

و بـه عبـارتی طـول آکسـون بلنـدتر  بـودههاي عصبی بیشـتر  تشکیل سیناپس با یاخته
  باشد.  می

میزان کمتري قابل مشـاهده اسـت. در ایـن اي در لکۀ زرد به  گیرندة استوانه» 4«گزینۀ 
هـا بـه نـور  هاي واجد مادة حساس بـه نـور بیشـتر بـوده و ایـن گیرنـده گیرنده، دیسک

هـا ضـخامت محـل  حساسیت بیشتري دارند. اما دقت داشته باشید کـه در ایـن گیرنـده
  هاي واجد مادة حساس به نور در طول خود ثابت است.  قرارگیري دیسک

  ) 25و  24هاي ، صفحه2 شناسي زيستحواس) ((  
----------------------------------------------  

 )نيما باباميري(  » 3«گزينة  -11

اسـت. بـا فـرض  n2و گـل مغربـی مـاده  n4با توجه به صورت سوال گل مغربی نر 
، AaBB ،AABBهـاي  تـوان گامـت آرایش تترادي مختلف براي گل مغربـی نـر مـی

aaBB  .هـاي  گل مغربی ماده هم گامـتبراي را متصور بودaB  وAB  .متصـور اسـت
  هاي زیر را براي تخم اصلی و آندوسپرم در نظر گرفت.  توان ژنوتیپ می
 اگر تخم اصلیAaaBBB  باشد، آندوسپرمAaaaBBBB  .است  
  اگر تخم اصلیAAaBBB  باشد، آندوسپرمAAaaBBBB  .است  
  اگر تخم اصلیaaaBBB باشد، آندوسپرمaaaaBBBB  .است  
  اگر تخم اصـلیAAaBBB توانـد  باشـد، آندوسـپرم عـلاوه بـر حالـت دوم مـی

AAAaBBBB .باشد  
  اگر تخم اصلیAAABBB  باشد، آندوسپرمAAAABBBB  .است  
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  اگر تخـم اصـلیAaaBBB توانـد عـلاوه بـر حالـت اول  باشـد، آندوسـپرم مـی
AAaaBBBB  .باشد  

  است. یکسان ژنوتیپ تخم اصلی با* ژنوتیپ یاخته پارانشیم اسفنجی 
  )62و  61، صفحه هاي 3شناسي (زيست)129تا  124هاي  ، صفحه2 شناسي زيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )زاده ابوالفضل رمضان(  » 4«گزينة  - 12

  :ها گزینهبررسی همه 
دانـیم  شود. می هاي تیروئیدي می هورمونباعث کمبود دقت کنید کمبود ید » 1«گزینۀ 

هـا در رشـد  فـرد اثـر دارنـد؛ پـس کمبـود آنها در رشد جسمی و ذهنـی  این هورمون
شود نیـز  ها اثر منفی دارد. هم چنین هورمون تستوسترون که از بیضه ترشح می ماهیچه

  ها اثر دارد.  در رشد ماهیچه
، افزایش فعالیت هیپـوفیز باعـث افـزایش هورمـون رشـد 1400طبق کنکور » 2«گزینۀ 

شـود. پرکـاري پاراتیروئیـد،  تخوانی مـیشود و در نتیجه باعث افزایش تراکم تودة اس می
  شود.  باعث کاهش تراکم تودة استخوانی می

اـي جنسـی  اختلال در فعالیت غدد فوق کلیه، به علت اختلال در ترشـح هورمـون» 3«ینۀ زگ ه
یـن بـروز جهـش در طـی میـوز، باعـث تولیـد  می تواند باعث بروز ناباروري در مردان شود. همچن

  شوند.  توانند لقاح انجام دهند و باعث نازایی می شود که نمی هاي غیرطبیعی می اسپرم
دقت کنید افزایش کورتیزول باعث سرکوب دستگاه ایمنی و افزایش احتمال » 4«گزینۀ 

شـود. طبـق  شود. هم چنین کاهش انسولین، باعث دیابت شیرین می عفونت در بدن می
تـامین انـرژي کننـد، کز لـواز گ تواننـد ها چـون نمی در دیابـت یاختـهتوضیحات کتاب، 

  ها تامین انرژي کنند. ها و پروتئین مجبورند که از چربی
  ) 101و  60تا  56هاي صفحه ، 2شناسي زيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  » 4«گزينة  - 13

  صحیح هستند. » د«و » ج«موارد 
شود کـه در طـی تـنفس  وکز دو مولکول پیرووات ایجاد میگلدر گلیکولیز از هر مولکول 

یابد و پس از اکسایش یـافتن و ایجـاد اسـتیل کـوآنزیم  هوازي به میتوکندري انتقال می
Aپیرووات پس از ورود به راکیزه بـا از دسـت دادن یـک کند.  ، چرخۀ کربس را آغاز می

شود اسـتیل بـا  تبدیل میمولکول کربن دي اکسید به استیل (اولین مولکول دو کربنی) 
دهـد. در ایـن  را تشـکیل مـی A، اسـتیل کـوآنزیم Aاتصال به مولکولی به نام کوآنزیم 

اي از  در چرخـه Aآیـد. اکسـایش اسـتیل کـوآنزیم  نیز به وجود مـی NADHواکنش 
گیـرد.  خلی میتوکندري انجام مـیاهاي آنزیمی، به نام چرخۀ کربس، در بخش د واکنش

 Aبا مولکـولی چهـار کربنـی، کـوآنزیم  Aترکیب استیل کوآنزیم ضمن در این چرخه، 
شـود. پـس از آن در  جدا و مولکولی شش کربنی (اولین مولکول شش کربنی)، ایجاد می

دهـد، دو اتـم کـربن بـه صـورت  هاي متفاوتی که در چرخۀ کربس رخ مـی طی واکنش
CO2 ن اتم، اولین مولکول پنج کربنی و با آزادشـدن شود که با آزاد شدن اولی آزاد می

تواند  شود که در نهایت با تغییراتی می دومین اتم، اولین مولکول چهار کربنی تشکیل می
  براي گرفتن استیل کوآنزیم دیگر، آماده شود.

  بررسی همۀ موارد: 
لـوکز دو شود و بنابراین از یک مولکـول گ الف) از هر پیرووات یک بنیان استیل تولید می

  شود. آزاد می NADHگردد و در نهایت دو عدد  استیل ایجاد می
ۀ کربس بـه ب) با اکسایش هر پیرووات یک مولکول کربن دي اکسید آزاد و در هر چرخ

مولکول شش کربنی، یک مولکول کـربن دي اکسـید منظور ایجاد مولکول پنج کربنی از 

مولکول کربن دي اکسـید  2پنج کربنی، گردد؛ بنابراین براي تولید هر مولکول  تولید می
شـود، ایـن  شود و با توجه به اینکه از هر گلوکز دو مولکول پنج کربنی ایجاد مـی آزاد می

  مولکول کربن دي اکسید باشد.  4مورد باید 
شود و هر گلـوکز بـه دو  آزاد می Aج) در ابتداي هر چرخۀ کربس یک مولکول کوآنزیم 

  این مورد صحیح است. شود. پس  چرخۀ کربس منجر می
هـاي چهـار کربنـی، لازم اسـت در ابتـداي هـر چرخـۀ  د) به منظور تولید اولین مولکول

کربس یک مولکول چهار کربنی مصرف گردد و از جـایی کـه هـر گلـوکز بـه دو چرخـۀ 
  شود، این مورد نیز صحیح است.  کربس منجر می

  ) 69تا  66هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)   
----------------------------------------------  

 )علي وصالي محمود (  » 2«گزينة  - 14

  :  ها گزینهبررسی همۀ  باریک است. روده مورد نظراندام 
شود که در طـرفین  تولید میدر جریان تجزیۀ دي ساکارید، دو مونوساکارید » 1«گزینۀ 

  خود، عامل هیدروکسیل دارند. 
شـود. در ایـن  هاي آب کاسته مـی پپتید، از تعداد مولکول پلیجزیۀ در زمان ت» 2«گزینۀ 

هاي آب فضاي داخلی رودة باریک، فشار اسمزي آن  زمان، به دلیل کاهش تعداد مولکول
دهم خواندید که فشـار اسـمزي، همـان فشـار لازم بـراي » 1«یابد! در فصل  افزایش می

  توقف اسمز است. 
سـاکاریدها  کاریدهایی مثـل لاکتـوز از تعـداد ديدر جریـان تجزیـۀ دي سـا» 3«گزینۀ 

سـاکاریدها در بخـش میـانی  ديشـود.  کاسته شده و بر تعداد مونوساکاریدها افزوده مـی
خود داراي پل اکسـیژنی هسـتند کـه دو مونـومر خـود را از آن طریـق، بـه هـم وصـل 

  کنند.  می
م تجزیـۀ هـر سال دوازدهم، بـه هنگـا» 1«طبق شکل مطرح شده در فصل » 4«گزینۀ 

پیوند پپتیدي، گروه آمین درگیر در این پیونـد، از مولکـول آب اتـم هیـدروژن گرفتـه و 
  کند.  دریافت می OHگروه کربوکسیل درگیر در این پیوند، عامل 

  ) 16و  15هاي ، صفحه3 شناسي زيست()23و  13، 9هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )پور پرهام رياضي(  »  1«گزينة  -15

  صحیح هستند. بررسی موارد: »ب«و  »الف«موارد 
، از طرفـی هسـتندهـاي کلانشـیمی در تمـاس  بافت پوششی با یاختـههاي  یاختهالف) 

  عناصر آوندي با تراکئید در تماس است. 
اي و عناصـر  پنبهیاخته چوب  ؛ب) هر دو بافت داراي سلول مرده با دیواره پسین هستند

  .آوندي
  شوند. یافت می آوندي در سامانۀ بافتتنها که  هاي آوند آبکشی است ج) منظور یاخته

 شود. که در هیچ یک از این دو سامانه یافت نمی د) این مورد مربوط به اسکلرئید است

  ) 93و  89تا  86هاي ، صفحه1شناسي زيستاز ياخته تا گياه) ((  
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 2«گزينة  - 16

هاي درون پوست نواري از جنس چـوب پنبـه (سـوبرین) وجـود  در دیوارة جانبی یاخته
شـود و  وپلاستی به این یاخته مـیپدارد که مانع ورود آب و مواد محلول در آن از مسیر آ

ورود مـواد ناخواسـته بـه  کننـد و مـانع ها مانند یک صافی عمـل مـی واقع این یاختهدر 
هـاي درون پوسـت  شـود ولـی یاختـه هاي درونی گیاه مانند آوندهاي چوبی مـی قسمت
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تـرین  هـا درونـی شـود و ایـن یاختـه بخشی از سامانۀ پوششی در ریشـه محسـوب نمـی
  اي هستند.  و در واقع بخشی از سامانۀ زمینهد نشو هاي پوست محسوب می یاخته

  بررسی سایر گزینه ها:
هاي نگهبان روزنه در روپوست سبزینه دارند که رنگیـزه در سبزدیسـه  یاخته» 1«ینۀ گز

  است و در فتوسنتز نقش دارد.
هایی وجود دارد که بـا بـه دام انـداختن رطوبـت هـوا  ره کركدر برگ خرزه» 3«گزینۀ 

کنند و با ایجاد شدن این اتمسـفر مرطـوب   ها ایجاد می اتمسفر مرطوبی در اطراف روزنه
  شود.  یابد و مانع از دست رفتن آب می میها در برگ کاهش  از شدن روزنهب

توسط جانوران و بـه ویـژه حشـراتی ماننـد زنبـور انجـام  ها گرده افشانی گل» 4«گزینۀ 
تولید کننـد و چـون   ها بوهاي قوي شود و براي جذب این جانوران لازم است این گل می

ود دارد و در هسـتۀ ایـن سـلول تعـدادي دنـا هاي گرده رسیده سلول زایشی وج در دانه
هـاي ترشـحی (نـوعی سـلول روپوسـتی  توان نتیجه گرفت که سلول وجود دارد پس می

با تولید بوهاي قوي، در انتقال صفات وراثتـی نقـش دارنـد چـون بـه گـرده تمایز یافته) 
  )78، صفحه 3شناسي (زيست  کنند.  افشانی کمک می

  ) 106و  94، 93، 87، 86هاي ، صفحه1 شناسي زيست()129 ، صفحه2شناسي (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي آقازاده(  » 3«گزينة  -17

  ها: بررسی گزینههمسراند.  ها، تک تر آنشمنظور صورت سوال پرندگان هستند که بی
کند جـانور مـزاحم  سعی می براي مثال در قلمروخواهی، پرنده با آوازخواندن» 1«گزینۀ 

  را از قلمرو خود دور کند. 
توانـد موقعیـت خـود را نسـبت بـه میـدان  براي مثـال کبـوتر خـانگی مـی» 2«گزینۀ 

  یابی کند.  مغناطیسی زمین احساس و با استفاده از آن جهت
کنند که محتواي انـرژي چنـدانی نـدارد؛  گاهی جانوران غذایی را مصرف می» 3«گزینۀ 
خورند تا مواد  ها خاك رس می کند؛ براي مثال، طوطی موردنیاز آنها را تأمین می اما مواد

  سمی حاصل از غذاهاي گیاهی را در لولۀ گوارش آنها خنثی کند. 
هاي ظاهري مانند دم زینتی طاووس نر یا شاخ گـوزن نـر از صـفات ثانویـۀ  ویژگی» 4«گزینۀ 

اـنور را دشـوار و جانوران نر هستند. دم بلند و زینتی طاووجنسی  س نر ممکن است حرکت ج
  پذیرتر کند و احتمال بقاي آن را کاهش دهد. ها آسیب آن را در مقابل شکارچی

  )120تا  116هاي ، صفحه3 شناسي زيست((رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )رفيع بام آريا(  » 2«گزينة  - 18

شــود، بــرخلاف  اي قرمــز بیشــتر از تارهــاي ســفید یافــت مــیمیوگلــوبین کــه در تارهــ
اکسیژن نیسـت بلکـه فقـط ذخیـره کننـده » حمل کننده«هاي قرمز  هموگلوبین گلبول

  باشد. بررسی سایر موارد: موقت آن می
در طی ورزش و فعالیت بدنی، تارهاي تند (سفید) بـه کنـد (قرمـز) تبـدیل » 1«گزینۀ 

  شود.  می
تـوان مشـاهده کـرد  تاب درسی درباره تارهاي قرمز و سفید میطبق شکل ک» 3«گزینۀ 

اي در کنار هم باشند. اطراف  توانند در یک دسته تار ماهیچه که تارهاي سفید و قرمز می
اي احاطـه  اي اسـکلتی بـا بافـت پیونـدي رشـته مجموعه تارهاي یک دسته تار ماهیچـه

  شود.  می
یاد و ذخیره اکسیژن بیشـتري کـه دارنـد، تارهاي قرمز به علت میوگلوبین ز» 4«گزینۀ 

دهند، در صورتی که تارهاي سفید به علت میوگلوبین کـم  بیشتر تنفس هوازي انجام می
  هوازي انجام خواهند داد. و ذخیره اکسیژن اندکی که دارند، بیشتر تنفس بی

  ) 51و  50 هاي صفحه ،2شناسي زيست(  دستگاه حركتي)(  
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  » 3«گزينة  -19

  ها: بررسی همۀ گزینه
 با مطابق شکل کتاب درسی، ریشۀ رویانی در یک انتهاي رویان قرار داشته و» 1«گزینۀ 

  اند.  در تماس ،شوند که سبب اتصال رویان به گیاه مادر میها  گروهی از یاخته
هنگام تشکیل توده یاختۀ قلبـی شـکل،  درطبق شکل کتاب درسی، » 4«و » 2«گزینۀ 

تشکیل) در دورتـرین فاصـله از رابـط هاي رویانی در حال  هاي در حال تشکیل (برگ لپه
بین رویان و گیاه مادر قرار دارد. این رابط در نتیجۀ تقسیم یاختۀ بزرگتر حاصل از اولین 

هـاي  یاخته ها سرعت تقسیم تقسیم تخم اصلی تشکیل شده است. در هنگام تشکیل لپه
هـاي مجـاور  حاصل از تقسیم یاختۀ کوچکتر حاصل از تقسیم تخم اصلی بیشتر از یاخته

  خود است. 
انـد. سـاقه و ریشـه رویـانی نیـز در دو انتهـاي رویـان  ها بخشی از رویـان لپه» 3«گزینۀ 

شوند. در نتیجه ساقۀ رویانی در قسمت میانی رویان قـرار نـدارد. در گیاهـان  تشکیل می
  شوند.  ها به دنبال جذب آندوسپرم بزرگتر می ، لپهلوبیاپه مانند دو ل

  ) 131و  130 هاي صفحه ،2شناسي زيست) (توليد مثل نهاندانگان(  
----------------------------------------------  

 )محمدحسن مومن زاده(  » 3«گزينة  - 20

  موارد: همۀ بررسی .صحیح است »ب«تنها مورد 
هاي خود را بـا  ال، زنبورعسل نر جانوري هاپلوئید است و بنابراین گامتالف) به عنوان مث
  تنها توانایی تولید یک نوع گامت را دارد.  به طور طبیعی کند. در نتیجه میتوز تولید می

ا یکـدیگر همتـا هسـتند، بـهاي موجود در یک اووسیت اولیـه دو بـه دو  تن ب) همه فام
  شدن را دارند.  ترکیبتوانایی نو ها بنابراین همۀ فامینک

، بنابراین ایـن هاي قرمز بالغ فاقد هسته و هرگونه دگره هستند گویچه که ج) دقت کنید
  مورد از اساس نادرست است.

 شـوند آلـوده مـی مالاریـا بـه انگـل این افراد نیز مانند سایر افراد جامعه، ممکن استد) 
ع خاصی از هموگلوبین این انگـل به علت داشتن نو، اما ها شود) (یعنی انگل وارد بدن آن

 تواند باعث ایجاد بیمـاري در نتیجه انگل نمی تواند در بدنشان به درستی تکثیر شود؛ نمی
  اند. و این افراد نسبت به بیماري مالاریا مقاوم در این افراد شود

   ) 56و  55هاي ، صفحه3 شناسي زيست((تركيبي)   
  )62، صفحة 1 شناسي ستزي) ( 116و  104هاي ، صفحه2 شناسي زيست(

----------------------------------------------  

 )علي اصغر مشكلي(  » 3«گزينة  - 21

 6طبـق شـکل شـود.  استخوان فک پایین در سطح فوقانی خود به دو شاخه تقسیم مـی
 دیگـر ۀمجاورت با استخوان گونه و شاخ  در شاخهیک ، 2کتاب درسی زیست 42صفحه 

  ان گیجگاهی قرار دارد. در مجاورت با استخو
استخوان گونه برخلاف استخوان گیجگـاهی در مفصـل بـا اسـتخوان فـک بـالا شـرکت 

  ها: کند. بررسی سایر گزینه می
کند اما با استخوان پیشانی  استخوان گیجگاهی از گوش داخلی محافظت می» 1«گزینۀ 

  مفصل ندارد. 
داراي مفصـل بـا اسـتخوان  کنـد و استخوان گونه در کاسۀ چشم شرکت می» 2«گزینۀ 

  گیجگاهی است. 
استخوان گیجگاهی بـرخلاف اسـتخوان گونـه بـا اسـتخوان آهیانـه مفصـل » 4«گزینۀ 

  ) 42و  29 هاي صفحه ،2شناسي زيست((دستگاه حركتي)   دهد. می
----------------------------------------------  
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 )سپهر بزرگي نيا(  » 3«گزينة  - 22

، گامـت نوترکیـب بـا ژنوتیـپ  hو  Hهـاي  بین دگرهاور  سینگدر صورت رخ دادن کرا
ABDh اور بـین دگـره هـاي  شـود و در صـورت رخ دادن کراسـینگ ایجاد میD  وd 

 3ژنوتیپ نشان داده شده در گزینـه  شود. تشکیل می abDhگامت نوترکیب با ژنوتیپ 
  ها: بررسی سایر گزینه دو گامت ذکر شده حاصل شده است.در اثر لقاح 

در یک کروموزوم همتا، امکان چلیپایی شدن بـیش از یـک جفـت الـل بـه »: 1«گزینه 
  داخل)  1402صورت همزمان وجود ندارد. (مطابق با تست کنکور 

: مطابق با شرایط گفته شده در صورت سوال امکان چلیپایی شـدن در »4«و »2«گزینه 
 وجود ندارد.  (b,B)و  (a,A)الل هاي بین 

  ) 56 ة، صفح3 شناسي زيست(عات وراثتي) (تغيير در اطلا  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  » 3«گزينة  - 23

است. در این روش ابتـدا  Cانسولین ساخته شده به روش مهندسی ژنتیک فاقد زنجیره 
) و بـه انسولین را جدا کرده (استفاده از آنزیم بـرش دهنـده Bو  Aهاي  هاي زنجیره نژ

  کنند (استفاده از آنزیم اتصال دهنده به نام لیگاز). دیسک منتقل می
  ها: بررسی سایر گزینه 

اسـت و انسـولین کـه بـه روش  Bو  Aفرم فعال انسولین واجد دو زنجیـره » 1«گزینۀ 
شود نیز به این صورت است و تفـاوتی بـا هـم ندارنـد. ولـی  مهندسی ژنتیک ساخته می

ا بـوش مهندسـی پـروتئین سـاخته شـده در یـک آمینواسـید خـود اینترفرونی که بـا ر
  اینترفرون طبیعی خود متفاوت است. 

باشـد  از سمت گـروه آمـین آزاد مـی Bدر هورمون انسولین طبیعی، زنجیره » 2«گزینۀ 
نسبت به زنجیره دیگر زودتر ساخته شده است توجه داشته باشید در  Bبنابراین زنجیره 

آمینواسید از سمت گروه کربوکسیل خود پیوند پپتیـدي تشـکیل  ها اولین همۀ پروتئین
  باشد.  دهد و از سمت گروه آمین آزاد می می

 هـاي مختلـف دهنـده را دارنـد. آمیلازهـا در بخـش ها ژن آنزیم برش باکتري» 4«گزینۀ 
ها کاربرد دارند. توجه داشته باشـید  صنعتی مانند صنایع غذایی، نساجی و تولید شوینده

  هاي آب داراي آمیلازهاي مقاوم به گرما هستند. هاي گرما دوست در چشمه يباکتر
  ) 103و  102، 98، 97، 95، 94، 93هاي ، صفحه3 شناسي زيست() هاي نوين زيستي فناوري(  

----------------------------------------------  

 )سپهر بزرگي نيا(  »  1«گزينة  - 24

  تمامی موارد نادرست هستند. 
  موارد:بررسی 

  هایی مانند رناي رناتنی که از جنس نوکلئیک اسید هستند، غلط است.  در رابطه با آنزیم الف)
  تغییر در ساختار اول ممکن است (نه لزوما) باعث تغییر در عملکرد آنزیم شود.  ب)
باشند که در بدن فرد  هاي سر اسپرم جدار لقاحی اووسیت ثانویه می پیش مادة آنزیم ج)

  شود.  افت نمیسازنده ی
ها نیـاز  ها براي فعالیت به کوآنزیم مطابق با متن کتاب درسی دوازدهم، بعضی از آنزیم د)

  دارند. (نه همۀ آنها) 
  )20تا  18هاي  ، صفحه3شناسي زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول  

----------------------------------------------  

 )فرزاد اسماعيل لو(  » 4«گزينة  -25

زیست دهم، خون سیاهرگی خـارج شـده از  27صفحۀ  15با توجه به شکل » 1«ۀ گزین
ترین بخش لولۀ گوارش) بـا هـم مخلـوط شـده و سـپس بـه  راست روده و معده (متسع

ترین بخـش لولـۀ گـوارش اسـت. اتسـاع بـه  شوند. معده، متسع سیاهرگ باب تخلیه می
  باشد.  معناي گشادشدگی می

زیست دهـم، خـون سـیاهرگی رودة کـور و  27صفحۀ  15با توجه به شکل » 2«گزینۀ 
شوند. طحال، اندام لنفی است که فقط در سمت چـپ  طحال به سیاهرگ باب تخلیه می

  شود.  بدن دیده می
هـاي  ، لنف خـارج شـده از آپانـدیس و بخـشکتاب درسیبا توجه به شکل » 3«گزینۀ 

جـرا در طـی مسـیر خـود، از شود. این م انتهایی رودة باریک، وارد مجراي لنفی چپ می
  کند. رودة باریک، محل اصلی جذب مواد غذایی در انسان است.  پشت قلب عبور می

شـود.  رو و طحال، وارد مجراي لنفی چپ می ینیلنف خارج شده از کولون پا» 4«گزینۀ 
  شوند.  در طی این مسیر، لنف خارج شده از این دو اندام، وارد گره لنفی مشترکی نمی

  ) 60و  27هاي ، صفحه1 شناسي زيست(ي) (تركيب  
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 3«گزينة  - 26

زا، زیگـوت اصـلی و پـس از لقـاح میـان اسـپرم و دو  پس از لقاح میـان اسـپرم و تخـم
و بزرگتـر امـا  n3اي  شود. زیگوت ضمیمه یاختـه اي، زیگوت ضمیمه تشکیل می هسته

    باشد. و کوچکتر می n2اي  زیگوت اصلی یاخته
    ها: بررسی همۀ گزینه

یاختۀ تخم ضمیمه با تقسیمات به بافت آندوسپرم با ذخیـرة غـذایی تبـدیل » 1«گزینۀ 
و ریشـۀ ها منتقل شده و سپس بـه سـاقه  شود. در گیاهان دولپه ذخایر غذایی به لپه می

  رسد.  رویانی می
ترین قسمت کیسه رویانی و در مجاورت لولۀ گرده  تخم اصلی در پایین» 2«گزینۀ 

  شود.  تشکیل می
تخم ضمیمه با تقسیم میتوزي و تقسیم سیتوپلاسم، بافت آندوسپرم جامد » 3«گزینۀ 

سپرم آندو تنها سازد. درخت آلبالو و بدون تقسیم سیتوپلاسم بافت آندوسپرم مایع می
  جامد دارد. 

کند که  هاي متفاوت ایجاد می تخم اصلی پس از تقسیم دو یاخته با اندازه» 4«گزینۀ 
  شود. هاي آن می یاختۀ کوچکتر باعث تولید رویان و لپه

  )130و  128،  127هاي  صفحه ،2شناسي (زيست) توليد مثل نهاندانگان(  
----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(  »  1«گزينة  -27

توان قنـد ریبـوز مشـاهده کنـیم بـا  با توجه به شکل کتاب در دو راهی همانندسازي می
  شوند.  وجود اینکه مصرف نمی

  ها: بررسی سایر گزینه
شـود نـه در مراحـل  قبل از شـروع همانندسـازي بـاز مـی فامینهپیچ و تاب » 2«گزینۀ 

    .همانندسازي
نه نیست! گاهی اوقات ممکن است اشـتباه وگ ود که الزاما همیشه ایندقت ش» 3«گزینۀ 

  رخ دهد. 
  ها هم ممکن است همانندسازي از چندین نقطه آغاز شود.  در باکتري» 4«گزینۀ 

  )13تا  11هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول  
----------------------------------------------  

 )محمد صادق روستا(  » 4«گزينة  - 28

باشد. هر چهار مورد در ارتباط با میتوز یک سـلول  منظور صورت سوال تقسیم میتوز می
  د. بررسی همۀ موارد:نباش گیاهی نادرست می

دهد نه تقسیم میتـوز در  را نشان می 1این گزینه ویژگی آنافاز تقسیم میوز »: الف«مورد 
  هاي همتا. شود نه کروموزوم گر جدا میآنافاز میتوز، کروماتیدهاي خواهري از یکدی
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  هاي گیاهی فاقد سانتریول هستند.  یاخته»: ب«مورد 
هاي جداشـده از جسـم گلـژي بـرون  توجه داشته باشید محتویات ریز کیسه»: ج«مورد 

رانـی یعنـی خـارج  شوند. بـرون ها با یکدیگر ادغام می شوند؛ بلکه این ریزکیسه رانی نمی
ساختارهایی مانند لان و پلاسمودسم در هنگام تشکیل دیـوارة  شدن از یاخته! در ضمن

  شوند.  گذاري می جدید، پایه
در مرحلۀ آنافـاز میتـوز در نتیجـۀ فعالیـت نـوعی آنـزیم پروتئـازي و تجزیـۀ »: د«مورد 

هـا مضـاعف  هاي سانترومر، کروماتیدهاي خواهري جدا شده و تعـداد کرومـوزوم پروتئین
 Sضاعف سازي کروماتیدها قبل از تقسیم هسـته و در مرحلـۀ شوند. در صورتی که م می

  ) 93و  86، 85هاي ، صفحه2شناسي زيست((تقسيم ياخته)   شود. انجام می
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل (  »  1«گزينة  -29

  :  ها همۀ گزینهبررسی 
دار  ابانی که آب دریـا یـا غـذاي نمـکبرخی خزندگان و پرندگان دریایی و بی» 1«گزینۀ 

توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یـا زبـان، بـه  کنند، می مصرف می
دفع کنند. ماهی قرمز نـوعی مـاهی آب شـیرین اسـت و حجـم  هاي غلیظ صورت قطره

  کند.  زیادي از آب را به صورت ادرار رقیق دفع می
اي است. کلیه در خزنـدگان  پستانداران چهار حفره قلب خزندگان، پرندگان و» 2«گزینۀ 

  جذب آب زیادي دارد. و پرندگان توانمندي باز
ها) که ساکن آب شور هستند، علاوه  ها و سفره ماهی ماهیان غضروفی (مثل کوسه» 3«گزینۀ 
اي هستند که محلول نمک (سدیم کلرید) بسیار غلیظ را بـه  ها، داراي غدد راست روده بر کلیه

ها توسط کلیه  هاي آب شور برخی یون کنند. در این ماهیان همانند سایر ماهی ه ترشح میرود
  شوند.  هاي آبشش دفع می به صورت ادرار غلیظ و برخی از طریق یاخته

ترین سامانه گردش خـون مضـاعف در دوزیسـتان بـالغ وجـود دارد. در  ساده» 4«گزینۀ 
ر کم و مثانه بـراي ذخیـره بیشـتر آب دوزیستان به هنگام خشک شدن محیط، دفع ادرا

  کند.  شود و سپس بازجذب آب از مثانه به خون افزایش (نه آغاز!) پیدا می بزرگتر می
  ) 77و  67، 66هاي ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  » 4«گزينة  -30

  :مواردبررسی همه 
رست است: هورمون ضد ادراري در هیپوتالاموس ساخته شـده و از هیپـوفیز الف) ناد

شود این هورمون با اثر بر کلیه (اندام دفع کننـده اوره) باعـث  پسین به خون وارد می
حفظ آب بدن شده و در نتیجه ادرار را غلیظ تر کرده و فشار اسـمزي ادرار را بیشـتر 

  کند.  می
تـالیزور زیسـتی) دارد کـه از آمونیـاك (نـوعی مـاده ب) نادرست است: کبد آنزیمی (کا

تـرین مـاده دفعـی آلـی ادرار) را  سمی) به عنوان پیش ماده استفاده کرده و اوره (فراوان
  سازد.  می

هاي زنـده و  شوند، همه یاخته ها توسط بافت پیوندي حفاظت می ج) نادرست است: کلیه
کننـد.  کربن دي اکسـید تولیـد مـیاي هوازي  تنفس یاخته واجد متابولیسم طی فرایند

هاي دفع کربن دي اکسید از طریق خون ترکیب شدن با آب به واسطه آنـزیم  یکی از راه
  انیدراز کربنیک گلبول قرمز است. 

هاي کلیه و کبـد بـه  اي از یاخته د) درست است: هورمون اریتروپویتین توسط گروه ویژه
ان موجود در بافت اسفنجی دو انتهاي شود و روي مغز قرمز استخو درون خون ترشح می

هاي قرمز را زیـاد کنـد. توجـه  کند تا سرعت تولید گویچه هاي دراز بدن اثر می استخوان
  کند.  هاي خود بافت اسفنجی اثر نمی داشته باشید این هورمون به یاخته

  )57  ، صفحه2شناسي زيست()75و  70،  63،  39هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمد علي حيدري(  » 3«گزينة  - 31

باشـد. گیرنـدة موجـود در کانـال  شکل نشان داده شده، مربوط به گیرنـدة شـنوایی مـی
زیرپوستی خط جانبی ماهی، نوعی گیرنـدة مکـانیکی بـوده و هماننـد گیرنـدة شـنوایی 

هـاي عصـبی  نده هریـک قادرنـد تـا بـا رشـتهباشد. این دو نوع گیر می یهای داراي مژك
  ها: سیناپس برقرار نمایند. بررسی سایر گزینه

گیرندة پیکري بوده که در تعـادل فـرد نقـش مـوثري گیرندة حس وضعیت نوعی » 1«گزینۀ 
هـا قابلیـت تحریـک را دارد.  دارد. این گیرنده همانند گیرندة شنوایی در اثر حرکـت اسـتخوان

  شوند.  هاي گوش میانی تحریک می ی در اثر حرکت استخوانچههاي شنوای گیرنده
هـاي شـنوایی تنهـا  هاي تعادلی همانند گیرنده دقت داشته باشید که گیرنده» 2«گزینۀ 

  باشند.  در بخشی از گوش درونی قابل مشاهده می
گیرندة حس وضعیت در ماهیچۀ اسکلتی یا مخطط قرار داشته و قادر اسـت » 4«گزینۀ 

پیام ارسال کند. این گیرنده برخلاف گیرنـدة شـنوایی بخشـی از یـک یاختـه به مخچه 
است، انشـعابات بیشـتري  بوده؛ اما مطابق شکل در محلی از زردپی که به ماهیچه نزدیک

  )  33و  31 تا 29، 22تا  20 هاي ، صفحه2 شناسي (زيست) حواس(  دارد.
----------------------------------------------  

 )سيداميرحسين هاشمي(  » 2«نة گزي - 32

  در این خانواده محتمل است.  »د«و  »الف«تولد موارد 
تـوان  با توجه به اینکه فرزند اول خانواده، پسري مبتلا بـه بیمـاري همـوفیلی اسـت مـی

Hدریافت که ژن نمود مادر  hX X  بـوده و مطـابق توضـیحات سـوال ژن نمـود پـدر
HX Y زا را از مادر خود دریافت کرده است.  باشد و این پسر دگرة بیماري می  

  بررسی همۀ موارد:
توانـد  باشد این فرزنـد مـی Rh ،Ddالف) در صورتی که ژن نمود پدر براي گروه خونی 

باشـد. در  Dرا از هر دو والد خود دریافت کرده و فاقد توانـایی تولیـد پـروتئین  dدگرة 

را از مـادر خـود دریافـت کـرده باشـد، مبـتلا بـه بیمـاري  hXرتی که پسر دگرة صو
  هموفیلی خواهد بود. 

HXب) با توجه به اینکه ژن نمود پـدر  Y  اسـت امکـان تولـد دختـري بـا ژن نمـود
h hX Xلی و فاقد عامل انعقادي هشت وجود ندارد. که مبتلا به بیماري هموفی  

باشـد احتمـال  مـی Oاست و فاقد دگـرة  ABج) با توجه به اینکه گروه خونی پدر 
  در این خانواده وجود ندارد.  OOتولد فرزندي با ژن نمود 

را از مـادر خـود  hXخـود و دگـرة را از پدر  HXد) در صورتی که این دختر دگرة 

Hدریافت کرده باشد، ژن نمود  hX X  داشته و ناقل بیماري هموفیلی خواهد بـود. در
را از والـد دیگـر خـود  Aرا از یکی از والدین خود و دگرة  Bصورتی که این دختر دگرة 

  هاي گروه خونی را دارد.  لید هر دو نوع کربوهیدراتدریافت کرده باشد، توانایی تو
  ) 43تا  38هاي ، صفحه3شناسي زيست(ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

 )محمد مهدي آقازاده(  » 2«گزينة  -33

  هستند.  به ترتیب، پیراشامه، برون شامه، ماهیچۀ قلب و درون شامه 4تا  1هاي  بخش
  ها: بررسی همۀ گزینه

 1ماهیچۀ قلب همانند پیراشامه، داراي بافت پیوندي متراکم اسـت. از فصـل » 1«گزینۀ 
هاي بافت پیوندي متراکم، کشیده بوده و از نظر انـدازه بـا یکـدیگر  به یاد دارید که یاخته

  متفاوت هستند. 
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  ود داردپوشاند و در هر دو وج بافت پوششی سطوح را می» 2«گزینۀ 
پیراشامه و برون شامه، داراي بافت پوششی سنگ فرشی هستند کـه فضـاي » 3«گزینۀ 

  اي اندك دارد.  بین یاخته
اي قلب، صـفحات بینـابینی وجـود دارد کـه ارتبـاط  هاي ماهیچه بین یاخته» 4«گزینۀ 

  اي را فراهم کرده است. هاي ماهیچه سیتوپلاسمی بین یاخته
  ) 51و  16، 15هاي صفحه ،1شناسي زيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  »  1«گزينة  - 34

توان حضور ریبوزوم (اندامکی بـدون غشـا) را  دار می هاي یوکاریوتی میتوکندري در یاخته
  درون میتوکندري (اندامک غشادار) مشاهده کرد. 

یک جایگاه آغـاز  ازا امکان مشاهده شدن بیش ه ها و هم در یوکاریوت هم در پروکاریوت
  ها: همانندسازي وجود دارد. بررسی سایر گزینه

هـا فاقـد  ها و رناي پیک چند ژنـی اسـت. بـاکتري تعبیر قسمت اول باکتري» 2«گزینۀ 
  کلروپلاست و تیلاکوئید هستند. 

بایـد توجـه هاي یوکاریوتی است. اما  تعبیر قسمت اول سوال مربوط به یاخته» 3«گزینۀ 
  شود.  داشت که در شرایط تخمیر الکلی همراه دي اکسید کربن الکترون آزاد نمی

توانند به منظور فرایند فتوسنتز (نـه شیمیوسـنتز) از  ها می گروهی از باکتري» 4«گزینۀ 
  ترکیباتی به غیر از آب به عنوان منبع الکترون استفاده کنند. 

  ) 90و 73، 72، 69، 34، 13 هاي ، صفحه3 شناسي زيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  » 3«گزينة  - 35

اتصال گروهی از عوامل رونویسی به توالی افزاینده بر سرعت و مقدار رونویسـی ژن مـوثر 
توانـد فراینـد رونویسـی را  ها نمی است پس حتی جهش موثر بر ژن سازنده این پروتئین

  ها: بررسی سایر گزینه این جاندار متوقف کند. در
در صورتی که جهش خاموش در این ژن رخ بدهد در عملکرد پروتئین فعال » 1«گزینۀ 

  آید.  کننده اختلالی به وجود نمی
هاي میانه اتفاق بیفتد ساختار رناي بالغ (رناي  در صورتی که جهش در توالی» 2«گزینۀ 

شود. بنـابراین ممکـن اسـت در عملکـرد  وش تغییر نمیوارد شده به سیتوپلاسم) دستخ
  هموگلوبین تغییري ایجاد نشود.

  افتد.  کننده نوعی پروتئین است و جهش در ساختار پروتئین اتفاق نمی مهار» 4«گزینۀ 
  ) 51 و 49، 48 ،35، 34هاي ، صفحه3 شناسي زيست((تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )سيد اميرحسين هاشمي(  » 4«گزينة  - 36

کنـد در  در رفتار دگرخواهی دم عصایی، جانوري که بـا فریـاد زدن دیگـران را آگـاه مـی
  ندازد.بی ه تواند به شدت حیات خود را به مخاطر معرض شکار قرار گیرد و این مورد می

    ها: بررسی سایر گزینه
د و اطلاعاتی از راه حواس به مغز آن کن موش مادر ابتدا نوزادان را وارسی می» 1«گزینۀ 

شود و دستور  هایی در مغز موش مادر فعال می در یاخته Bشود؛ در نتیجه ژن  ارسال می
کند. در مغز جـانور  هاي دیگري را فعال می ها و ژن دهد که آنزیم ساخت پروتئینی را می

رفتار مراقبت مـادري ها، موش ماده  افتد که در نتیجۀ آن اي به راه می فرایندهاي پیچیده
هـا دور  ها از او دور شـوند؛ اگـر بچـه مـوش دهد بچه موش دهد و اجازه نمی را نشان می

کشد. مطابق توضیحات وارسی نوزادان به  گیرد و به سمت خود می شوند، مادر آنها را می
  گیرد.  صورت می Bوسیلۀ موش مادر پیش از فعال شدن ژن 

کنند که محتواي انرژي چندانی ندارد اما  ا مصرف میگاهی جانوران غذایی ر» 2«گزینۀ 
خورنـد تـا مـواد  ها خاك رس می کند. گروهی از طوطی ها را تأمین می مواد مورد نیاز آن

  ها خنثی کند.  سمی حاصل از غذاهاي گیاهی را در لولۀ گوارش آن
ی بـراي فتار خوگیري، پاسخ جانور به یک محرك تکراري که سود یا زیانردر » 3«گزینۀ 

ها پاسخ ندهد. دقـت  آموزد به برخی محرك کند و به جانور می آن ندارد، کاهش پیدا می
هـاي سـودمند  داشته باشید که هر جانوري براي ادامه حیات خود باید بتواند به محـرك

  هاي آسیب رسان پاسخ دهد.  همانند محرك
  ) 123 و 118، 110، 109هاي ، صفحه3 شناسي زيست((رفتارهاي جانوران)   

----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(  »  1«گزينة  -37

 Pباشد. قبل از آخرین حرکت ریبوزوم رناي ناقل موجود در جایگاه  می Pمنظور جایگاه 
مینواسـید موجـود در جایگـاه آمینواسیدهاي آن به آفاقد زنجیرة پلی پپتیدي است زیرا 

A ها سایر گزینهبررسی  اند. متصل شده:  
است. الزاما اینگونه نیست. رناهاي ناقل متعدد وارد جایگـاه  Aمنظور جایگاه » 2«گزینۀ 

A مانند که با کدون موجود در این جایگاه رابطـه مکملـی  شوند و به شرطی آنجا می می
ی برقرار کنند. بعد از ایجاد رابطه مکملی است که پیونـد بـین رنـاي ناقـل و زنجیـره پلـ

  شود.  شکسته می Pپپتیدي در جایگاه 
، پیونـد شکسـته شـده توسـط  Eتواند باشد هـم جایگـاه  می Pهم جایگاه » 3«گزینۀ 

هلیکاز پیوند هیدروژنی است. دقت شود استفاده از لغت هیدرولیز براي پیوند هیـدروژنی 
  نادرست است. 

دقـت شـود صـورت  و عوامل پایان دهندة ترجمه هسـتند. Aمنظور جایگاه » 4«گزینۀ 
باشد و در باکتري فرایند پیرایش و رناي پیـرایش یافتـه وجـود  سوال در باب باکتري می

  ندارد.
  ) 31تا  29هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  » 3«گزينة  -38

ثابت باشد آن  گریبه نسل د یژن نمودها از نسل ایها  دگره یبنس یفراوان یتیدر جمع اگر
در حـال تعـادل اسـت  تیجمع یاست. تا وقت یدر حال تعادل ژن تیجمع ندیگو یگاه م

 شیرا در پـ رییـاز تعادل خارج شود روند تغ تیاگر جمع ستیدر آن مورد انتظار ن رییتغ
  است. گرفته
 یتصـادف گـریداشـته باشـد د ین نمود بسـتگژ ایها به رخ نمود  اگر آمیزش» 1«گزینۀ 

 یفراوانـ شیافـزا ایـو موجب کاهش  دهد یم رییژن نمودها را تغ ینسب یو فراوان ستین
اي  رانـش دگـره همبـدا مشـاب تیطرفه ژن در جمع کیشود شارش  می ها پیژنوت یبرخ

  ها شود. پیژنوت یبرخ یفراوان کاهش تواند موجب است و می
شـود. اگـر جهـش  می میتقس قهیدق 20که هر  دیریرا در نظر بگ يباکتر کی» 2«گزینۀ 

 ینسـب یدر فراوانـ رییتغ یعنی نیشوند که ا می جادیا يدیهاي جد رخ دهد آن گاه دگره
  .ها دگره

انتخـاب  دهـد یمـ رییـتغ یهـا را در خزانـه ژنـ دگره یفراوان یعیانتخاب طب» 3«گزینۀ 
کاهـد. در  افـراد می گـریدی و از فراوانـ نـدیگز را بـر می طیافراد سازگارتر با محـ یعیطب
  همراه باشد.  تیدر جمع یتواند با کاهش گوناگون می جهینت

 نیگوسفند در حال عبور از ارتفاعات است. ح 100اي شامل  گله دیفرض کن» 4«گزینۀ 
اي  گوسـفندان زاده نیـ. اگر ارندیم و می کنند یسقوط م نییگوسفند به پا يعبور تعداد
در  نیانـد بنـابرا نسـل بعـد را از دسـت داده بهخود  يها ند شانس انتقال ژننداشته باش
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 لیهـایی از خـود باشـند در تشـک زاده يرانـش دارای که افراد حذف شده در ط یصورت
  نقش هستند. ينسل بعد دارا یخزانه ژن

 )56 ات 53 هاي هصفح 3زيست شناسي تغيير در اطلاعات وراثتي) ((

----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي (  » 2«گزينة  - 39

شـوند.  ها دیده مـی کند. مجاري تنفسی که در شش ها حمله می ویروس آنفلوآنزا به شش
باشـند. دقـت کنیـد  هـا مـی هاي فرعـی و نـایژك اصلی (بخشی از آن)، نایژه  شامل نایژه

دایی خود داراي حلقۀ کامـل ها مجراي تنفسی نیستند. نایژة اصلی در قسمت ابت حبابک
انشـعاب تقسـیم  2انشـعاب و در چـپ بـه  3غضروفی است و در شش سمت راست به 

شود. توجه داشته باشید که قسمتی از نایژة اصلی که داراي غضروف کامـل اسـت در  می
کنـد کـه  ها قرار دارد، اما این گزینه توصیفی از نایژة اصلی را ذکر می واقع خارج از شش

  ها: شود. بررسی سایر گزینه اي تنفسی است که درون شش دیده مینوعی مجر
تواننـد میـزان هـواي عبـوري را تنظـیم  ها با داشتن ماهیچۀ صاف می نایژك» 1«گزینۀ 

  اي حضور دارند.  ها هم در بخش هادي و هم در بخش مبادله کنند. نایژك
وائد سیتوپلاسـمی در کند که ز این گزینه ماکروفاژهاي حبابکی را مطرح می» 3«گزینۀ 

  ها مجراي تنفسی نیستند.  سطح غشاي خود دارند. همانطور که گفتیم حبابک
ها همگی حداقل در بخشی از لایۀ سوم دیوارة خود ماهیچـه  ها و نایژك نایژه» 4«گزینۀ 

دارند. این لایه از سمت داخل با زیرمخاط (بافت پیوندي) و از خـارج بـا بافـت پیونـدي 
  شود.) اي در شکل مشاهده نمی هاي متنوع ماهیچه (یاختهس است. بیرونی در تما

  )74، صفحة 2شناسي  (زيست ) 38تا  35هاي ، صفحه1شناسي زيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )علي داوري نيا(  » 4«گزينة  - 40

شـود نـاي بـوده و  میکه هواي دمی به آن وارد  بخش هادياي شکل  اولین ساختار لوله
شـود نـایژك  اي شکل بخش هادي که هـواي بـازدمی بـه آن وارد مـی اولین بخش لوله

هاي ماهیچه صاف وجود دارد و به دلیـل  باشد. در دیواره نایژك انتهایی یاخته انتهایی می
نداشتن غضروف در دیواره خود جهت تنگ و گشاد کردن مجاري تنفسی داراي گیرنـده 

هـاي  ی کوتاه برد (ناقل عصبی اعصاب خودمختار) و دوربـرد (هورمـونهاي شیمیای پیک
  ها: باشند. بررسی سایر گزینه نفرین) می نفرین و نوراپی اپی

هـاي حبـابکی وجـود دارد نـه انتهـاي  اي کیسه هاي مبادله در انتهاي نایژك» 1«گزینۀ 
  هاي انتهایی! نایژك
طـی واکـنش تـنفس  ATPر تولیـد شود و د اکسیژن از طریق ناي وارد می» 2«گزینۀ 
هـاي بـدن انسـان تـنفس هـوازي  اي هوازي نقش دارد اما دقت کنید همه یاختـه یاخته

  هاي قرمز! ندارند مانند گویچه
هاي ترشحی در زیـر  غدهبا توجه به شکل کتاب درسی در سطح داخلی ناي » 3«گزینۀ 

  شود. مخاط دیده می
  ) 37تا  35يها ، صفحه1 شناسي زيست( تبادلات گازي)(  

----------------------------------------------  

 )حسن علي ساقي(  »  1«گزينة  - 41

به دنبال تقسیم اووسیت اولیه درون فولیکول (انبانک)، اووسـیت ثانویـه و جسـم قطبـی 
هسـتند بنـابراین هاپلوئیـد بـوده و داراي  1آیند. هر دو یاخته محصـول میـوز  پدید می
هر دو سلول ایـن توانـایی را دارنـد کـه اگـر لقـاح  ماتیدي هستند.هاي دو کرو کروموزوم

همچنین پس از لقاح قادر به تقسـیم و ایجـاد تـودة یاختـه  صورت بگیرد، تقسیم شوند.

هاي جانوري، کمربند پروتئینی به منظور تقسیم سیتوپلاسم در یاختـه  هستند. در یاخته
  شود.  ایجاد می

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي اووسیت ثانویه در صورت عدم وقوع لقاح، و اجسام قطبـی چـه در  یاخته »2«گزینۀ 

دقت کنید جسـم قطبـی در شوند.  صورت لقاح و چه عدم لقاح در نهایت از بدن دفع می
شود. پس هم اووسـیت ثانویـه و هـم جسـم  اي بی شکل تبدیل می صورت لقاح به توده

  قطبی تقسیم میتوزي در صورت لقاح دارند. 
  توجه داشته باشید که اجسام قطبی در رشد و نمو جنین نقشی ندارند. » 3« گزینۀ

گذاري، اووسیت ثانویه و اولین جسم قطبی همـراه بـا تعـدادي از  در تخمک» 4«گزینۀ 
شوند، سپس ایـن  هاي فولیکولی از سطح تخمدان خارج و وارد محوطۀ شکمی می یاخته
  شوند.  ي لولۀ رحم وارد آن میها با حرکت زوائد انگشت مانند انتها یاخته

  )104، صفحة 2شناسي (زيست (توليد مثل)   
----------------------------------------------  

 )حسن علي ساقي(  » 4«گزينة  - 42

  آیند.  از تقسیم یک یاختۀ هاپلوئید به وجود می هااسپرماتید
شـوند؛ مقـدار  دار مـی كاسپرماتیدها از هم جـدا و تـاژ :مراحل تمایز اسپرماتید به اسپرم

دهند؛ هستۀ اسپرماتید فشرده شده و در سر به  زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می
  کند.  گیرد؛ یاخته حالت کشیده پیدا می صورت مجزا قرار می
  ها: بررسی سایر گزینه

کنـد:  فقط اسپرماتوگونی قادر به تقسیم میتوز اسـت و دو یاختـه ایجـاد مـی» 1«گزینۀ 
اتوسیت اولیه و یک یاختۀ اسپرماتوگونی جدید. اسپرماتوگونی قادربه ایجـاد تتـراد اسپرم

  نیست. 
گیـرد و  هاي همتا در اسپرماتوسـیت اولیـه صـورت مـی جدا شدن کروموزوم» 2«گزینۀ 

هاپلوئیـد   ثانویـه اسـت. اسپرماتوسـیت ثانویـه  یاختۀ حاصل از تقسیم آن، اسپرماتوسیت
و یاختۀ حاصـل از تقسـیم آن، اسـپرماتید بـوده کـه آن هـم سانترومر دارد،  23است و 
  دهد.  باشد؛ بنابراین کاهش تعداد سانترومرها رخ نمی سانترومر می 23داراي 
کاهش تعداد کروموزوم نسبت به یاختۀ مادري هنگام تقسیم اسپرماتوسـیت » 3«گزینۀ 

اي ثانویـه داراي هـ دهـد. اسپرماتوسـیت هاي ثانویه رخ مـی اولیه و تشکیل اسپرماتوسیت
  هاي دو کروماتیدي هستند بنابراین از هر ژن دو عدد دارند.  کروموزوم

  ) 99، صفحة 2شناسي  زيست( (توليد مثل)   
----------------------------------------------  

 )نيا علي داوري(  »  1«گزينة  - 43

  بررسی موارد:. هستندهمه موارد صحیح زیست دهم  46طبق شکل صفحه 
هـاي هـوادار جلـویی و  هـایی از کیسـه ف) بخشی از هر دو شش پرندگان در زیر بخشال

  عقبی قرار دارد. 
هاي هوادار جلویی داراي دو بخش باریک در ساختار خود است (قرمـز  ب) یکی از کیسه

تـري قـرار  ها نسبت به این کیسه هوادار در سـطح عقـب رنگ در کتاب درسی) که شش
  دارند. 

شدن ناي روي یکی از کیسه هوادار جلویی قرار دارد. (کیسـه هـوادار  ج) محل دو شاخه
  قرمز رنگ) 

هاي هوادار جلـویی و عقبـی  هاي هوادار عقبی بر روي بخشی از کیسه د) برخی از کیسه
  هاي هوادار زردرنگ در کتاب درسی) قرار دارد (کیسه

  ) 46، صفحة1 شناسي زيست( تبادلات گازي)(  
----------------------------------------------  
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 )محمدعلي حيدري(  » 4«گزينة  - 44

  :ها گزینهبررسی همۀ 
نمونۀ گیـاه دولپـه نسـبت ، در برگ 3شناسی  زیست 6فصل  1مطابق شکل » 1«گزینۀ 

در ایـن باشد.  هاي اسفنجی به کل میانبرگ کمتر می به برگ گیاه تک لپه، نسبت یاخته
اي یعنی قنـد  روپوستی، طی مرحلۀ اول تنفس یاخته هاي تمایز نیافتۀ گیاهان، در یاخته

  کافت، امکان تولید مونوساکارید شش کربنه یا همان فروکتوز فسفاته وجود دارد. 
، در برگ نمونۀ گیاه تک لپه فاصـلۀ آونـد 3شناسی  زیست 6فصل  1مطابق شکل » 2«گزینۀ 

باشد. در گیاهان تـک لپـه،  چوبی از روپوست بالایی نسبت به نمونۀ برگ گیاه دولپه کمتر می
هـا یعنـی  تـرین یاختـه هاي موازي قابل مشاهده بوده و در دسـتجات آونـدي بیرونـی رگبرگ
  .  باشند هاي غلاف آوندي قابلیت فتوسنتز داشته و داراي تیلاکوئید می یاخته

هـاي موجـود در روپوسـت  در هر دو نمونۀ برگ گیاه تک لپه و دو لپه، روزنه» 3«گزینۀ 
باشد. در هر دو نوع نمونۀ برگ گیاهـان تـک  ست بالایی بیشتر مینسبت به روپو نیپایی

  اند.  ها، حفراتی را ایجاد کرده هاي اسفنجی در مجاورت روزنه لپه و دو لپه نیز یاخته
، در برگ نمونۀ گیـاه دو لپـه، تنـوع 3شناسی  زیست 6فصل  1مطابق شکل » 4«گزینۀ 
نازك بیشتر بوده و در بـرگ ایـن گیاهـان، میـانبرگ  هاي پارانشیمی واجد دیوارة یاخته
اي و اسفنجی قابل مشاهده است. در برگ نمونۀ گیاه تک لپه نیز میانبرگ اسفنجی  نرده

باشد. در برش عرضی ریشۀ گیاه تک لپه، انشـعابی از محـل قرارگیـري  قابل مشاهده می
  دستجات آوندي به سمت روپوست خارج شده است.

  ) 78، صفحة 3 شناسي زيست()  91، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 2«گزينة  -45

شود، در نتیجه مقدار جذب  میدر توده کال اکسین سبب تمایز ریشه » 1«گزینۀ 
یسه با دهد. زمانی که اکسین گیاه در مقا فسفات را با تحریک رشد ریشه افزایش می

هاي گیاه در محل اتصال برگ به شاخه  اتیلن کم باشد، اتیلن سبب تجزیۀ دیوارة یاخته
دهد  کنندة سلولز و پکتین را افزایش می هاي تجزیه شود و در این جهت، تولید آنزیم می

  کند.  اما اکسین در جهت عکس عمل می
غـلات سـبب افـزایش جیبرلین در بررسی از قارچ استخراج شد که در دانـۀ » 2«گزینۀ 

د با اثر بر ساقه بـا افـزایش توان شود. جیبرلین می دار می ترشح آنزیم آمیلاز از لایه گلوتن
  ها سبب افزایش طول ساقه شود.  تقسیم یاخته

و گـذارد  هاي نگهبان روزنـه تـأثیر مـی یاختهزیک اسید بر پتانسیل آب یآبس» 3«گزینۀ 
هاي اطـراف نگهبـان روزنـه و بسـتن  ن، به یاختههاي نگهبا جایی آب از یاخته باعث جابه
هاي نگهبان خارج شـده و  شود. به منظور بسته شدن روزنه پتاسیم نیز از یاخته روزنه می
  شود.  هاي اطراف نگهبان وارد می به یاخته

در چیرگی راسی به دنبال افزایش اکسـین، مقـدار اتـیلن در جوانـه جـانبی » 4«گزینۀ 
یابد. سیتوکینین باعـث افـزایش  ینین در جوانۀ جانبی کاهش میافزایش و مقدار سیتوک

  شود. اي و افزایش تمایز تودة کال به ساقه می هاي یاخته تقسیم

  ) 145تا  140هاي ، صفحه2شناسي زيست( ) 109و  108 هاي ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  

  ب درسيشكل كتا 4بررسي 

  دهد. بري را نشان می رانی و درون  فرآیند برون بالاشکل  
 رانـی بـه غشـاي  که در برون شود در حالی بري از غشاي یاخته کاسته می هنگام درون

  شود. یاخته افزوده می
 خواهـد  اي را می کـه یاختـه مـاده براي راحتی فهم این فرآینـد هنگامیچک:  نکتۀ کو

شـود  کند یعنی از غشا کاسته می غشاي خود را با آن ماده مبادله میدریافت کند (انگار) 
  افتد. رانی نیز برعکس این فرآیند اتفاق می شود. در برون و آن ماده وارد یاخته می

 شود غشاي داخلی وزیکول به غشاي خـارجی  می که ماده خارج رانی زمانی ام برونهنگ
بـري نیـز  پیوندد و طـی درون یاخته مییاخته و غشاي خارجی وزیکول به غشاي داخلی 

غشاي خارجی یاخته غشاي داخلی وزیکول و غشاي داخلی یاختـه خـارجی وزیکـول را 
  دهند. تشکیل می

 توان نتیجه گرفت غشاي خارجی یاختـه هماننـد غشـاي داخلـی وزیکـول حـاوي  می
  باشد. کربوهیدرات می

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  بالاشکل ATP شود. ی سه مرحله ساخته میکنید که ط را مشاهده می  
  طی مرحلۀ اول برخلاف مراحل دوم و سوم پیوندP-P شود. تشکیل نمی  
 تید  دار نوکلئو ژن باشد  که باز آلی نیترو تید آدنین می دار این نوکلئو  ژن باز آلی نیترو

  باشد. مکمل آن یوراسیل می
 تید  نوکلئوATP  ضلعی  6یک حلقۀ ضلعی و  5حلقۀ  2باشد:  حلقه می 3شامل  
  ها اکسیژن قرار دارد و پنجمین کربن خارج از حلقه  ضلعی آن یکی از رأس 5در حلقۀ

  واقع شده است.
  
  

A
D

P

A
T

P

آدنه�ن

ريال
بوز

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  11:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه فروردين 31پاسخ تشريحي           
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
سبزینه  بالاهاي نمودارهاي  در میان رنگیزهa  از بقیه زودتر بـه ماکسـیم جـذب خـود

  به ماکسیمم جذب خود میرسند.  b) و در آخر سبزینه cئید ( رسد سپس کاروتنو می
  بیشترین ماکسیم جذب مربوط به سبزینهb شود. می  
 تنوئید ( کمترین ماکسیم جذب مربوط به کاروcشود.  ) می  
 کنـد و  ها در طول موج کمتري شروع بـه جـذب می ئید نسبت به دیگر رنگیزه تنو کارو

  دهد. وج کمتري به جذب خود پایان میدر طول م
  سبزینهa  دارد. بالارنگیزه شکل  3بیشترین طیف جذب را در میان  
  دومین ماکسیم جذب سبزینهa  بیشتر از دومین ماکسیم جذب سبزینهb باشد. می  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ازي قرار س ) ژن پروتئین انسانی در مجاورت جایگاه شروع همانند1طبق مورد شماره (
  دارد.

یافته دریافت  ترکیب را تخمک لقاح ) دقت کنید که دیسک نو2به مورد شمارة (
  کند.  می

دست   تراژنی به طبق شکل و متن کتاب در این بخش پروتئین انسانی که توسط دام
  گیرد: آید به دو شکل مورد استفاده قرار می  می
  انسانی  ) مصرف مستقیم شیر حاوي پروتئین1
صورت مجزا مورد استفاده قرار  انسانی به  وتئین انسانی از شیر حاوي پروتئین) پر2

  گیرد. می

  فيزيك 
 (احسان ايراني)  »  3«گزينة  - 46

  ها: گزینه  بررسی سایر
  همگی برداري و فرعی هستند.» 3«هاي گزینۀ  تنها کمیت

  باشد. می اصلیجایی کمیت  جابه»: 1«گزینۀ 
  باشد. می اي نردهتندي کمیت »: 2»  گزینۀ

  باشند. می اي نردهمغناطیسی کمیت  مسافت و شار»: 4«گزینۀ 
  )7تا  6هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

 كياسري) اكبريان  (علي  »  4«گزينة  -47

ظه صفر ابتدا سرعت در آن لح کند که اي تغییر می جهت حرکت متحرك در لحظه
سرعت داشته باشیم. بنابراین طبق نمودار  قبل و بعد از آن لحظه تغییر علامتو  باشد

جهت حرکت متحرك تغییر کرده است. از طرفی جهت بردار  5tو  1tدر دو لحظه 
دانیم شیب مماس  . میکند که بردار شتاب تغییر علامت دهد شتاب زمانی تغییر می

 2tبنابراین از لحظۀ صفر تا  ،اي است زمان بیانگر شتاب لحظه –بر نمودار سرعت 
شتاب مثبت از  4tتا  3tشتاب منفی، از لحظۀ  3tتا  2tشتاب مثبت، از لحظۀ 

بار جهت بردار شتاب متحرك  3به بعد شتاب منفی است. بنابراین در کل  4tلحظۀ 
  تغییر کرده است.

  )12تا  10هاي  ، صفحه3(فيزيك (حركت بر خط راست)   
----------------------------------------------  

 كياسري) اكبريان  (علي  »  3«گزينة  - 48

دانیم در  کنیم. می توقف را حساب می تا ابتدا زمان توقف خودرو از لحظۀ ترمز گرفتن
  باشد و شتاب خودرو منفی است.  این شرایط حرکت خودرو با شتاب ثابت می

  v at v t t t s0 4 20 4 20 50            
  کند: بنابراین در این مدت زمان خودرو مسافت زیر را طی می

  x at v t ( )( ) ( ) m       
1 12 4 25 20 5 5002 2   

6که کل زمان توقف  جایی از آن که راننده براي ترمز  ثانیه بوده است،مدت زمانی /5
1 با کردن صرف کرده است (زمان واکنش) برابر بنابراین  ،باشد ثانیه می /5

  کامل برابر است با: جایی کل از لحظۀ دیدن مانع تا لحظۀ توقف  جابه
  20 1 5 50 30 50 80x ( / ) m         

  )17تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 (مهدي حاتمي)  »  4«گزينة  -49

  s تندي ابتدایی 

  L
s L s I

h
       مرحلۀ اول 55

  72 725 90 3 5
L L

(s ) s
( h min) /

     


  مرحلۀ دوم 

  
  L (s ) / II   72 3 5  

  5 72 3 5 5 3 5 3 5 72I , II
s (s ) / s / s /            

  1 5 3 5 72/ s /     

1 5/ h 
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  72 3 5 1681 5
/ km

s
/ h


    

  672 672168 4168
L

s t h
t t

      
 

   

  )3، صفحة 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  2«گزينة  - 50

  آوریم: دست می به tابتدا مکان نوسانگر را در لحظۀ 
کند، پس از طی  خط نوسان را طی می نوسانگر در هر نصف دور، یکبار طول پاره خط

6xمتر در مکان سانتی 36مسافت به اندازة  cm   قرار دارد، بنابراین پس از طی
2xمتر در مکان سانتی 40مسافت به اندازة  cm   گیرد.  قرار می  

  
A cm

x A x cmt tcm

12 627 40 42 240
 

       



   

  نیروي وارد بر نوسانگر داریم:  ۀاکنون با توجه به رابط

  radx cm / m
F m x m kg( )

F / N s

2 0 022 2 2300 6
 

     


   

  است با:  بیشینۀ انرژي جنبشی نوسانگر برابر

  
1 1 1 62 2 2 2302 2 2 100
354 10 54

K mv mA ( )max

J mJ

     

  

   

  )58و  55 هاي ه، صفح3(فيزيك   (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (محمود منصوري)  »  1«گزينة  -51

  گیریم و با توجه به ثابت بودن شتاب داریم: سوي مثبت محور را به طرف بالا می
my m,t s

y at a( ) a
s

1 1100 102 2100 10 2 22 2
  

          

  بنابراین داریم: ،شود از طرف دیگر بر جسم دو نیروي وزن و مقاومت هوا وارد می
  100 10 2F ma f mg ma f ( )t D D           

  80f ND   
  
  
  

  )35تا  33 و 17 هاي ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
----------------------------------------------  

 ردي)(علي ملايج  »  3«گزينة  -52

  

به فنر بسته شده است و تغییر طول قبل از  kg2در ابتدا گفته شده است که جرم 
  آسانسور برابر است با حرکت 

20
20 20 1
F mg N F k le e

l l cm

    


    
 

mبا شتاب تندشونده  اگر آسانسور

s
2   به سمت بالا حرکت کند.  2

20 2 2 241 1 1 1
24 20 1 21 1 1 1 1

F mg ma F F Ne e e

F k l l l l / cme

       


         
 

x                   تغییر طول نسبت به سکون آسانسور | l l | / cm0 21 1     

mاگر آسانسور با شتاب تندشونده 

s
2   به سمت پایین  حرکت کند.  2

2 2 2
2 2 2 2

20 2 2
16 0 8

e e

e e

mg F ma F

F N F k l l / cm

     
       

  

xتغییر  طول نسبت به سکون آسانسور  | l l | / cm0 22 2     

1   جواب: 1
2
l

l





  

  ) 41و  36، صفحة3(فيزيك  (ديناميك)  
----------------------------------------------  

 (سيد علي حيدري)  »  1«گزينة  - 53

  داریم: در ابتدا

+  

  21 1 1 2
m

F m.a mg ma a gnet k k
s

           

  نیم.ک را محاسبه می سرعت آن m36سپس پس از طی مسافت 
2 2 22 400 2 2 36 162 1 1 1 2 2

m
v v a (d ) v ( ) v

s
          

  آوریم:  ابتدا شتاب را بدست میدر حالت دوم 
2 2 22 0 16 2 32 43 2 2 2 2 2 2

m
v v a d a a

s
         

  کنیم.  را محاسبه می Fسپس نیروي 
0 2 20 2 4 42F mg ma F / ( ) F Nk              

  ) 40تا  38و  18، صفحة3(فيزيك  (ديناميك)  
----------------------------------------------  

 پور) (حميد سليم  »  3«گزينة  -54

-A T
6

T T

4 4

A
O

٢cm
-

- ×

  

  2 2
4 4 6 2 6 3 15
T T T T T T

t s        

T s / s
1 0 25    

  سپس داریم: 

0 05 4
T

t / S¨oe−»H 

T
t / T

30 95 4 4  S¨oeoiA 

Tدر لحظۀ 

Tنوسان و به سوي منفی محور و در لحظۀ  زدر مرک 4
T3 44   در

  کند.  و به سوي مثبت محور حرکت میوسان مرکز ن

m
v

s
201 

f mgk k 
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Tدر هر نوسان کامل به مدت 

Tحرکت نوسانگر تندشونده و به مدت  2

نیز در  2

  ها است.  xجهت محور خلاف 

  
T

t T
t

T t
t T

21 4 1 1
222 4

 
 

 
  

  )56و  55هاي  ، صفحه3(فيزيك   (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (عليرضا جباري)  »  1«گزينة  -55

  آوریم: دست می با توجه به نمودار داده شده، طول موج را به

  6 30 20 0 24 cm / m

       

  کنیم: سپس دورة نوسان را پیدا می

  // m
T T s

mv v
s

 
   



0 2 10 2
12 6012

   

  پیماید.  برابر دامنه را می 4ی به اندازة هر ذره از محیط در هر نوسان خود، مسافت
A cm A cm  4 24 6  

1در لحظۀ  Mشود، ذرة  از آنجا که موج به سمت راست منتشر می 4
T

t   براي

6yاولین بار در دامنۀ خود یعنی  cm گیرد. قرار می  

1نقش موج در لحظۀ  4
T

t :  

  
2بنابراین در لحظۀ  4

T
t T   6براي دومین بار به مکانcm رسد. می  

  
1

5 1 16052 24 4 60 48
T sT

t t s


       

  )65و  63هاي  ، صفحه3(فيزيك   (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (احسان ايراني)  »  1«گزينة  -56

  ل زاویۀسنشود. با استفاده از رابطۀ ا پرتو نور پس از ورود به شیشه دچار شکست می
  آوریم: دست می شکست را به

  

  21 21 1 2 2 22n sin n sin sin         

  302      

cیابد و از رابطه  سرعت پرتو پس از ورود به شیشه کاهش می
v

n
 آید  دست می به

m  یعنی: 
v

s

   
83 10 3 2 81022

   

  کند و داریم: را با سرعت ثابت طی می Bتا  Aپرتو فاصله 

  t ns
L v t LAB ABm

v
s

8
3 22 8 910 2 1023 2 102

        
 

   

  13 2 10 30 2m cm     
  محاسبه کرد: 2توان با توجه به زاویۀ  ضخامت شیشه را می

  x x
cos

LAB

 
   2 330
2 2 30 2

   

  x cm  15 6  
  )85و  84هاي  ، صفحه3(فيزيك   (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 (آراس محمدي)  »  4«گزينة  -57

یابد  تراز شدت صوت نیز افزایش می ،با توجه به اینکه شدت صوت افزایش یافته است
  پس: 

  
22 1
1

1091 2 102 1
62 1

I
log

II I /
      

    
   

  
0 6 2 2 420 6

1
I / log log

/ log
I

  
  

  

9
2 1 1 2 1024 42 11

I I I /
log log I I

I

  
   

   

  W
I

m

  104 101 2  

  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك   (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  3«گزينة  - 58

n)4چهارمین خط طیفی مربوط به گذار الکترون از تراز  بسامد )   به ترازn 
  آوریم:  دست می است. ابتدا بسامد گسیلی الکترون را هنگام گذار به

  
c

f ( n )
R( ) f Rc( )

n (n ) (n (n ))

1 1 1 4 2 4
2 2 24 4

     
     

   

1 80 01 3 10 4 2 49 80 01 10 3 10 24

m
R / nm ,c ( n )s f /

(n (n ))

    
     

  
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13225 10 15225 24 2 101316 10 2 216 4

f Hz (n )

n (n )

    
  

  
2 24 16 24 100 16 8 4

2 225 3
n (n )

n

      
  

 
  

با توجه به طرفین تساوي صورت بایستی مجذور کامل باشد. اگر صورت و مخرج را 
  آوریم: دست می را به nضرب کنیم  2در عدد 

  
2 24 16 64 1 1 14 2 22 6 4

n (n )
n R( )

n n

         
  

   

  1 1 1 4 4105 16 25 9
max R( ) nmmaxn max


      

 
   

  ) 102و  101هاي ، صفحه3(فيزيك اي)  سته(آشنايي با فيزيك اتمي و ه  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  4«گزينة  -59

2 252 1 96 70 2 25
r n nnnr n a / nn rn n

         

   کنیم: را حساب می اختلاف انرژي دو تراز حال

5 2425
1225

7 49

EREn
E

EREn

 
  

 

©oMkÄn  

  )106و  105هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 (مصطفي واثقي)  »  2«گزينة  - 60

  ، داریم:مودار تعداد هسته متلاشی شده استتوجه داشته باشید که محور قائم ن

  

15 53
1 1 1 0

5 32 320 2 2

day
n

day

N N
N

nN


  



     


·I¶p Rk¶
oμøï¾μÃº

−I÷Î
−I÷Î

   

  310 00 0 32 32
N N

N N N N    −I÷Î تعداد هسته متلاشی شده  

  
0

0 0

31
32
N

N N
   

  )121تا  120هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  2«گزينة  - 61

1ابتدا 
2

d

d
 .صفر است برابر 3qچون برایند نیروهاي وارد بر بار  آوریم؛ دست می را به 

{  داریم:  }d
1

d
2

q
1 =27 C� q

2 =-3 C� q
3  

  1 3 2 3 21 2 92 2 21 2 2

k q q k q q d d
( )

d(d d ) d


  


   

  1 2 13 2
2 2

d d d

d d


      

  داریم: . صفر است با چون برایند نیروي وارد بر هر بار از طرف دو بار دیگر برابر ،در حالت اول

F
F

F32
23

13q
2 q

3
F
12

q
1

  

  
F F

F F F F F

F F

12 32
23 13 13 12 23
32 23


   


   

  داریم: 2qو  q1با نصف شدن فاصلۀ دو بار 

  F F F
F F F

F FF ( )

32 12
12 12

112 4 2 12 321 4212
2

       
 

   

  32 12F F (I)    

  23 13

13 13

3 9213 3 13 23 92 413
4

F F F
( ) F F F

F F F

       
 

   

  13 129 5 5
3 13 13 13 3 124 4 4

F F
F F F F F F (II)

        

  3 122 12
5 53 124

F F
(I),(II)

F F


  


   

  )9تا  5هاي  ، صفحه2(فيزيك  ساكن)  (الكتريسيتة  
----------------------------------------------  

 زاده) محمد محسن (امير  »  1«گزينة  - 62

، بنابراین اختلاف تغییر نکرده استبا افزایش ظرفیت خازن، بار ذخیره شده در آن 
  پتانسیل الکتریکی بین صفحات آن کاهش یافته است.

22
12

2 2 2

C C F

V V

Q C V

   


 
 

  )2:حالت ( 
1
1
1 1 1

C C

V V

Q C V

 



 

  )1:حالت ( 

  2 12Q (C )(V )     

  2 1
1

2 2 2 22 1 1
Q Q

Q CV C V Q Q C V
Q CV


         


   

  
12

122 1 2 1
C

VC (V ) (V )
V


        

  
2

6 0V V      

  
2

122 3 0 123 43

V ( )

(V )(V ) C
VV V C F

 
      
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2

1 12 4 2 6 2 26 2 122 2 21 3 1 2 2 2
C C F
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     

      
    

   

  )34و  33 ،29 هاي ، صفحه2(فيزيك  ساكن)  (الكتريسيتة  
----------------------------------------------  

متلاشی شدههايتعداد هسته
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 (محسن قندچلر)  »  2«گزينة  - 63

زیر، قائم الزاویۀ متساوي الساقین است، بنابراین اندازة نیروي الکتریکی کـه دو بـار  مثلث

q1  وq2  به بارq3 نند با هم برابر است. ک وارد می 

  
90 31 151 2 123 2

q
| F | | F | q

( )

 
   
 

 

  در نتیجه خواهیم داشت 

F ( q ) ( q ) | q | | q | Ct
2 215 15 30 15 2 21 1 1 1        

  )9تا  5هاي  ، صفحه2(فيزيك  ساكن)  (الكتريسيتة  

----------------------------------------------  

 محمدي) (زهره آقا  »  3«گزينة  - 64

اند، پس اختلاف پتانسیل  موازي 12و  4 ،2هاي  مطابق شکل، مقاومت
ها، با اختلاف  مقاومت از یک یکسان دارند. همچنین اختلاف پتانسیل دو سر هر

پتانسیل دو سر باتري برابر است. بنابراین باتوجه به عددي که آمپرسنج آرمانی نشان 
هاي عبوري از هریک  دهد، ابتدا اختلاف پتانسیل دو سر باتري، سپس جریان یم

  کنیم. و در نهایت، نیروي محرکه باتري را محاسبه می 12و  2هاي  مقاومت

�

r= 1�

=4�

A

=12�
3

R

I
I 2

=2 �

2R
1

R

I
3

I
1  

  V V I R / V V V V       1 5 4 6 61 1 1 2 3ÁoUIM   
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

   

   

  1 5 3 0 5 51 2 3I I I I / / A         

  6 5 1 11V Ir V          ÁoUIM   

  اگر جاي آمپرسنج و باتري را عوض کنیم، مدار به شکل زیر خواهد شد: 

  

  

چون آمپرسنج آرمانی است، مقاومت داخلی آن بسیار کوچک و نزدیک به صفر است، 

که موازي با شاخۀ آمپرسنج هستند، از مدار  3Rو  2Rهاي  در نتیجه مقاومت
شوند. اختلاف پتانسیل دو سر باتري در این حالت، برابر است با: میحذف 
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1

I
rr R

V I r V
r R


        
ÁoUIM ÁoUIM   

  R
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r R

11 41 8 81 41
    
 ÁoUIM   

  تغییر اختلاف پتانسیل دو سر باتري، برابر است با:  ،بنابراین

  8 8 6 2 8V V / / V    ÁoUIM ÁoUIM   

  )53تا  51و  43 هاي ، صفحه2(فيزيك  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  4«گزينة  -65

هم و اُ 20هاي  نسبت جریان عبوري از مقاومت ،کنیم سپس ابتدا مدار را ساده می
  آوریم: دست می اهُم را به 10
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12 416

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بنابراین مقاومت معادل  ،برابر جریان شاخۀ بالایی است 4چون جریان شاخۀ پایین 
  برابر است با:  شاخۀ بالایی

  1 1 14010 10 40
RI eq

ReqI Req


     


   

  40 85Req      

  آوریم: دست می اکنون جریان عبوري از مدار را به
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eqR
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r , VR req

 
   

   
   

  پس: ،است 40چون مقاومت شاخۀ بالایی 

  201 2 3R , ,     
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  است با: برابر 1Rپتانسیل دو سر مقاومت  فپس اختلا

  1 2
V

V 
k²¼¶   

  24 4 2 81 2
V Ir

V V
  

  k²¼¶   

  ) 58تا  51 هاي ، صفحه2(فيزيك  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

 (عطااله شادآباد)  »  4«گزينة  - 66

مقاومت کلی مدار افزایش و بنابراین جریان کل و شدت R3یش مقاومت با افزا

دو سر که اختلاف پتانسیل در حالی یابد،  کاهش می R5جریان عبوري از مقاومت 

ولتاژ دو سر آن  R5با کاهش شدت جریان عبوري از مقاومت یابد.  افزایش میباتري 

افزایش و  R4دار و مقاومت اژ دو سر قسمت دیگر میابد و بنابراین ولت مینیز کاهش 

چون شدت جریان کل مدار کاهش دهد،  آمپرمتر هم عدد بیشتري را نشان می

افزایش یافته بنابراین جریان عبوري از مقاومت  R4یابد و شدت جریان مقاومت  می

1R متر نیز عدد کمتري را نشان  شود و ولت کاهش و ولتاژ دو سر آن هم کم می

  دهد.  می

Rدانیم که وقتی که  می req 2   شود و  است توان خروجی مولد بیشینه می

، با شود هر قدر مقاومت خارجی از مقاومت داخلی فاصله بگیرد توان خروجی کم می

گیرد و توان  فاصله می 2مقاومت کل مدار افزایش و از  R3افزایش مقاومت 

  شود.  خروجی کم می

  )61تا  53 هاي ه، صفح2(فيزيك  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

 (سعيد شرق)  »  4«گزينة  -67

بنابراین شار عبوري از  ،است خطوط میدان مغناطیسی موازي حلقه که این به با توجه

  شود. مینلذا جریانی در حلقۀ القا  ،صفر است با آن برابر

  ) 93تا  91و  87هاي ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

----------------------------------------------  

 احمد ميرسعيد) (امير  »  1«گزينة  - 68

خط عمود بر سطح آن  یعنی نیم ها است،yشکل، موازي محور  یچون قاب مستطیل

ها xپس میدان مغناطیسی که در راستاي محور  ،باشد میها xدر راستاي محور 

هاست از yباشد اهمیت دارد و آن مؤلفه از میدان مغناطیسی که در راستاي محور  می

  کند و می توان نوشت: شکل عبور نمی اب مستطیلق

  4 32 20 10 0 4 10BAcos cos Wb            
  ) 88و  87هاي ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

----------------------------------------------  

 نژاد) (حسين عبدوي  »  2«گزينة  -69

ها را  ا قاعدة دست چپ، جهتچون بار الکترون منفی است، بنابراین بهتر است ب
vدست آوریم. مطابق قاعدة دست چپ، اگر چهار انگشت دست چپ در جهت  به

  و

Fانگشت شست را در جهت 


قرار دهیم، جهت خم شدن چهار انگشت به سمت  

Bبردار 


Bهاي ممکن براي بردار  هتخواهد بود. پس ج 


  شود: به شکل زیر می 

B

B

B

B B B V

F

  
  ) 73تا  71 هاي ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

----------------------------------------------  

 (آرمان كلبعلي)  »  2«گزينة  -70

روهاي وارد بر آن صفر است، ابتدا دانیم که مایع در حالت تعادل است و برآیند نی می
س العمل آن به مایع به سمت بالا آوریم که عک نیروي مایع به کف ظرف را بدست می

   .شود وارد می
  
  
  
  
  

  
  

2000 10 0 2 4000P gh / pa       

F PA N3 44 10 20 10 8       
را به سمت بالا  N8به سمت پایین و کف ظرف به مایع نیروي  N40وزن مایع 
و  N32جانبی  هاي کند بنابراین برآیند نیروهاي وارد بر مایع از طرف سطح وارد می

 به سمت بالاست.

  )37، صفحة 1(فيزيك  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي  

----------------------------------------------  

 (احسان مطلبي)  »  3«گزينة  -71

سمت راست از  ب در شاخۀسمت چپ، آ در صورت اضافه کردن روغن در شاخۀ
ناشی از ستون آبی است که  Aرود. افزایش فشار در نقطۀ  سطح قبلی خود بالاتر می

  سمت راست اضافه شده است. قبلی آب در شاخۀ سطح به بالاي
  ارتفاع ستون روغن:

  
V

V A h h
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جا شده در شاخه  جا شده در شاخۀ سمت چپ با حجم آب جابه * حجم آب جابه
  سمت راست با هم برابر است:

D
آب

}x1

x
2

آب }h

hريالوغن

x
1

ريالوغن{

اول�ه سطح

آب

A A21

C
  

  10 201 2 1 1 2 2 1 2V V A x A x x x       

  21 2x x   
 تراز هستند و در درون به دلیل آنکه هم Dو  C* با توجه به شکل، فشار در نقاط 

  یک نوع مایع قرار دارند برابر است. 
  0 0P P gh gh PC D P     ¸ü»n ¸ü»n JA JA   

  1 2h (x x )   ¸ü»n ¸ü»n JA   

  0 3 17 1 2 1 72 2 2/ ( x x ) x / cm        
  : A* تغییر فشار ایجاد شده در نقطۀ 

  
1 71000 10 1702 100

/
P gx PaA      JA

   

  
Hg

P
h / mHg / mmHgHg g

    
 

170 0 00125 1 2513600 10
JA   

  )35تا  33صفحه هاي ، 1(فيزيك  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي  
----------------------------------------------  

 (عليرضا جباري)  »  1«گزينة  -72

، انرژي مکانیکی توپ در این پوشی شده است چشم وجه به اینکه از مقاومت هوابا ت
  توان نوشت: ماند و می پایسته می مسیر

  
  
  
  

  

  1 2 1 1 2 2
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E E K U K U
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h
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   
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 

1 1

2 2

400 0 4 5 1 20 4 5 0 4 10223 4
   

  
23 0 4 10 4

h
/   

   
  5 4 23 3 18 6h h h h m         

  )70تا  68 هاي  ه، صفح1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)  

----------------------------------------------  

 عزيزي) (ميلاد طاهر  »  3«گزينة  -73

  ، خواهیم داشت:یت گرمایی است، نه گرماي ویژهکه مطلوب سوال ظرف قت کنیدد

  0Q Q Q Q   q±Î u¶ [¹wI¶o¬JA   

  50 80 100 0 4 50 100 200 50 10C( ) / ( ) ( )          
  / ( )    500 4 2 50 10 0  

  
9000030 2000 8000 84000 0 300030

J
C C

K
       

   
  )101و  96هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  

----------------------------------------------  

 گاظم منشادي) (محمد  »  2«ة گزين -74

  بررسی عبارات:
  هاي معیار نیست. دماسنج ءالف) نادرست است. ترموکوپل جز

  ب) درست است.
  ج) درست است.

  هاي معیار است. دماسنج ءسنج (پیرومتر) جز د) نادرست است. تف
  هـ) درست است.

  )87و  86 هاي ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  4«گزينة  -75

  آوریم. دست می و معادلۀ حرکت آن را به Aابتدا شتاب حرکت متحرك 

  22 00 2
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  23 12 48x t t     

8tاکنون مکان متحرك را در لحظۀ  s آوریم:  دست می را به  

  23 8 12 8 48 488x ms         

  برابر است با:  Bبنابراین سرعت متحرك 

  4848 0 48 68 8
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vد که نشو دو متحرك در بازة زمانی به یکدیگر نزدیک می vA B  و

x xA Bاي که سرعت متحرك  ، اکنون لحظهA  6برابر با m

s
شود را به  می 

  آوریم: دست می 
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
   

شود، اکنون مسافت  ک میبه یکدیگر نزدی 8sتا  3sزمانی  دو متحرك در بازة
آوریم. (چون تغییر  دست می شده توسط هر دو متحرك را در این بازة زمانی به طی

  جایی با هم برابر است. ) جهت نداریم، بنابراین مسافت و اندازة جابه

  
32

1 8 3 52 32 6 6s

t s
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6 5 305
B
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sx v t x mB B Bt s
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 
   

  105 30 135x x mA B        
  )17تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

  شيمي       
  
 (رسول عابديني زواره)    »1«گزينة  -76

  ها: بررسی درستی یا نادرستی عبارت
  (نادرستی عبارت آ) است.  طبیعی نوع ایزوتوپ 3نوع و منیزیم داراي  2آ) لیتیم داراي 

، درصـد فراوانـی بیشـترایزوتـوپ بـا اتمـی ب) جرم اتمی میانگین یک عنصر بـه جـرم 
  تر است. (نادرستی عبارت ب)  نزدیک

0/در مخلـوط طبیعـی اورانـیم کمتـر از  U235پ) درصد فراوانی درصـد اسـت.  7
  (نادرستی عبارت پ) 

شـود.  نشـان داده مـی 10nتـرین ذره زیـر اتمـی، نـوترون اسـت و بـا نمـاد  سنگین ت)
  (نادرستی عبارت ت) 

  )15و  14،  8تا  5هاي صفحه ،1 شيمي() يهست يزادگاه الفبا هانيك(  
----------------------------------------------  

 (ميثم كوثري لنگري)  »  4«گزينة  - 77

231 6 02 10 225 4 3 01 10 1081
32 19 108 4

molSF /n/ g SF / Mn MgSF mol SFn n
M S n F n n


     

        

−¼§²¼¶

  است.  SF4ترکیب 

540 002 0 014 1 14 4
N moleculeSF atomA/ mol SF / NAmol SF moleculeSF

  

  فراوانی و پایداري کمتري دارد: Li63در عنصر لیتیم، ایزوتوپ 

1 3 0 016 1 1
N atomLimolLi nAxgLi / NAgLi molLi atomLi

    

0 02x / gLi   
  )19الي  15هاي  ، صفحه1 شيمي( )يهست يزادگاه الفبا هانيك(  

----------------------------------------------  

 (سيد مهدي غفوري)  »  4«گزينة  -78

  .  درست است رد سومتنها مو

)تواند مس  می Aعنصر  Cu)29  یا روي( Zn)30  باشد. عنصـرB توانـد  نیـز مـی

)پتاسیم  K)19 میا کرو ( Cr)24 29یا مس( Cu)  .باشد  
  باشد. + می3 ریون پایدار کروم داراي با مورد اول:

بـه آرایـش گـاز نجیـب آرگـون  Kتواند با تشکیل یون پایدار  پتاسیم می مورد دوم:
  برسد.

lهاي با  از دوره چهارم شمار الکترون 12تا  1هاي  تمام عناصر گروهدر  مورد سوم: 1 
  باشد.  می 12برابر 

lدر پتاسیم در زیر لایه با  مورد چهارم: 2 ، .الکترونی وجود ندارد  
+ 2یون با بار  + و روي داراي یک2+ و 1مس داراي دو یون با بارهاي  مورد پنجم:

 :دد چنین ترکیباتی تشکیل دهتوان مس می باشد. بنابراین عنصر می
(CuOH ، CuO)تواند اما عنصر روي تنها می(ZnO) .را تشکیل دهد  

  ) 33و  32هاي ، صفحه1 شيمي( )يهست يزادگاه الفبا هانيك(  

----------------------------------------------  

 (سيدعلي اشرفي دوست سلماسي)  »  3«گزينة  -79

I) PCl H O H PO HCl4 55 2 3 4    

II)Fe O CO Fe CO4 3 43 4 2   

2 3 63 4 2 3 4 2 2III) H PO Ca(OH) Ca (PO ) H O   

IV) NaHCO Na CO CO H O2 3 2 3 2 2   

2 22 2 2: H O H O ·r»nkÃÀ ¸Ti¼w y¹¨H»  
  ) 64تا  61هاي  ، صفحه1 شيمي( ي)گازها در زندگ يپا رد(  

----------------------------------------------  

 (ارژنگ خانلري)  »  4«گزينة  -80

  هاي مختلف توزیع شده است.  به طور ناهمگون در لایه وزونا»: 1«گزینۀ 
نخستین گاز خارج شده در این فرایند گاز نیتروژن است که براي پر کـردن »: 2«گزینۀ 

  شود.  تایر خودروها استفاده می
هواي مایع از یـک سـتون تقطیـر، اجـزاي سـازنده جداسـازي و در  با عبور»: 3«گزینۀ 
  شوند. هاي جدا ذخیره می ظرف

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  19:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه فروردين 31پاسخ تشريحي           
  

شـود، آب  که در فرایند تهیه هواي مایع، از هوا حـذف مـی اي نخستین ماده»: 4«گزینۀ 
  الکترون پیوندي است.  4است که داراي 

  ) 73و  50، 49، 48هاي صفحه ،1 شيمي( ي)گازها در زندگ يپا رد(  

----------------------------------------------  

 (مجيد معين السادات )  »  2«گزينة  - 81

  .درست هستند  اول و دومموارد 
  دلیل نادرست بودن موارد دیگر: 

NOانجام واکـنش  مورد سوم: O NO O  2 2 باعـث  3
ابت ماندن غلظت رود و دلیل ث تولید اوزون تروپوسفري شده که یک آلاینده به شمار می

O3 هاي رفت و برگشت  در لایه اوزون انجام واکنشO O2 33 2  .است  

واکنش در لایه اوزون باعث جذب مقدار قابـل تـوجهی از  دوتکرار پیوسته  مورد چهارم:
  شود.  تابش فرابنفش می

  ) 76تا  73، 71، 70هاي صفحه ،1 شيمي( ي)گازها در زندگ يپا رد(  

----------------------------------------------  

 (مسعود طبرسا)  »  3«گزينة  - 82

  کنیم.  ها را موازنه می ابتدا واکنش

: C H O O CO H O  6 6 66 12 6 2 2 2−»H  

3 2 32 5 2 2 2: C H OH O CO H O  ³»j  

2
1 66 12 6 26 12 6 180 16 12 6 6 12 6
molC H O molCO

L mgC H OCO gC H O molC H O
  −»H 

 22 4 2 0 75 21 2
/ LCO

/ m LCO
molCO

  

1 22 5 22 2 5 46 12 5 2 5
molC H OH molCO

LCO mgC H OH
gC H OH molC H OH

  ³»j

44 12 2 1 74 21 1 12 2
gCO LCO

/ m LCO
molCO / gCO

   

0 742 0 431 742
LCO / m

/
LCO / m


−»H
³»j   

  ) 81و  80، 79، 78 هاي صفحه ،1 شيمي( ي)گازها در زندگ يپا رد(  

----------------------------------------------  

 (كامران جعفري)  »  3«گزينة  -83

Al(NOنادرست: آلومینیم نیترات » 1«گزینۀ  )3 اتم و آمونیوم سـولفات  13داراي  3

(NH ) SO4 2   اتم سازنده است.  15داراي  4

1هـا در لیتـیم کربنـات  هـا بـه کاتیون نادرست. نسبت شـمار آنیـون» 2«گزینۀ 
و در 2

1آمونیوم سولفات نیز 
  .  بوده و یکسان هستند 2

Liدرست. چهار ترکیب » 3«گزینۀ  CO2 Al(NOو  3 )3 4و 3 2 4(NH ) SO 

ــوع  3Fe(OH)و ــاتیون و  6در مجم ــر  8ک ــا براب ــبت آنه ــه نس ــد ک ــون دارن آنی

/
6 0 758  شود.  می  

  نادرست.» 4«گزینۀ 

2 2
:O: :O: :O:

:O:

| | |
:O H , :O S O: , O N O: , O C O:

|

       
                         
     
     

  



      
      

  )92و  91 هاي صفحه ،1 شيمي() يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 (حسين ناصري ثاني)  »  4«گزينة  - 84

  نادرست هستند. » پ«و » ب«درست اما مطالب » ت«و » آ«مطالب 
  بررسی مطالب:

 ،نـاقطبی هسـتند، بـا افـزایش جـرم مـولی هاي در مواد مولکولی که داراي مولکول»: آ«
  یابد.  تر شده و در نتیجه نقطۀ جوش افزایش می دروالسی) قوي جاذبۀ بین مولکولی (وان

کسید جرم مولی برابر دارند اما گاز کربن مونوکسـید   گازهاي نیتروژن و کربن مونو»: ب«
گـاز بین مولکولی در  هاي قطبی است. بنابراین جاذبۀ برخلاف گاز نیتروژن داراي مولکول

کسید خواهد بود، در نتیجه نقطۀ جـوش نیتـروژن از  تر از گاز کربن مونو نیتروژن ضعیف
  کسید کمتر است.  کربن مونو

H»: پ« S2 هاي  هاي قطبی است اما مولکول داراي مولکولO2  وCO2  نـاقطبی

برابر صفر امـا گشـتاور  CO2و  O2هاي   هستند. بنابراین گشتاور دو قطبی مولکول

Hدو قطبی  S2 تر است.  از صفر بزرگ  
رن اسـت و هاي ناقطبی یکنواخت و متقا از آنجا که توزیع بار الکتریکی در مولکول»: ت«

  کنند.  گیري نمی دو سر مثبت و منفی ندارند، بنابراین در میدان الکتریکی جهت
  )107تا  103هاي  صفحه ،1 شيمي( )يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 (ميلاد عزيزي)  »  4«گزينة  - 85

سـدیم سـولفات  ppm23گـرم محلـول  100موجـود در  SO24ابتدا جرم یـون 

(Na SO )2  آوریم:  را به دست می 4

یون سولفات به یون سدیم در محلول با نسبت جرم این دو یون در یـک  ppm( نسبت 

2مول  4Na SO (s)  (.برابر است  

SOppmSO x

ppm Na Na


  

 

22 9644
23 46

³o]
³o]

 

?gSO
(ppmSO ) x g SO

g


      

22 6 4 2448 10 48 104 4100 

  آوریم:  پتاسیم سولفات جامد را به دست می mg87موجود در  SO24سپس جرم 

نور خورشید
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molK SO molSO
?gSO : gK SO

gK SO molK SO


   



21 12 3 2 4 487 104 2 4 2174 2 4 1 2 4
g SO

g SO g SO
molSO


      



296 3 2 4 24 48 10 480 104 421 4
IÄ  

4 4 248 10 480 102 64 104 100 087
528

( )gSO
ppm(SO )

/ g

ppm

      ÂÄI¿º −¼±d¶


  

  )95و  94هاي  صفحه ،1 شيمي( )يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  »  1«گزينة  - 86

  رابطۀ انحلال پذیري با درصد جرمی محلول به صورت زیر است. 

100100
S

%w / w
S

 


 

1 1100 37 5 100 601 1100 1001 1
S S

%w / w / S
S S

      
 

 

2002 240 1002 2100 100 32 2
S S

%w / w S
S S

     
 

 

توان معادلۀ  با دما، می Xپذیري نمک  ن ارتباط انحلالبا توجه به خطی بود
  پذیري آن را به صورت زیر حساب کرد: انحلال



S S S

S S

/

60 01 1
200 1002 1 2 1 60 03 3

33 3

      
  

     
 

S S /      5 300 0 2 60  
  داریم: C60و  C80دماهاي  حال در

S( ) / ( )80 0 2 80 60 76    
S( ) / ( )60 0 2 60 60 72   

 C60به  C80را از دماي  xگرمی سیر شده از  176بنابراین اگر محلولی 
  یابد.  گرم رسوب ته ظرف تجمع می 4برسانیم، 

g
?g g g

g
  

444 1176
J¼wnJ¼wn −¼±d¶ J¼wn−¼±d¶  

  )103تا  100هاي  صفحه،1 شيمي( )يب، آهنگ زندگ(آ  

----------------------------------------------  

 پور ) (فرزاد فتحي  »  3«گزينة  -87

 ل و(گـروه او Na11دورة چهـارم)، و (گروه دوم Ca20به ترتیب  Cو  A ،Bعناصر 

  ) است. جدول تناوبی سوم ةو دور(گروه هفدهم  Cl17) و جدول تناوبی سوم ةدور
  نادرست است. » ب«تنها مورد 

  بررسی موارد:
  درست دهد  ) کلر در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش میالف

  نادرست رود  جز فلزات اصلی به شمار می Caهمان عنصر  Aب) عنصر 

در یک دوره قرار دارند که  در یک دوره از چپ به راست شعاع اتمـی  Cو  Bر ج) عناص
  درست. کاهش می یابد.

 Cو  Bباشد و این اختلاف براي عناصـر  می 3برابر A و Cد) اختلاف عدد اتمی عناصر 
  درست است 6برابر 

  )14تا  10هاي  صفحه ،2شيمي(ا بدانيم) (قدر هداياي زميني ر  

----------------------------------------------  

 (سهراب صادقي زاده)  »  2«گزينة  -88

Cهر یک مول از آلکانی بـا فرمـول کامل به ازاي سوختن  Hn n2 2 بـه ،n3 1
2
 

  مول اکسیژن نیاز است: 
3 1 3626 17 2 2517 362 16
n C H

n C H : /
C C

 
     


 

  ها: بررسی سایر گزینه
ها،  مشابه آلکنهایی سیرشده هستند،  که هیدروکربنها  آلکاندر سیکلو» 1«گزینۀ 

  است.  درصد جرمی کربن ثابت
دار، ممکن است کربنی که به سه اتم کربن دیگر متصل  هاي شاخه در آلکان» 3«گزینۀ 

  چهار اتم کربن دیگر متصل باشد.  باشد نداشته باشیم و کربنی داشته باشیم که به
پیوند دوگانه وجود دارد که  5این ترکیب نفتالن است که در ساختار آن » 4«گزینۀ 

  هیدروژن نیاز است.  (نه مول!) براي تبدیل آن به ترکیبی سیرشده، به پنج مولکول
  ) 42تا  39، 33، 32هاي صفحه ،2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 (علي اميني)  »  3«گزينة  - 89

  مورد اول) 

  

  ×شماره گذاري کربن زنجیره اصلی از سمت نادرست انجام شده است. 

  (در این حالت مجموع ارقام به کار رفته کمتر است) تري متیل هگزان - 4، 4، 2

  

 مورد دوم)

 

    عی برسیم.رکنیم که زودتر به شاخۀ ف ماره گذاري میاز سمتی ش

  

  مورد سوم)

  

  ×انتخاب زنجیره اصلی نادرست انجام شده است. 

  تري متیل هپتان - 5، 2، 2- اتیل  - 3

١
٢

٣
۴

۵
۶

1
2 3

4
5

6
٧
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  مورد چهارم)

  ×هاي فرعی نادرست است.  ترتیب ذکر نام شاخه

  انتترا متیل هپت – 6، 5، 2، 2-  اتیل - 4
  )38تا  36هاي  صفحه ،2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 (جواد سوري لكي )  »  3«گزينة  - 90

n
C H ( )O nCO (n )H On n

3 1 12 2 2 2 22


     

n (n )44 1 18  ·I§²A−¼¶oÀ¸Ti¼wÁHpH¾MIÀ½jn»AoÎ ³o] ý°TiH 

( n )g26 18  ý°TiH  

60 1 26 1834 50 100 14 2 1
mol A ( n )g

g g A
( n )gA mol A


   


ý°TiHý°TiH 

( n )
n n n

n

30 26 1834 476 68 780 540 214 2


     


 

n3 1 ·I§²Akº ¼ÃQjHk÷U  

n

n

2 7 10 7 33 10
  

   
  

kº ¼ÃQ kº ¼ÃQý°TiH·I§²A¸Ã¶¼w kº ¼ÃQ  

  )35تا  32هاي  صفحه ،2شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 السادات) (مجيد معين  »  4«گزينة  -91

هـاي جنبشـی  ها با دما رابطه مستقیم دارد و مجموع انـرژي ذره میانگین انرژي جنبشی
  ها همان انرژي گرمایی است.  ذره

گویند بین آنها مبادلـه  هنگام تماس دو ظرف، بخشی از انرژي گرمایی که به آن گرما می
  شود و این مبادله گرما همواره از ظرف با دماي بیشتر به ظرف با دماي کمتر است.  می

و هـم  2و  1هـاي  نادرست است. چون دماي نهایی هم به دماي اولیه ظرف »:4«گزینۀ 
بـه دلیـل داشـتن  2بستگی دارد و از آنجـایی کـه ظـرف  2و  1هاي  به مقدار آب ظرف

انرژي گرمایی زیادتر باید مقدار آب بیشتري داشته باشد پس دماي نهایی بـه دمـاي آب 
  تر است.  نزدیک 2درون ظرف 

  ) 55و  54هاي صفحه ،2شيمي) (در پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 (محمدعلي مؤمن زاده)  »  2«گزينة  -92

1برابر   Bظرفیت گرمایی ویژه جسم  1c J.g . C   و ظرفیـت گرمـایی جسـمA 

J.gبرابر آن یعنی  پنج  . C1 1 5cتوان دماي تعـادل را  طبق رابطۀ زیر می ،است
ها برحسب کیلوگرم  برحسب گرم است ولی اگرتمام جرم mمحاسبه کرد (در این رابطه 

  کند.)  گذاري شوند تغییري در پاسخ ایجاد نمی جاي

1 5 76 2 20
1 5 2

(m c ) (m c ) ( c ) ( c )A A A B B B
(m c ) (m c ) ( c) ( c)A A B B

       
  

   −jI÷U
1900 200 2100 6025 10 35

C C C
C

C C C


   


 

توان از رابطۀ زیر استفاده کرد (در این  ه میحال براي تعیین مقدار گرماي مبادله شد
  خواهد بود)kJبرحسب  Qگذاري شود،  برحسب کیلوگرم جاي mرابطه اگر 

1 11 10 60 76 160Q m c kg J.g . C ( ) C kJA A
           

دهنده مقدار گرماي  نشان kJ160نشان دهندة آزاد شدن گرما و عدد   علامت منفی
  منتقل شده است.

  ) 59تا  56 هاي صفحه ،2شيمي(الم) در پي غذاي س(  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين طيبي)  »  2«گزينة  - 93

  واکنش موازنه شده:

2 23 2 3CH Cl Cl CHCl HCl    
H [ ] [ ]  ½k¹Àjy¹¨H» kº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ IÀ½jn»HoÎkº¼ÃQ ÂP²ITºAÌ¼μ\¶

3 2H [ (C H) (C Cl) (Cl Cl)]        

3 2[(C H) (C Cl) (H Cl)]       
3 415 330 2 240H [ ( ) ( ) ( )]     

[ ( ) ( )] kJ415 3 330 2 430 210     

molCH Cl kJ
?kJ : gCH Cl kJ

/ gCH Cl molCH Cl

1 2103101 4203 50 5 13 3
   

Q
Q mc C

m.c / /

3420 10 4032 5 10 4 2


      
 

 

C40 20 602 1 2 2               
  ) 68تا  66و  58تا  56هاي صفحه ،2شيمي(در پي غذاي سالم) (  

----------------------------------------------  

 (امير حسين طيبي)  »  4«گزينة  -94

اند؛ ترکیب (الف) بنزوئیک اسید و ترکیـب (ب) لیکـوپن  موارد به درستی بیان شدههمۀ 
  باشد.  می

  بررسی همۀ موارد:
مورد اول) بنزوئیک اسید در تمشک و توت فرنگی و لیکوپن در هندوانه و گوجه فرنگـی 

  شود.  یافت می
نتیجـه هـر مورد دوم) بنزوئیک اسید یک نگهدارنده و لیکوپن یـک بازدارنـده اسـت؛ در 

هاي خاصی را کاهش دهند و در نتیجـه مـدت زمـان  توانند سرعت واکنش دوي آنها می
  ها را افزایش دهند.  انجام همان واکنش

شـود؛ فرمـول مولکـولی  پیونـد دو گانـه یافـت مـی 13مورد سوم) در ساختار لیکـوپن، 

C)بنزوئیک اسید  H O )7 6   باشد.  می2

40ل مولکـولی لیکـوپن مورد چهـارم) فرمـو 56C H  پیونـد  26اسـت وC C  در
  ساختار هر مولکول از خود دارد. 

1
2 3 4 5 6

٧
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56 26 30   
ک اسیدها تعلق دارد؛ آشناترین عضو لیمورد پنجم) بنزوئیک اسید به خانوادة کربوکسی

  باشد.  این خانواده اتانوئیک اسید می

2 4 4 1 2 2 823
2 2 4

( ) ( ) ( )
pe e

CH COOH

n.e e

       

    

Ákº ¼ÃQ Sÿ]

(kÃwH ¦ÃG¼ºIUH) Ákº ¼ÃQIº Sÿ]
 

8 4 12    
  ) 89و  88و  82هاي صفحه ،2شيمي(در پي غذاي سالم) (  

----------------------------------------------  

 (مجيد معين السادات)  »  4«گزينة  -95

تـالیزگر، دهنـده، عبـارت ب= کا عامل موثر بر سرعت واکنش در عبارت آ = نوع واکـنش
  عبارت پ = غلظت واکنش دهنده، عبارت ت= کاتالیزگر، عبارت ث= سطح تماس

  ) 81و  80هاي صفحه ،2شيمي(در پي غذاي سالم) (  
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  »  3«گزينة  -96

C)هـاي کـربن و هیـدروژن بـا فرمـول  پلی اتن، یک پلیمر سیر شده از اتم H )n2 4 
دهـد.  است. از آنجا که پلی اتن یک ترکیب سیر شده است، بـا بـرم مـایع واکـنش نمـی

  ها:  بررسی سایر گزینه
اتن بـه که از واکنش بسپارش تتـرا فلوئـورو تفلون یک درشت مولکول است»: 1«گزینۀ 

نـام  آید. پروتئین یـک درشـت مولکـول طبیعـی اسـت کـه از واحـدهایی بـه دست می
یـک مولکـول کوچـک دو  Br2آمینواسید تشکیل شده است. برم با فرمـول مولکـولی 

  اتمی است. 
شـوند. پلـی  هاي اتن، دو نوع پلی اتن تولید مـی از واکنش بسپارش مولکول»: 4«گزینۀ 

شـاخه،  دار نسبت به پلی اتـن بـدون پلی اتن شاخه ؛دار و پلی اتن بدون شاخه اتن شاخه
  پذیري بیشتري دارد.  انعطاف

  )106و  103تا  100هاي صفحه ،2شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  »  1«گزينة  -97

  ها: با یکدیگر تفاوت دارند، بررسی عبارت سوماین دو مولکول فقط در مورد 
Cولکـولی اتـیلن گلیکـول و سـیانو اتـن بـه ترتیـب فرمـول م مورد اول:  H O2 6 و  2

C H N3  است. 9هاي پیوندي در هر دو یکسان و برابر  شمار جفت الکتروناست.  3

   
  : ساختار لوویس سیانواتن                                       

  
  جفت الکترون پیوندي9        

  
  

  : ساختار لوویس اتیلن گلیکول                                                 
  

  جفت الکترون پیوندي 9         
  

تـوان بـه کمـک رابطـه زیـر  هاي آلی را مـی هاي پیوندي در ترکیب شمار جفت الکترون
  محاسبه کرد: 

  هاي آلی = شمار جفت الکترون هاي پیوندي در ترکیب

(C ) (N ) (O ) ( ,H )4 3 2 1
2

      ·r¼²IÀ
 

الات (پلیمر سازنده بطري آب) و از اتیلن ترفت از اتیلن گلیکول در تهیه پلی مورد دوم:
  شود.  سیانواتن در تهیه پلی سیانواتن (الیاف پتو) استفاده می

به یکی از  Hشود که در آنها اتم  هایی تشکیل می پیوند هیدروژنی در ترکیب مورد سوم:
تصل باشد. اتیلن گلیکول، توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با م Nیا  F ،Oهاي  اتم

  هاي خود را دارد ولی سیانواتن این قابلیت را ندارد.  مولکول
در اتیلن گلیکول دو اتم کربن و در سیانواتن یک اتم کربن داراي عدد  مورد چهارم:

  ) است. - 1اکسایش (
  ) 104صفحة  ،2شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 (محمد صالحي)  »  1«گزينة  - 98

دقت داشته باشید که کربوکسیلک اسید دو عاملی بوده یعنی هر مول از اسید با دو مول 
کنـد و دو مـول آب  متیل آمین واکنش میده و ترکیب آلی با دو عامل آمیدي ایجاد مـی

یابیم که جمع جرم مولی اسـید بـا متیـل  مطلب در میشود، با توجه به این  نیز آزاد می
آمین به اندازه دو مول آب از جرم مولی ترکیب آمیدي حاصل بیشتر اسـت، پـس جـرم 

  نویسیم: مولی ترکیب آمیدي حاصل را می
  + جرم مولی ترکیب آمیدي 36)+جرم مولی اسید = 2×31(
  = جرم مولی ترکیب آمیدي 26جرم مولی اسید +  

2اسیدي را حال ترکیب  2 4C H On n با جرم مولی . گیریم در نظر میX .است  
  با توجه به نسبت داده شده در صورت سوال داریم:

26 5 1044
12 2 2 4 16 104 3

X
X

X
M n ( n ) n


  

       
 

3به شکل  در نتیجه فرمول مولکولی اسید 4 4C H O است.  
  ) 115 ، صفحة2 شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 (هادي عبادي)  »  1«گزينة  -99

کنـد نـه  کنندگی مواد شوینده به آنها نمک فسـفات اضـافه مـی براي افزایش قدرت پاك
  نمک سولفات !!

  ) 13تا  11هاي ، صفحه3 شيمي( ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

----------------------------------------------  

 (سيد احسان حسيني)  »  1«گزينة  - 100

  :موارد نادرستبررسی 
  درست است. چهارمفقط مورد 

C C

O

HH

H

H H

H

O

:

::

:

C C

C

HH

H N

:
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شـود و محلـول  در آب به مقدار کمی یونیـده مـی (HCN): هیدروژن سیانید اولمورد 
  آید.  آن، الکترولیت ضعیف به حساب می

  :دوممورد 

KOH : OH H pH

HCl : H pH

3 1110 10 11

310 3

                   


        

−¼±d¶

−¼±d¶
 

/
11 3 63  

: روغن زیتون هیدروکربن نیست. چون علاوه بر کربن و هیدروژن، اکسیژن سوممورد 
  شود.  هم دارد و در آب حل نمی

هاي تک عاملی جزء اسیدهاي ضعیف هستند و با افزایش  : کربوکسیلیکپنجممورد 
  شود.  ها کاسته می هاي کربن، از قدرت اسیدي آن شمار اتم

  ) 25و  24،  19تا  16، 7،  4هاي ، صفحه3 شيمي( ستي)ها در خدمت تندر (مولكول  
----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  »  2«گزينة  -101

هـا  دهند بنابراین اکسید آن تشکیل می  M2یا  Mهاي  ، کاتیونsدستۀ فلزهاي 

Mبه صورت  O2  یاMO باشد.  می  

: O / m M Li
m

16 100 53 3 72 16     


−»H ½»o¬ %  

: O / m
m

16 100 53 3 1416   


³»j½»o¬ % 

s k{IMkºH¼UÂμº à¾Twj pH Áq±Î _ÃÀ  
  واکنش لیتیم اکسید با آب و تولید هیدروکسید فلز به صورت زیر است: 

Li O H O LiOH22 2  

آن  pHو سپس رساندن  HClلازم براي خنثی سازي محلول  OHاکنون مقدار 
  کنیم:  را حساب می 3/13به 

1 3 210 1 0 8 5 10 1 0 8/: OH MnV / /         ÁpIw ÂX¹i
molOH24 10    

13 3 14 13 3 14pH / : pH pOH / pOH      

/ /pOH / [OH ] / mol.L0 7 1 0 3 10 7 10 10 0 2          

mol OH / / / mol0 2 0 8 0 16    

/بنابراین در مجموع  / /0 04 0 16 0 2   مول یون هیدروکسید لازم است تا
pH  برسد: 3/13به  3/1محلول از  

molLi OmolLiOH
gLi؟ O / molOH

molLiOHmolOH

11 20 22 21
  

 

gLi O
gLi O

molLi O

30 2 3 21 2
   

  ) 31و  30، 25، 24 هاي ، صفحه3 شيمي( ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

----------------------------------------------  

 (عليرضا بياني)  »  4«گزينة  - 102

  کنیم.  هاي داده شده جدول روبرو را مرتب می Eبا توجه به 

Cu / Cu

H / H

pb / pb

Zn / Zn

Mg / Mg

2

2
2
2
2











 

  شود.  واکنش موردنظر انجام نمی» 1«گزینۀ 

Mgول حاصل از بیشترین ولتاژ براي سل» 2«گزینۀ  Cu باشد که برابر  می
V72/2  .است  

  افتد.  دهد و نگهداري اتفاق نمی در ظرف روي واکنش می (II)نمک سرب » 3«گزینۀ 
منیزیم، تیغه منیزیم نقش آند را دارد که به مرور  –در سلول گالوانی روي » 4«گزینۀ 

  شود.  خورده می
  ) 49تا  44هاي ، صفحه3شيمي( )يميش هيو رفاه در سا شيآسا(  

----------------------------------------------  

 (رسول عابديني زواره )  »  4«گزينة  - 103

  ها: بررسی درستی یا نادرستی عبارت
آ) هر سلول سوختی از سه جز اصلی (الکترودهـاي آنـد و کاتـد و غشـاء مبادلـه کننـده 

  بارت آ) پروتون) تشکیل شده است. (نادرستی ع
توانـد انـرژي را ذخیـره کنـد.  کند اما باتري مـی ب) سلول سوختی انرژي را ذخیره نمی

هـا انـرژي شـیمیایی را ذخیـره  هاي سوختی برخلاف بـاتري نادرستی عبارت ب) (سلول
  کنند).  نمی

د دارد امـا درصـ 20سوز، بازدهی نزدیـک بـه  پ) سوختن گاز هیدروژن در موتور درون
  دهد. (درستی عبارت پ)  برابر افزایش می 3اکسایش آن در سلول سوختی بازده را تا 

Hو  SO3هاي  ت) عدد اکسایش گوگرد در ترکیب SO2 + است. (درسـتی 6برابر  4
 عبارت ت) 

S O

x ( )

x

3

3 2 0
6


  
 

 

  
  ) 54تا  51هاي ، صفحه3 شيمي( )يميش هيسا و رفاه در شيآسا(  

----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  »  2«گزينة  - 104

  نقش آند را دارد:  Alآهن، الکترود  –در سلول گالوانی آلومینیم 

3 3Al(s) Al (aq) e   

بر با جرم نقره مصرف شده در سلول آبکاري توسط فلز نقره نیز تغییر جرم تیغه آندي برا
  است: 

H SO

( ) x ( )

x

2 4

2 1 4 2 0
6


    
 
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Ag(s) Ag (aq) e   

  توان نوشت در نهایت می

mol Al mole mol Ag g Ag
/ g Al

g Al mol Al mol Agmole

1 3 1 10837 8 27 1 11


   

 

/ g Ag453 6  
  )64تا  37هاي  ، صفحه3 شيمي( )يميش هيو رفاه در سا شيآسا(  

----------------------------------------------  

 ضا رضايي سراب)(علير  »  2«گزينة  -105

گرم رطوبت درصـد آب بـه  xگرم آب دارد. با جذب  12گرم خاك رس باشد  100اگر 

  رسد. داریم.  درصد می 20

x
x x x x g

x

1220 100 100 60 5 4 40 10100


         


 

46 100 41 82 110SiO / Â¶o]kÅnj  % 

141 8 1 282200 39100 60 1 12
molSiO/ molSi gSi

g g
g molSiO molSi

      

  )69، صفحة 3 شيمي() يو ماندگار ييباياز هنر، ز يا (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (علي رحيمي علائي)  »  4«گزينة  - 106

  هاي نادرست: بررسی گزینه

تـوان دریافـت کـه  هـا مـی اگر با دقت به شکل نگاه کنیم با بررسی اندازة اتم» 1«گزینۀ 

CHنه  CHCl3ساختار (آ) مربوط به مولکول  Cl3 .  

بـه صـورت سـه  NO3از شیمی دهم فصل سه بخاطر داریـم کـه شـکل » 2«گزینۀ 

  متفاوت است.  NH3ضلعی مسطح بوده و با شکل هرمی 

 SCOگـوگرد، مولکـول  اتمتوسط ژن) (نه اکسیکربن اتم با جایگزین شدن » 3«گزینۀ 

  .شکل خمیده دارد  SO2این مولکول  کهشود  تبدیل می SO2به 

  ) 77و  76هاي ، صفحه3 شيمي() يو ماندگار ييباياز هنر، ز يا (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (ميثم كوثري لنگري)  »  4«گزينة  -107

 هـاي مرئـی بازتـاب همه طـول مـوج ،سفیدرنگ است و در اجسام سفید TiO2الف) 

  شوند.  می

  تر است.  ب) تیتانیم چگالی کمتري نسبت به فولاد دارد و سبک

تـراز  طول موج رنگ بنفش کوتاه –نفش است بV2سبز رنگ و  V3پ) محلول 

  سبز است. 

  است.  2مبادله شده برابر  eت) با توجه به معادله تعداد

  

5 4 22 2 2 1 2V Zn V Zn e e e          
KÄoò

½k{ ¾²jIL¶  
  

  ) 87الي  85هاي ، صفحه3 شيمي() يو ماندگار ييباياز هنر، ز يا (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (ميثم كوثري لنگري)  »  4«گزينة  - 108

  اند.  همه موارد درست

  رفت بزرگتر است.  Eaبرگشت از  Eaهاي گرماده  الف) در واکنش

Eب) در واکنشهاي گرماگیر  Ha  SÎn  .است  

  رود.  کار می هب NO2و  NOهاي دیزلی براي حذف روپ) این واکنش در خود

  شود.  هاي کاتالیستی استفاده می در مبدل NH3براي این منظور از 
  واکنش موازنه شده بصورت زیر است: 

NO NO NH N H O2 2 32 3 2 2    

(گونه ناقطبی واکنش)  N2اي رنگ) به ضریب  از قهوه(گ NO2و نسبت ضریب 
1
  است.  2

هاي عاملی و براي شناسائی  سنجی فروسرخ براي شناسائی گروه ت) از طیف
و اکسیدهاي نیتروژن در هواکره و همچنین براي شناسایی  COهایی مانند  هآلایند

  شود.  اي استفاده می ا در فضاي بین ستارهبرخی مولکوله
  ) 102تا  95هاي ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن به سوي آينده يراه ،يميش(  

----------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(  »  1«گزينة  -109

  کند.  با افزایش حجم، ثابت تعادل تغییر نمی
45114 16 30 1 530NO g.mol n / molNO

    Â²¼¶ ³o]  

12 16 322O ( ) g.mol Â²¼¶ ³o]  

114 2 16 462NO ( ) g.mol  Â²¼¶ ³o] 

NO O NO 2 22 2 

/ mol / mol

x x x

/ x / x x

  
 

1 5 0 5 0
2 2

1 5 2 0 5 2

Ì»o{nj−¼¶jHk÷U
−¼¶oÃÃûU 

1 5 2 0 5 2 0 16 2 1 610 0 4
/ x / x x

/ x /
x / mol

   
   


Â²jI÷UÁIÀSÊ±ü

1 5 2 4 0 0710
/ ( )

[NO] / ,


 Â²jI÷U 0 /
 

0 5 0 4 2 0 40 01 0 082 210 10
/ / ( / ) mol

O / , [NO ] /
L


        

1

2

 مول تعادلی
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2 2 2 48 10 64 102
2 2 2 2 67 10 10 49 102

[NO ] ( )
K

[NO] [O ] ( ) ( )

  
  

   
 

mol
/ ( )

L
  64 2 2 110 1 31 1049  

  ) 107تا  103هاي ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن به سوي آينده يراه ،يميش(  

----------------------------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  »  3«گزينة  -110

  باشد،  هاي کامل شده به صورت زیر می واکنش

H SO
H O 2 42¸UH pI¬ −¼ºIUH  

H SO2 4 −¼ºIUH kÃwH ¦ÃTwH RITwH ®ÃUH
(Kva−°e)

 

 ¸±ÄHpHnIQ RI¹«¹¶oQ ´ÃwITQ ÉÃ±ü» ³o¬  −¼±d¶ kÃwH ¦Ã²ITÎoU 

PET kÃwH ¦Ã²ITÎoU −¼§Ã±¬  ¸±ÃUH 

AJA 

H SO B2 4  

CH COOH C3   

DkÃwH ¦Ã²ITÎoU 

OH OH

C H C H E
| |

 2 2 

Hدر هر دو واکنش نقش کاتالیزگر دارد و نماد آن  B»: 1«گزینۀ  SO2   باشد.  می 4
  شود.  باشد که به هر نسبتی در آب حل نمی ترفتالیک اسید می D»: 2«گزینۀ 
  همان اتیلن گلیکول است.  E»: 3«گزینۀ 

C C

O

HH

H

H H

H

O:
:

:

:

  
باشد و تفاوت  می - 3و  3هاي کربن برابر  عدد اکسایش اتم Cدر ترکیب » 4«گزینۀ 

  است.  6ها برابر  آن
H O

H

| ||
H C C O H

|
    

  )123و  118، 117هاي  ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن به سوي آينده يراه ،يميش(  

----------------------------------------------  

  رياضي      

 (بابك سادات)    »4«گزينة  -111

دهم، هر عدد مثبت داراي دو ریشـه زوج اسـت  ریاضی براساس متن کتاب » :1«گزینۀ 

aکه قرینه یکدیگرند. پس  b   وa b 0 . 

1را  x: اگر به عنوان مثال عدد  »3«و » 2«گزینۀ 
  داریم: ،فرض کنیم 16

/ c x , b x  1 33 0 1و  416 12
16 4  

و هرچـه فرجـه د شـون می: اگر از اعداد بین صفر و یک جذر بگیریم بزرگتـر  »4«گزینۀ 

dاست، یعنی  تر تر باشد، حاصل بزرگ بزرگ d5 3.   
  )53تا  48هاي  ، صفحه1(رياضي هاي جبري)  هاي گويا و عبارت (توان  

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  »  2«گزينة  -112

    لت داریم.دو حا
  حالت اول:

f (x x) f ( x ) x x x2 22 2 4 2 2 4       

x x x2 4 4 0 2      

باشند پس طول  می f  حالت دوم: چون دو نقطه داراي عرض برابر روي تابع درجه دوم
  متقارن هستند.  fدو نقطه نسبت به طول رأس تابع 

 یعنی داریم: 

x x x
x x

2 2 2 4 22 8 82
  

      

)                                         :ها ضرب ریشه حاصل )( )( )8 8 2 16     
  )82تا  70هاي  ، صفحه1(رياضي ها)  ها و نامعادله (معادله  

----------------------------------------------  

 (بابك سادات)  »  3«گزينة  -113

 بخـاطر رادیکـال اولین گام در حل چنین نامعادلاتی بررسی و تعیـین دامنـه اسـت. اولاً

xصورت  0 ًو ثانیا   : x x x x2 26 5 0 6 5 0        

(x )(x ) x      1 5 0 1 5 

)پس اشتراك دو شرط، بازه  , )1   که همان جواب نامعادله است. 5

|ریاضی دهم، کتاب 91با توجه به تعریف صفحۀ  x از مبدأ. پس xیعنی فاصله  |
| x a |  یعنی فاصلهx  تاa .  

|را مشخص کنیم داریم:  bو شعاع  aاگر بخواهیم بازة بازي به مرکز  x a | b در  ؛

)بازه  , )1 aمرکز بازه  5 3  و شعاع بازهb 2  .است  
  پس داریم: 

  
| x |3 2  

  )93تا  88هاي  ، صفحه1(رياضي ها)  ها و نامعادله (معادله  

----------------------------------------------  

 (محمد سجاد پيشوايي)  »  3«گزينة  -114

  هاي زیر رادیکال معکوس هم هستند داریم: تبا توجه به اینکه عبار

/
9 2 254  

Ákº ¼ÃQSÿ]
Ákº ¼ÃQIº Sÿ]

4 1 3  
4 7 3  

b=

3

2

51

b=2
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x A
A A A A

x A

4 3 1 5 2 2 2 57 6 2
       


  

A A A A A
2 2 24 8 4 25 4 17 4 0       

·H¼U
 

( )( ) A ,A
( )

417 15289 4 4 4 225 11 2 2 4
4


       


 

x
( ) x x x

x

4 31 4 28 24 4 3 20 257 6


       


 

x /
25 5 1 251 20 4       

x
( ) x x x x

x

4 3 1 12 16 12 7 6 10 5 27 6 4 2


          


  

x x / ( / ) /1 25 0 5 1 751 2        
  )24تا  19و  13تا  11هاي  ، صفحه2)(رياضي 77تا  70هاي  صفحه، 1(رياضي (تركيبي)   

----------------------------------------------  

 (جليل احمد ميربلوچ)  »  2«گزينة  -115

!Log Log Log Log Log
A

1 5 5 4 3 2 1 120 12 102 2 2 2 2         

Log Log Log4 3 102 2 2   

Log ( Log ) Log
B B
   

1 2 1150 150 1502 2 22 2 

Log Log Log Log5 3 10 5 3 102 2 2 2     

Log Log Log Log Log Log
B A

       
2 1 5 3 10 4 3 102 2 2 2 2 2

Log Log Log
/

1 15 10 102 1 2 3 32 2 2 0 3 3           

  ) 114تا  109هاي  ، صفحه2(رياضي  )يتميو لگار ييتوابع نما(  

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  »  1«گزينة  -116

xبا توجه به نمودار، نقطه با  2   است،و مخرج کسر داده شده حتماً ریشه صورت 

2d                                                        پس داریم:                               

پـس صـورت کسـر بایـد بـه فـرم ) برابر صفر است، - 2حد تابع در همسایگی محذوف (

(x ) (x )(x m)22 1    4 چون مقدار ثابت در تابع صورت برابـرنوشته شود و - 
m4است پس  4    بوده و لذاm 1 :است. پس  

(x ) (x )(x ) (x x )(x )2 2 22 1 1 4 4 1       

x x x x x ax bx cx         4 3 2 4 3 24 3 4 4 4 

aپس  4 ، b 3  وc 4  در نتیجه و a b c d    5.   
  )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي   (تابع)  

----------------------------------------------  

 (محمد حسن سلامي حسيني)  »  4«گزينة  - 117

x x (x ) (x x )
g(x)

x (x )(x )x x

     
  

   

2 22 4 8 2 4 4 8
22 2 46 8

 

x x

(x )(x )

 


 

2 2
2 4  

x(x ) x
g(x) (x )

(x )(x ) x

  
    

  
2 22 4 4 

  x
D x | x D ,g(x) D x | x , ,hog g h x

 
        

 
2 4 34 

x
x x

x
x

x


    


  
  

3 3 124
4 12

3
  

 D , ,hog      4 3 2  

4                                                 :  اعداد مورد نظر مجموع 3 2 9                               
  )23و  22، 14تا 11هاي  ، صفحه3) (رياضي 70تا  65هاي  ، صفحه2رياضي () تركيبي(  

----------------------------------------------  

 (محمد حسن سلامي حسيني)  »  1«گزينة  -118

x
f (x) x y (x ) x

32 3 2 3 3 2 3       
SLX¶ÁIÀ S¿]njkeH»

x
y ( x )

1 34 2 34 2 4    
oMHoM Áj¼μøÆIL£ºH

 

y (x k)   
1 3
2 4 

k
y x g(x)

1 2 3
2 4


    

f (x) x x    5 2 3 1 

k k
g( )

 
    

1 2 3 2 3 91 5 2 4 4 2 

k k   
212 3 18 2  

  )23تا  15هاي  ، صفحه3) (رياضي 70تا  68هاي  ، صفحه2(رياضي  (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  »  4«گزينة  -119

(sin x cosx) sinxcosx

sin x.cosx

   

  

492 1 2 169
60
169

 

60، عبارت cosxجاي  به حال
169sin x

 کنیم: را جایگذاري می  

  

2

0

60 7 169 91 60 0169 13
513 5 13 12 0 13

12 12 2 413 5

x ( , )

sin x ( ) sin x sinx
sin x

( sinx )( sin x ) sin x

cosx cot x /

 

 
     

     

 
     

   

  به سمت چپواحد  kانتقال 
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sinو همچنین منفی بودن sinxتوجه: با توجه به مثبت بودن  x.cosx،   مقدار
cosx.منفی است  

  )78، صفحة 2) (رياضي 46تا  42هاي  ، صفحه1ياضي (ر(تركيبي) 

----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  »  2«گزينة  - 120

A tan cot A tan cot         215 15 15 15 2 

A
sin

    


2 2 6 630  

  )43و  42هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)  

----------------------------------------------  

 (توحيد اسدي)  »  1«گزينة  -121

cos(x ) cos(x ) cos(x ) cos(x )04 3 4 3
   

         

x k x

x k (x ) x k

24 3
24 3 24

 
                 

¡¡ù
 

k

x

0 1 2 3
25 49 73

24 24 24 24
    

  چون باید سه عضو باشد پس: 

m
m

49 73 49 7324 24 24
  
      

  )48تا  43هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي )  »  3«گزينة  -122

|چــون تــابع  x ax b |
f (x)

x

3 2
2 1

 



xدر   1 عبــارت داخــل  حــد دارد بایــد

x)1صــورت ســؤال حــداقل دو عامــل قــدرمطلق در  ) داشــته باشــد، یعنــی 

x ax b (x ) (x k)3 2 21      :باشد  

(x x )(x k) x (k )x ( k )x k2 3 22 1 2 2 1         

k2ابراین بن 1 0   و در نتیجهk
1
2   .است  

a
x x x ax b a b

b

3
3 1 1023 2 3 2 3 512 2 2

2


         

 


  

  )53تا  51هاي  ، صفحه3) (رياضي 133تا  130هاي  ، صفحه2(رياضي (تركيبي)   

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  »  3«گزينة  - 123

1a    بنابراین:                                                 پیوسته است، Rوي ر fچون    

3 23 3 31 1 1 1
31 1 1 32 31 1 11

x x x x x
lim lim lim

x x (x )( )x x xx x

    
  

     
  

1
31

lim f (x)
x

 


  

1 32
3 3tan b tanb      

7تواند  می bها،  با توجه به گزینه
  باشد.6

  )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي  (حد و پيوستگي)  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  »  3«گزينة  -124

  کنیم: صورت کسر را به کمک اتحاد مزدوج تجزیه می

(x mx) (x x)
lim

x x x

2 2 2 2
3 22 1

  

  
 

((x mx) (x x))((x mx) (x x))
lim

x x x

     


  

2 2 2 2
3 22 1

  

(m )x( x (m )x)
lim

x x x

  


  

21 2 1
3 22 1

 

(m )x
lim m m

x x

32 1 1 2 332


     


  

    
  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي  )تينها يب و حد در تينها يب  حد(

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »  4«گزينة  -125

f ( ) f ( )  15 2 2 5 

f (x)
lim ( f ( )) f ( )

x( x)x

        


2 1 5 4 5 205 55
  

5؛ چونگذاریم می x  ،f(t)به جاي  2f ( )   بوده و تابعf یک است، پس به  به یک

2xازاي  5 داریمt    :و در نتیجه  

1
25 5

5 5 1
2 24

1 1 1 1 1
5 4 20 4 80

t t

f (f (t)) t
lim lim

f (t) f (t)(f (t))

f ( )



 

 
 

 
 

    


  

  )76تا  66هاي  ، صفحه3(رياضي (مشتق)   

----------------------------------------------  
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 )حلاجبهرام (  »  2«گزينة  -126

a(x ) b(x ) , xg(x)
ax b x , x

      
  

23 3 1 1
2 2 1

 

aط پیوستگی:                 شر b a b a b16 4 1 2 2 14 3 1        

a(xشرط مشتق پذیري:                                             ) b a2 3 2 2    

a b a a b      8 2 2 6 2 

a b
a , b

a b

 
     

14 3 1 5 11
6 2 4 2 

x
f (x) x x f (x) x m

        
5 11 5 11 122 34 2 2 2 2 

معادله خط مماس را در نقطۀ
x

y

 
   

2
  نویسیم: می3

013 2 3 1 22
x

y ( ) (x ) y y


            

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  (مشتق)  

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »  2«گزينة  -127

                                                  دانیم: می
1 1 1
3 3 3g ( ).f (g( )) (fog) ( )     

  دهیم: را تشکیل می fogحال ضابطۀ تابع 
23 1 24 42 22 3 1 3 1

xlog log(fog)(x) ( x ) x


       

1حال
3(fog) ( )آوریم: را بدست می  

2 2
6 3 1 1 3

3 212 3 1 3 1 13

x x
(fog) (x) (fog) ( )

x x
     

  

  )88تا  82هاي  ، صفحه3(رياضي  (مشتق)

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »  3«گزينة  - 128

xدر  2  بخاطر| x |2،  داریم. در  اي نقطه گوشهیکx 1  مخـرج ریشـه دارد

xشوند و در  می و حدهاي تابع  0 بیه نمودار شx3 پس:  ،است  

2

  
  نیمم و صفر ماکزیمم داریم.  می 1بحرانی،  2 ،با توجه به شکل

  آوریم: مشتق را بدست می

x (x ) x x
y

x x

3 4 32 2
1 1
 

 
 

  

( x x )(x ) (x x )
y

(x )

3 2 4 34 6 1 1 2
21

    


 

x x x x ( x x )

(x ) (x )

4 3 2 2 23 8 6 3 8 6
2 21 1

   
 

 
 

xبجز  مشتق تابع پس 00و  2ها در  ه دیگري ندارد. بنابراین تنها بحرانیریش 

xهستند و  0  ریشۀ مضاعفy .است و اکسترمم تابع نیست  
  )112تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي  (كاربرد مشتق)  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »  2«گزينة  -129

k x k
y x k x x

x x

2 1
5 2 5 2 5 23 23 3

3 33 3 3 3 3

        

k2و  0پس علامت مشتق بین 
  داریم:  طبق فرض منفی است و 5

k
k

2 515 2    

  پس:

 

y f ( ) kmin
5 31 1 1 2 2        

  )112تا  102هاي  حه، صف3(رياضي  (كاربرد مشتق)  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »  3«گزينة  - 130

y

y

x
x

  

x y x ( ) x x x
x x

1
2 4 22 2 2 2 2 2 4


       ôÃd¶  

f (x) x x

3
22 2 0 1


      

1xازاي  به   آید دست می بهمقدار مینیمم محیط :  

f ( )1 2 4 6    
  )120تا  113هاي  ، صفحه3(رياضي  مشتق)(كاربرد   

----------------------------------------------  
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 (جهانبخش نيكنام)  »  4«گزينة  -131

ana a a a an n n n n
3 4 3 3

1 1 14 4 4


          

3یعنی تفاضل هر دو جمله متوالی 
  است، پس:4

(a a ... a ) (a ... a )2 4 50 1 49      

(a a ) (a a ) ... (a a )2 1 4 3 50 49        

/
325 18 754    

  )20تا  14هاي  ، صفحه1(رياضي  نباله)جموعه، الگو و د(م  

----------------------------------------------  

 (منوچهر زيرك)  »  3«گزينة  - 132

    ها از میانگین برابر صفر است: داده ختلافمجموع ا

a a1 4 5 6 0 2          

( ) ( ) ( ) ( )
/

2 2 2 2 21 4 5 6 22 16 45
      

    

  )159تا  153هاي  ، صفحه2رياضي ( ) آمار و احتمال(  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  »  3«گزينة  - 133

 1صـفر باشـد، پـس یکـان  باید پذیر باشد یکان بخش 5براي اینکه عدد ساخته شده بر 
  حالت دارد. 

حالـت دارد. پـس از  4باشـد، پـس  3 همچنین عدد هزارگان بایـد بزرگتـر یـا مسـاوي
عدد براي دهگان ممکن  4عدد براي صدگان و  5مشخص کردن اعداد یکان و هزارگان، 
  است. بنابراین کل حالات برابر است با: 




 



, , ,3 4 6 7 0
80

4 5 4 1
         

  )126تا  119هاي  ، صفحه1رياضي دن) (شمارش، بدون شمر(  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  »  4«گزينة  - 134

تر شدن محاسبات، احتمال بزرگتر شدن حاصـل ضـرب دو عـدد رو شـده را  براي راحت
  کنیم:  کم می 1کنیم و از  حساب می

( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )3 6 4 5 4 6 5 4 5 5 5 6 6 3 6 4 6 5 6 6 

10 S²Ie 

10 26 131 36 36 18     

  )151تا  142هاي  فحه، ص1(رياضي احتمال) آمار و (  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  »  2«گزينة  -135

P(A)            داریم: Bو  Aپیشامد مستقل  2براي  P(B) P(A B)    

P(Aبنابراین:               B) P(A).P(B)
P(A | B) P(A)

P(B) P(B)

2
3   


 

 Bمد مستقل هستند، رخ دادن یا رخ نـدادن توان گفت چون دو پیشا می ( به بیان دیگر

P(Aندارد پس  Aتاثیري در رخ دادن  | B) P(A)(  .  
  کنیم: حال خواسته سوال را حساب می

P(B | A) P(B)

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

1
5

2 1 2 1
3 5 3 5

 
      

1
35

11 11
15

   

  )152تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ) (آمار و احتمال(  

----------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  »  2«گزينة  - 136

HHحروفی که داریم شامل  SS OO EE R    باشد.  می  
حرف تکراري داشته باشد، کافی است دو جفت حـرف از  که این کلمه دو جفت براي این
  :ها را حساب کنیم و جایگشت آن را انتخاب کنیم E ،O ،S ،Hحروف 

!

! !

4 4 6 6 362 2 2
 

      
  

 R ،E ،O ،S ،Hحرف  5که کلمه هیچ حرف تکراري نداشته باشد، باید از  براي این
  حرف انتخاب کنیم: چهار 

!
5 4 1204
 

  
 

  

  بنابراین خواسته سوال برابر است با:

n(S)

n(S)

 

36
36 3

120 120 10 

  نیست. n(S)ه محاسبه اند، نیازي ب دقت کنید چون دو احتمال بر هم تقسیم شده
  )151تا  142هاي  ، صفحه1(رياضي ) آمار و احتمال(  

----------------------------------------------  

 )پور سهيل خان(  »  1«گزينة  -137

DE  عمودمنصفBC  است. بنابراینBD CD. 

 
A

a
a a

B

D

E

C
1

1

2

  

AB BD AB D :


  ¸Ã¤Iv²HÁ»IvT¶ 
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ˆ ˆ ˆA D B        0 070 180 2 70 401 1 

ˆ ˆBD CD a BCD : C B

ˆ ˆ ˆ: C B D


    

  

2
0702 1

¸Ã¤Iv²HÁ»IvT¶
ÂÎoöpH

ˆ ˆ ˆB B B        0 0 02 70 35 40 35 752 2 

  )46تا  42هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

 )پور سهيل خان(  »  2«گزينة  - 138

    :گیریم در نظر می xضلع لوزي را طول 

ACAN x
MN || BC

AN NC x x x xAC
NC x AC

NP || AD
AC

8 18 12 8 12
12

 


     
 



x x
x /

3 2 241 4 824 5


      

  )41تا  31هاي  ، صفحه2رياضي هندسه) ((  

----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  »  1«گزينة  -139

  نویسیم:  در مرحله اول معادلۀ دو دایره را به فرم استاندارد می

x y x (x ) y

x y x (x ) y

2 2 2 26 7 0 3 16
2 2 2 24 3 0 2 1

        

        

 

x SwIÀ n¼d¶¸Äq¨oμ²H ôi 

)اي به مرکز  مانطور که در شکل مشخص است دایرهه , )0 بر هر دو دایره  1شعاع  و 0

x :مماس ةمعادلۀ دایر است.ترین دایره مورد نظر  مماس است و کوچک y2 2 1   

  
  )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  »  3«گزينة  - 140

  

، با توجه به شـکل
a a

b b

2 6 3
2 2 1

  
   

aو   b c2 2 2 ،  پـسc  29 و  1

c  2 2.  

c
e

a
 

2 2
  : خروج از مرکز3

 )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي  (هندسه)  

----------------------------------------------  

  شناسي  زمين         
  

 (حامد جعفريان)  »  2«گزينة  -141

رسوبی  ها از قدیم به جدید: آذرین  کره ترتیب سنگ در تشکیل اجزاي سنگ
  دگرگونی  
  است.سنگ نوعی سنگ رسوبی  ماسه

  گابرو نوعی سنگ آذرین است.
  کوارتزیت نوعی سنگ دگرگونی است.

  )62و  14هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آرين فلاح اسدي(  »  2«گزينة  -142

  صورت زیر است: ها در شکل، به ترتیب وقوع پدیده
 A) تشکیل لایۀ 1

 B) تشکیل لایۀ 2

 Cتشکیل لایۀ  3)

 D) تشکیل لایۀ 4

 Eتودة نفوذي ) 5

  F) وقوع گسل 6
  ترتیب از چپ به راست داریم: با این تفاسیر به

A B C D E F       
  صحیح است. 2لذا گزینۀ 

  )16و  15هاي  هشناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(  
----------------------------------------------  

 آرا) (اميرعلي ملك  »  3«گزينة  - 143

  هاي نادرست: بررسی گزینه
علت مقدار کم طلا و نبود صرفۀ  به؛ دریا 30گو کنید صفحۀ  و طبق گفت»: 1«گزینۀ 

  تواند منبع استخراج طلا باشد. نمیاقتصادي، 
  برخی از معادن متروکه نه بسیاري از معادن متروکه.»: 2«گزینۀ 
سانتیگراد   درجۀ 3متر افزایش عمق؛  100ۀ زمین، به ازاي هر در پوست»: 4«گزینۀ 

افزایش درجه  5/25دما، متري  850در عمق کنید که  یابد؛ توجه دما افزایش می
  .یابد می

  x
x / C  

3 25 5100 850   

  )31و  30هاي  صفحهشناسي ،  ) (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(  
----------------------------------------------  
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 فرزاد بيدخوري) (محمد  »  4«گزينة  -144

اي درست   گیرد.) گزاره هاي چرخۀ آب صورت می گزارة (تبخیر در همۀ بخش
  باشد. می

  باشند. موارد (الف)، (ج) و (د) هم درست می
  بررسی موارد:

باشند  شش گیاهی منطقه بر میزان برگاب مؤثر میالف) موقعیت جغرافیایی و نوع پو
  چه پوشش گیاهی بیشتر باشد میزان برگاب بیشتر خواهد بود.  مثلاً هر
  پذیري خاك بیشتر باشد، رواناب کمتر است نه بیشتر. چه نفوذ ب) هر

ایجاد تغییرات در  بسیار مهمتواند باعث فرسایش شود، عامل  ج) آب جاري که می
  اشد.ب  سطح زمین می

فارس و دریاي عمان قرار دارد که با توجه به  آبریز خلیج ۀکارون در حوض ۀد) رودخان
  باشد.  ترین حوضۀ آبریز می کتاب درسی طویل 43شکل صفحۀ 

  )43و  42هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينمنابع آب و خاك(  

----------------------------------------------  

 يدي)(عليرضا خورش  »  1«گزينة  -145

خاك ذکر شده شن است. شن در مصالح مورد استفاده در سدهاي بتنی و خاکی 
کند و به علت  زهکش عمل می ۀشود، مخلوط آن با ماسه به عنوان لای استفاده می

عبور راحت آب و مواد مغذي از میان ذرات آن براي کشاورزي مناسب نیست. شن در 
  ارد.خاك وجود د Bجود نیست اما در افق  مو Aافق 

  )70و  68، 63و  54، 53هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا فتحي)  »  3«گزينة  -146

شناسی منطقه و  ترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن، شرایط زمین مهم
  مصالح مورد نیاز است.

  )63شناسي ، صفحة  (زمين) هاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا فتحي)  »  4«گزينة  -147

هاي  پذیري و اندازه دانه مواد مورد نیاز براي هر سازه، باید داراي مقاومت، نفوذ
هاي مکانیک خاك و سنگ  هاي لازم در آزمایشگاه مشخصی باشد که توسط آزمایش

  شوند. مشخص می
  )68شناسي ، صفحة  ) (زمينهاي مهندسي شناسي و سازه زمين(  

----------------------------------------------  

 (سيد مصطفي دهنوي)  »  4«گزينة  - 148

Asعنصر اصلی کانی اورپیمان ( S2 باشد و عنصر اصلی کانی  ) آرسنیک می3
CaF)فلوئوریت    باشد.  ئور میفلو 2(

  ها: بررسی گزینه
هاي زیر که مناطق آلوده به آرسنیک و فلوئور را نشان  براساس شکل»: 1 «گزینۀ 

هنجاري مثبت این عناصر دیده  دهد، در غرب ایالات متحده آمریکا و آرژانتین بی می
  شود. می

  

  
  

و در باشد  ترین مسیر انتقال هردوي این عناصر مصرف آب می مهم»: 2«گزینۀ 

  شوند. سنگ آلوده به این عنصر آزاد می صورت سوزاندن زغال

هاي متعددي نظیر سخت شدن و  افزایش مصرف آرسنیک سبب بیماري»: 3«گزینۀ 

شود. همچنین ورود فلوئور به ساختار بلوري دندان  شاخی شدن کف دست و پا می

  شود. سبب سخت شدن آن و مقاومت در برابر پوسیدگی می

ی است. اما فلوئور عنصري اساسی آرسنیک عنصري غیرضروري و سمّ»: 4«گزینۀ 

  شود. است که کمبود یا مصرف زیاد آن هر دو باعث بیماري می
  )81و  80، 79، 74هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينشناسي و سلامت زمين(  

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »  3«گزينة  -149

یشه با عنصر روي همراه است. استفاده از کودهاي روي که از سنگ معدن میم همدکا
تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و  شود، در مزارع می روي تولید می

سمّی با منشأ زمینی است که  –زنجیرة غذایی شود. روي یک عنصر جزئی و اساسی 
هنجاري منفی)  (بی و کمبود شود. عوارض بیشتر از طریق گیاهان وارد بدن انسان می

  روي، شامل کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی بدن است.
  )83و  82، 80، 76هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينشناسي و سلامت زمين(  

----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)  »  3«گزينة  -150

  دهد. را نشان می Sشکل صورت سوال موج 
  : Sیات موج خصوص

  ) جزء امواج درونی است.1
  شود. ثبت میار نگ ) دومین موجی است که توسط دستگاه لرزه2
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  32:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه فروردين 31پاسخ تشريحي           
  

  رسد. نگار می به دستگاه لرزه P) قبل از امواج لاو و بعد از امواج 3
  ) جهت ارتعاش و انتشار آن برهم عمود است.4
  کند. هاي جامد عبور می ) فقط از محیط5

  ح هستند.نتیجه: موارد ب و پ صحی
  بررسی موارد نادرست:

  ) است.Rالف) عمق نفوذ محدود متعلق به موج ریلی (
  باشند. اي می (اولیه یا طولی) داراي بیشترین سرعت لرزه Pت) امواج 

  )94و  93هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينپويايي زمين(  

----------------------------------------------  

 شيدي)(عليرضا خور  »  1«گزينة  -151

تر در مرکز و  هاي قدیمی هاي سنگی طوري خم شوند که لایه که لایه در صورتی
  شود. قرار گیرند تاقدیس تشکیل می ۀ چینهاي جدیدتر در حاشی لایه

  )98و  17هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 طاني)ل(بهزاد س  »  1«گزينة  -152

وا یا گدازه) و بخارهاي صورت جامد (تفرا)، مایع (لا ها، به خارج شده از آتشفشان مواد
متر)  میلی 2تر از  ی (فومرول) است. خاکستر (ذرات جامد آتشفشانی کوچکآتشفشان

وجود  خیزي را به و گدازة آتشفشانی خارج شده از دهانۀ آتشفشان، خاك حاصل
  )100و  99هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينپويايي زمين(                               آورد. می

----------------------------------------------  

 (عرشيا مرزبان)  »  2«گزينة  -153

و اقیانوس  ربستان به ورقۀ ایران برخورد کردمیلیون سال پیش، ورقۀ ع 65در حدود 
رد. دریاچۀ خزر کوه زاگرس آغاز شد و تاکنون ادامه دا گیري رشته تتیس بسته و شکل

  هستند.  و آرال، از باقیماندة این اقیانوس
  است. وژنالئپمربوط به دورة  میلیون سال پیش 65

  )105و  17 هاي شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (عرشيا مرزبان)  »  3«گزينة  -154

  
  )107ة شناسي ، صفح ) (زمينشناسي ايران زمين(  

----------------------------------------------  

 (حامد جعفريان)  »  3«گزينة  - 155

  توان نشان داد: شناسی می هاي زمین مواردي که در نقشه
  ها جنس و پراکندگی سطحی سنگ -
  ها روابط سنی سنگ -
خوردگی محسوب  ها نوعی چین ها و ناودیس ها (تاقدیس خوردگی وضعیت چین -

  ها  و شکستگیشوند.)  می
  موقعیت کانسارها -

  شناسی حجم و کیفیت مادة معدنی در کانسار مشخص نیست. هاي زمین در نقشه
  )106شناسي ، صفحة  ) (زمينشناسي ايران زمين(  

----------------------------------------------  
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 2: ةفحص    )علوم تجربيهنگيان (فر                             1403فروردين 31 آزمون
  

  
  

 )مرتضي محسني كبير(  »  2«گزينة  -156
تر از درس غير عملي است. شاگردان و اطرافيان ما قبل  درس عملي عميق

و از آن تأسي  ،توجههاي ما توجه كنند، به رفتار ما  كه به حرف از آن
كه مردم را به  كنند. لذا دعوت معلم بايد عملي باشد؛ يعني قبل از اين مي

د، خودش آن اعمال را انجام دهد و قبل از انجام كارهاي خوب دستور ده
كه  خودش آن اعمال را ترك كند. چنان ،نهي مردم از اعمال زشت و ناروا

قال يا قوم .... و ما اريد ان اخالفكم الي «ند: دكر رسولان الهي نيز چنين مي
چه  خواهم با آن گفت: اي قوم من! ... و من نمي ]شعيب[ما انهاكم عنه ...: 

  .»]را مرتكب شوم  و آن[كنم، مخالفت كنم  ز آن نهي ميشما را ا
  )77 ةصفح، وظايف معلم( 

----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  2«گزينة   -157
شكني؛ بلكه بايد هر كار خيري از نياكان  گرايي اصل است، نه سنت نه سنت

كنار گذاشت.  ـسنت نياكان باشدگرچه ـ را دنبال كرد و هر كار غلطي را 
هاي تازه و تأييدشده توسط  نوگرايي به معناي تزريق مفاهيم و برداشت

تحقيق و  ةپشتوانصاحبان تجربه و علم است؛ وگرنه صرف نوگرايي، بدون 
  ارزشي ندارد. ،تأييد علما و دانشمندان

  )81ة صفح، وظايف معلم( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  3«گزينة  -158
 :فرمايد كه از وظايف معلم است، مي» هجرت«امام صادق (ع) در رابطه با 

اگر در محل و  :اذا عصى االله في ارض انت فيها فاخرج منها الى غيرها«
كنند، از  كني، نافرماني و معصيت خدا مي سرزميني كه در آن زندگي مي

ثم اتبع «قرآن كريم سه مرتبه با عبارت  ».كن. جا به جايي ديگر هجرت آن
  اشاره كرده است.ذوالقرنين هاي  به هجرت» سببا

  )87 تا 85 هاي ، صفحهوظايف معلم( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  3«گزينة  -159
منْ دونكُم لا يأْلُونَكُم خبَالاً ودوا  ةًبطِانَيا أيَها الَّذينَ آمنُوا لا تتََّخذُوا « ةآيدر 

 نَّا لَكُميب َرُ قدْأكَب مهوردي صْما تخُف و هِماهْنْ أفَوم غْضاَءْالب تدب َقد تُمنا عم
راز  ايد از غير خودتان هم اي كساني كه ايمان آورده: الآيات إنِْ كنُتُْم تَعقلُونَ

ها رنج بردن شما را  كنند آن يد آنان در تباهي شما كوتاهي نمينگير
چه  دوست دارند همانا كينه و دشمني از گفتار و دهانشان پيداست و آن

روشنگر و افشاگر [تر است. به تحقيق ما آيات  بزرگ ،بردارددلشان در
بيان شده  »را براي شما بيان كرديم، اگر تعقل كنيد. ]هاي دشمن توطئه
اي در  ه دشمنان خود را بشناسيد و هشيار باشيد، چرا كه آنان ذرهاست ك

صدد  كنند؛ و با شگردهاي گوناگون در توطئه و فتنه عليه شما كوتاهي نمي
  چون: ضربه زدن به شما هستند؛ شگردهايي هم

  »ودو ما عنتم«فشار: 
  »لا يألونكم خبالاً«فساد: 

  )109و  108 هاي ، صفحهوظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  3«گزينة  -160

كسي كه از عدالت سخن بگويد ولي عادل نباشد، «امام باقر (ع) فرمودند: 
  »ترين حسرت را در قيامت خواهد داشت. سخت

  )52ة صفح ،معلم صفات( 
----------------------------------------------  

 )رتضي محسني كبيرم(  »  1«گزينة  -161

در فرهنگ اسلامي از رهبر آسماني با تعبيراتي چون معلم، مربي يا پدر ياد 
  شده است.

بالاترين صدقات آن است كه انسان چيزي را «رسول خدا (ص) فرمودند: 
  » .ياد بگيرد و به ديگران بياموزد

  )18ة صفح، معلميكار  ارزش و امتياز( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  4«گزينة  -162

در فقه آمده است كه لباس شهرت حرام است؛ زيرا در آن، نوعي 
  خورد و اشاره به ويژگي مردمي بودن معلم دارد. امتيازطلبي به چشم مي

  )45و  44 هاي صفحه، معلم صفات( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  4«گزينة  -163

كردند، ولي آن بزرگواران با  شين به انبيا (ع) جسارت مييهاي پ گاه امت
صدر رفتار  ةسعدادند و با  جواب نرم به آنان مي جان،آرامش و بدون هي

: همانا ما تو را در سفاهةاك في لنر انا«كردند. قوم هود به او گفتند:  مي
  »سفاهةٌليس بي : «او فرمود» بينيم خبري مي سفاهت و بي

  )33ة صفح ،معلم صفات( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  4«گزينة  -164

كار   ترين نامي كه براي خدا بهبيش ،»االله«در قرآن كريم، بعد از نام مبارك 
شود؛ يعني  تعبير مي» عالم رباني«است. از عالم ديني به » رب« ،رفته
مي كه سروكارش با پروردگار است، در راه خدا و براي خدا و با اسلوب و عال

دهد، از خداوند متعال صفت ربوبيت را  اخلاق خداپسندانه تعليم مي
  كند. گيرد و به ديگران منتقل مي مي

  )20و  19 هاي ، صفحهمعلميكار  ارزش و امتياز(  
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »  3«ينة گز -165

كند و سپس آفرينش  ابتدا به تعليم قرآن اشاره مي» الرحمن« ةسوردر 
الرَّحمن « .سپس آفرينش انسان ،يعني اول راه هدايت (علم والقرآن) ؛انسان

 »خلَقََ الإْنِسْانَ: خداوند قرآن را آموخت و انسان را آفريد. - علَّم القُْرآْنَ  - 
دهد كه علم و  يانگر ارزش علم و معلم و تعليم است و نشان ميب، اين تعابير
  بيش از هر چيزي است. ،بالاترين ارزش را دارد و ارزش علم ،فرهنگ

  )29و  28 هاي ، صفحهارزش و امتياز كار معلمي( 
----------------------------------------------  

   هاي معلمي كتاب مهارت
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 3: ةفحص    )علوم تجربيهنگيان (فر                             1403فروردين 31 آزمون
  

  
  

 )بقا محمد رضايي(  »2« گزينة -166
للذين « ةشريف ةآينشدن است كه در  يابي به ذليل ستنيكوكاري، راه د

: براي كساني كه ذلةو لايرهق وجوههم قتر و لا  زيادةاحسنوا الحسني و 
آنان  ةچهر تر است و بر نيكوكاري پيشه كردند، پاداشي نيك و چيزي فزون

  بيان شده است.، ».نشيند غبار خواري و ذلت نمي
  )139 ةصفح ،عزت نفس(     

    ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -167
از همان ابتدا  ،رشد اخلاقي و معنوي: پسر و دختر جوان با تشكيل خانواده

پذيري را تجربه  كنند، مسئوليت دور مي از خود هاي فساد را زمينه
  دهند .... نمايند، مهر و عشق به همسر و فرزندان را در خود پرورش مي مي

بخش  پيوند زن و مرد و تحكيم ةثمرفرزند، »: رشد و پرورش فرزندان« 
از بينند و  آنان دوام وجود خود را در فرزند مي. هاست وحدت روحي آن

  . برند ... و بالندگي او لذت مي رشد
  )153 ةصفح ،پيوند مقدس(     

    ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -168
شديد به چيزي،  ةعلاقحب الشيء يعمي و يصم: « فرمايد: امام علي (ع) مي

علاقه و محبت به يك شخص، چشم و گوش را » كند. آدم را كور و كر مي
پيشوايان دين از ما  ،رو راند. از اين بندد و عقل را به حاشيه مي مي

در خود مشورت كنيم تا به اند كه در مورد همسر آينده با پدر و ما خواسته
  انتخابي درست برسيم.

  )154 و 153هاي  صفحه ،مقدس پيوند(     
    ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -169
هاي ميان زن و مرد به جهت وظايف مختلفي است كه خالق حكيم بر  تفاوت
  هريك از زن و شوهر نهاده است. ةعهد

در قرآن كريم اختصاص بـه  » ناس«و » بني آدم«، »انسان«، »انس«كلمات 
 ،به زن و مـرد  ،شدبااي كه با اين كلمات همراه  جنس خاصي ندارد و هر آيه

دهـد و روح   شود؛ زيرا حقيقت انسان را روح او تشكيل مـي  هر دو مربوط مي
  .انسان نه مذكر است و نه مؤنث

  )151 و 149هاي  صفحه ،پيوند مقدس(     
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -170
شود، قدم در  دهد و تسليم مي انساني كه به هوي و هوس پاسخ مثبت مي

ماند. پس از اين مرحله است كه  شته و از راه رشد باز مياوادي ذلت گذ
رود و  ار ذلت ميوقتي در برابر ستمگران و قدرتمندان قرار گرفت زير ب

ترين معيار  مهم ،از نظر قرآن كريم. شود ها هم مي هاي آن تسليم خواسته
  همسر شايسته، با ايمان بودن اوست. 

  )154و  143هاي  صفحه ،تركيبي(     
    ----------------------------------------------    

 

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -171
خلق لكم من انفسكم  أن و من آياته« ةآيدر » رحمةو  مودة«تعبير قرآني  -

رشـد اخلاقـي و    نشانگر...»  رحمةو  مودة جعل بينكمازواجاً لتسكنوا اليها و 
  است. از اهداف ازدواج ،معنوي

 زا رشـد و پـرورش فرزنـدان   ة دربـار » حفـدة من ازواجكم بنين و «عبارت  -
  است. اهداف ازدواج

هـاي عمـر    ترين و ارزشـمندترين دوره  يكي از حساس ،بلوغ تا ازدواج ةدور -
   .انسان است

  )153و  151، 149هاي  صفحه ،پيوند مقدس(     
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة  -172
هايي كه عزت خود را در بندگي خدا  در وصف انسان (ع) امير المؤمنين على

ان در نظر آنان بزرگ است. از اين جهت، غير خالق جه«فرمايد:  اند، مي يافته
  »خدا در نظرشان كوچك است.

دو ركعـت نمـاز شـخص    « فرمايـد:  اهميت ازدواج مـي  ةدربار) ع(امام صادق 
  »خواند. متأهل، برتر از هفتاد ركعت نمازي است كه شخص مجرد مي

  )156و  140 هاي صفحه ،تركيبي(     
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -173
تمايلات عالي و برتر، مانند تمايل به دانايي، عدالت، شـجاعت، حيـا، ايثـار و    
حسن خلق كه مربوط به روح الهي و معنوي انسان هستند. ما با رسيدن بـه  

  بريم. ها لذت مي كنيم و از آن اين تمايلات احساس موفقيت و كمال مي
خواهد كه به هيچ وجه در پي رابطة غيـر   و پسران مي قرآن كريم از دختران

تا قيامت  ان آنآشكار با جنس مخالف نباشند،كه زي چه پنهان و چه شرعي،
   هاي آنان تأثير بدي خواهد گذاشت. گير آنان خواهد شد و در نسل دامن
  )152و  151، 142هاي  صفحه ،تركيبي(     

    ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -174

تـر از ازدواج   هـيچ بنـايي نـزد خـدا محبـوب     «فرمايـد:   رسول خدا (ص) مي
ايـن نهـاد بـا     .بناي اجتماعي نـزد خـدا اسـت    ترين مقدس ،خانواده» .نيست

شـود كـه    آيد و بـا آمـدن فرزنـدان كامـل مـي      وجود مي ازدواج زن و مرد به
االله جعـل لكـم مـن     و« ةشـريف  ةآي ـ ةادامر د» حفدةبنين و « هاي واژهكليد

و رزقَكم من الطيبـات   حفدةًانفسكم ازواجاً و جعل لكُم من ازواجكم بنين و 
: و خداوند براي شما همسـراني از  االله هم يكفُرونَ بنعمةافباِلباطل يؤمنون و 

د و [نوع] خودتان قرار داد و از همسرانتان براي شما فرزندان و نوادگاني نهـا 
آورند و  ها به شما رزق و روزي داد. حال، آيا آنان به باطل ايمان مي از پاكيزه

  به آن اشاره دارد.» ورزند؟ به نعمت الهي كفران مي
  )149و  148هاي  صفحه ،پيوند مقدس(     

    ----------------------------------------------  
 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة  -175

تمـايلات گـاه و    ين زمان براي پاسخ منفـي دادن بـه  نوجواني و جواني بهتر
برد، هنوز به گناه عـادت   سني به سر مية بيگاه است. انساني كه در اين دور

دار نشده اسـت و بـه تعبيـر     هاي نامشروع در وجود او ريشه نكرده و خواسته
تر است. يعنـي گـرايش بـه     پيامبر اكرم (ص) چنين كسي به آسمان نزديك

بهتـر از هـر آدمـي    ، تر اسـت. بنـابراين نوجـوان و جـوان     قوي ها در او خوبي
تواند ايستادگي در برابر تمايلات منفي را تمرين كند و عزت نفس خـود   مي

ها در مسير كمال، تقويـت عـزت نفـس     ترين قدم يكي از مهم. را تقويت كند
بـار خداونـد را بـدان     95است. عزت از صفاتي است كه قرآن كريم بيش از 

  رده است.توصيف ك
  )142و  138هاي  صفحه ،عزت نفس(     

    ----------------------------------------------   
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 )فردين سماقي(  »2«گزينة  -176
محاسبه و ارزيابي: بعد از مراقبت، نوبت محاسبه است تـا ميـزان موفقيـت و    
وفاداري به عهد به دست آيد و عوامل موفقيت يـا عـدم موفقيـت، شـناخته     

ايـم،   د از محاسبه اگر معلوم شود كه در انجام عهد خود موفق بـوده شود. بع
دانـيم كـه او    خوب است خدا را سپاس بگوييم و شكرگزار او باشيم؛ زيرا مي

هاست. اما اگر معلـوم شـود كـه سسـتي      بهترين پشتيبان ما در انجام پيمان
طلـب   ايم، خود را سرزنش كنيم و مورد عتاب قرار دهيم و از خداوند ورزيده

تر، دوباره با خداوند عهد ببنديم و وارد عمـل   بخشش كنيم و با تصميم قوي
  شويم.
  )101 ةصفح ،آهنگ سفر(     

    ----------------------------------------------  
 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة  -177

 و بناتـك قـل لازواجـك و    النَّبييا ايها «خوانيم:  احزاب مي ةسور 59 ةآيدر 
ذلك ادني ان يعرفن فلا يـؤذين   جلابيبهنّمن  عليهنّؤمنين يدنين الم نساء

و كان االله غفوراً رحيماً: اي پيامبر، به زنان و دخترانت و به زنان مؤمنان بگو 
 ]عفـاف [كـه بـه    تـر كننـد ايـن بـراي آن     هاي خود را به خود نزديك پوشش

اره آمرزنده بهتر است و خداوند همو ،شناخته شوند و مورد اذيت قرار نگيرند
  .»و مهربان است

  )148 ةصفح ،زيبايي پوشيدگي(     
    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة  -178
اگر قلب انسـان بـا خـدا باشـد، كـافي اسـت و عمـل بـه         «گويند:  برخي مي

نه  ،دارد درون و باطن انسان است اهميتچه  آن ،دستورات او ضرورتي ندارد
اما اين توجيه، با كلام خداوند سـازگار نيسـت. خداونـد عمـل بـه      » ظاهر او

دستوراتش را كه توسط پيامبر ارسال شده است، شرط اصلي دوستي با خود 
قلُ إنِ كنُتُم تحُبونَ اللَّه فاَتَّبِعوني يحببِكُم االله و : «فرمايد كند و مي اعلام مي

بگو اگـر خـدا را دوسـت داريـد از مـن      :  لهَّ غفَُور رحيميغفر لَكُم ذنُُوبكُم و ال
پيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد و گناهانتان را ببخشـد و خداونـد بسـيار    

  » آمرزنده و مهربان است.
  )114و  113 هاي صفحه ،دوستي با خدا(     

    ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -179
شود،  هاي عفاف در روح انسان قوي و مستحكم مي به همان ميزان كه رشته 

شـود، و بـه همـان ميـزان نيـز كـه        نوع آراستگي و پوشش او با وقـارتر مـي  
شـود، آراسـتگي و پوشـش او     هاي عفاف انسان ضعيف و گسسـته مـي   رشته
  گيرد. خودنمايي به خود مي ةتر و جنب سبك
  )140 ةصفح ،آراستگي فضيلت(     

    ----------------------------------------------  
 )سيدشبستري عباس(  »1«گزينة  -180

به بزرگي خداوند بر همه چيز توجه داشته  االله اكبرو  اگر هنگام گفتن تكبير
هاي ديگر در نظرمان كوچك خواهنـد شـد و بـه آنـان توجـه       باشيم، قدرت

را صـادقانه از خداونـد   » قيماهدنا الصراط المسـت «نخواهيم كرد. اگر عبارت 
  هاي انحرافي دل نخواهيم بست. بخواهيم، به راه

  )125 ةصفح ،ياري از نماز و روزه(     
    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة  -181
هـر  ماننـد آخـر    ،هـاي معينـي   عهد و پيمان خود با خداوند را بايد در زمان

تر پيـدا   ماه يا شب قدر هر سال، تكرار كنيم تا استحكام بيش هفته، آخر هر
  كند و به فراموش سپرده نشود.

  )100 ةصفح ،آهنگ سفر(     
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة  -182
بلكـه كمـك    ؛در جامعه نيسـت  زنان قانون حجاب، قانوني براي سلب آزادي

وي خلاصـه   ةقياف ـكه ارزش زن را در ظـاهر و   امعه به جاي آنكند تا ج مي
كرامت ذاتي وي توجه كند. اين امر موجـب  استعدادها و  ،كند، به شخصيت

شود سلامت اخلاقي جامعه بالا رود؛ حريم و حرمت زنان حفـظ شـود و    مي
  آرامش رواني وي افزايش يابد. 

  )149 ةصفح ،زيبايي پوشيدگي(     
     ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -183
تـري دارد و سـبب    جواني و نوجـواني نمـود بـيش    ةدوردر به مقبوليت، نياز 
هــا و  تـر بـه خـود بپـردازد و توانـايي      شـود كـه نوجـوان و جـوان بــيش     مـي 

استعدادهاي خود را كشف و شكوفا كند و در معرض ديد ديگران قرار دهـد.  
ورزشـي يـا خلـق اثـر      ةرشـت كه با نشان دادن استعداد خود در يك  جواني

هنري يا كار مؤثر در كارگاه صنعتي تحسين ديگران را برانگيزد، از اين قبيل 
  است.
  )138 ةصفح ،آراستگي فضيلت(     

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة  -184
هاي مؤمنان را دوستي و محبت شديد آنان نسبت  يقرآن كريم يكي از ويژگ

و من الناّس من يتخّذ من دون االله أنداداً و يحبونهم كحب «داند:  به خدا مي
را بـه جـاي خـدا     االله و الذّين آمنوا أشد حباً الله: و بعضي از مردم همتايـاني 

ان دارند مانند دوستي خدا اما كساني كـه ايم ـ  گيريند. آنان را دوست مي مي
  »اند به خدا محبت بيشتري دارند. آورده

باشد،  داشته رود، اگر شرط هاي زير را : كسي كه سفر ميوظيفة شخص مسافر
 بايد نمازش را شكسته بخواند و نبايد روزه بگيرد:

فرسخ شرعي و مجموعة رفت و برگشت او بيشتر از  4الف) رفتن او بيشتر از 
فرسخ باشد. 8  

روز در جايي كه سفر كرده، بماند. پس كسي كه ب) بخواهد كمتر از ده 
خواهد ده روز و بيشتر در محلي كه سفر كرده است، بماند، بايد نمازش را  مي

.اش را كامل هم بگيرد كامل بخواند و روزه  
  )131و  112 يها صفحه تركيبي،(     

    ----------------------------------------------  

 )ريسيدشبستعباس (  »2«گزينة  -185
اش درسـت اسـت و باطـل     دار سهواً چيزي بخورد يا بياشـامد، روزه  اگر روزه
هـا   چه در اثر برخورد با آن چيز و آن 11همه چيز، پاك است به جز . نيست

و  كـه خـون جهنـده دارد    گوشت ادرار و مدفوع حيوان حرام ،شود نجس مي
  .مورد است و حكمشان نجس است 11آن  ةاز جمل هم انسان مردار
  )130و  126هاي  صفحه ،ياري از نماز و روزه(     

    ----------------------------------------------  
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